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Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
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Vezérczikk: Közmunkát a mrutkágokaak\
Az ujoncz-jutalék fölemelése.
Osztrák ultimátum.

Sznbvenczió a lnraristáknak.
A választások.
A tengerész-önkéntesek sorsa.
Az osztrák képviselöház ülése.
E^rkázkerületi közgyűlés.
A transzváli háború.
A főváros vászonnemü$.
A vörös talár. (A nemzeti színház njdonsága.) 
Egy szövetkezet panasza.
Bercsényi Béla temetése.

Közgazdaság : Az értéktőzsdéről.
Tárcza : Testverek. Irta: Oberon.

Közmunkát a munkásoknak!
(Sz.) A közgazdasági állapotok szertelen 

silánysága napról-napra jobban érezhető. A 
helyzet a helyett, hogy javulna, egyre 
rosszabb. Hogyan keletkezett ez az álla­
pot 1 Mi okozta, vagy kik okozták? Meddő 
dolog lenne, ha most ezen vitatkoznánk. 
Előttünk a roppant nagy baj, mely a nem­
zet csaknem minden rétegét kínozza, s az 
eddiginél is nagyobb gyötrelemmel fe­
nyegeti.

Legkétségbeejtöbb azoknak helyzete, kik 
napi munkájok után élnek, s munka hiá­
nyában erejűk vesztegel. Nemcsak a szo­
rosan vett munkások tartoznak e szeren­
csétlenek kategóriájába. A kisiparral fog­
lalkozók ezrei és ezrei kétségbeesve lesik 
a viszonyok jobbra fordulását, s várnak 
valamit, a mi segít rajtok.

A fogyasztó tömegek kegyetlen nyomor­
ban sínylődnek, s ezeknek koldussága köz­
vetetten hatással van az iparra és keres­
kedelemre is, mely kínos tengődéiben vo­
naglik.

A munka nélkül élő, kenyér és munka 
után siránkozó eUm-k egyre szaporodnak. 
Másfél (sztendövel ezelőtt mar nagy szám­
mal bocsátottak el a nagyobb gyarak és 
vállalatok munkásaikat. Azóta az akkori 
alkalmazottak kontingense egy negyedére 
szállott le. Nemcsak Budapesten, ham m 
az esesz országban a munka hiányában 
nyomorgó műnk. sok koldus-hada alkot jo­
gosan panaszkodó szomorú tömegeket.

Gondolatnak i< retten h s hogy mit csi­
nálnák ez.'k a tömegek a télen? Mikor a 
hi leg megtízszerezi a nélkülözéssel járó 
irt zatos pyötrelmeki't.

Ezen a szörnyűséges állapoton változ­
tatni kell. Akárhogyan, de kell. Világos, 
hogy itt holmi humanitárius társadalmi 
akczió átkozottul keveset ér. Az, a mit a 
Hímivar tár.-adalom tehet — akármilyen 
áldozatkészséggel cselekszik is — csak egy 
csöpp a tengerbe. Néhány száz, vagy né­
hány ezer embernek adhat egy-egy kis 
kenyeret, de megélhetést a nyomorban síny­
lődő nagy tömegeknek nem biztosíthat. És 
meg kell gondolni azt is, hogy maga az 
egész magyar társadalom is elszegényedett. 
Hiszen az általános közgazdasági betegség 
elenyésztőleg hatott a magyar társada­
lom összes rétegeire, még a legvagyono­
sabbakra is.

Az államnak kell föllépnie nagy arányú, 
rendszeres akczióval. Olyan akczióval, mely

TESTVÉREK.
— Itta: Cteioa. —

Az asszony az ablak mellett ült és varrta a
húga ruháját.

Soha nagyobb igyekezettel nem varrtak 
míg női ruhát, mint ez alkalommal s a szelíd, 
ügyes, szorgalmas Móllá ajkai összecsucsorod- 
tak a nagy elmélyedésben.

A leány a divánon kuporodott tétlenül, lus­
tán és a nénjét nézte.

Görögösen fésült fekete haja alól ki villogott 
alacsony, fehér homloka s ezen a szép hom­
lokon valami szokatlanul erős és határozott 
redö támadt egyszerre. A két keze az. ölében 
pihent: puha meleg kezek, a melyek vonalain 
ott tündökölt a született előkelőség jellege. 
Hosszú, gyöngéd ujjal szórakozottan babrál­
tak az öv lecsüggő bojtjával.

A nénié oda nézett.
— Mit csinálsz Dina ?
— Semmit, mint rendesen. De te? . . , En 

• '.a.szóm, ha még soká nézlek. Nincs unalma­
sabb, egyhangúbb, mint egy asszonyt órák 
hosszáig varrni látni. Mit húzod úgy össze a 
szádat ? Az ember azt hihetne, hogy súlyos 
gondolatok foglalnak el. Fogadni mernék, 
nincs egyébre gondod, mint hogy az a szegély 
egyenes legyen.

Fölkelt, odament a nővéréhez, szépen, gyön­
géden elvette tőle a szövetet és lehajolt a ke­
zeire, hogy megcsókolja.

— Most pedig adj ennem valamit, Móllá, 
mert éhes vagyok.

Az asszony kiment a konyhába. A leány 
pedig leült a nővére helyére és kinézett az
ablakon.

Künn sötétedni kezdett. Az utcza megtelt 
járókelőkkel. Fiatal leányok sétáltak a mamá­
jukkal. Czvikkeres urak elállták a gyalogjáró 
szélét. Asszonyok, a kik a lérjük karjába ka­
paszkodva mentek, vidá man nézegettek jobbra- 
balra.

Diana ott ült az ablak mellett s a két fel­
húzott térdét átfogva, szemlélgette a járó­
kelőket.

alkalmatos arra, hogy a munkából élő 
tömegek általa munkához jussanak. El­
végre is az államnak kötelessége az, hogy 
az állam polgárainak megélhetéséről gon­
doskodjék.

Eddigelé még nyomait sem látjuk ilyen 
akcziőnak. A kormánynak tudomása van 
azokról a bajokról, melyek úgyszólván 
általánosaknak mondhatók. Ha közvetetten 
értesülései nincsenek is; ha a miniszter 
urak füleihez nem is juthat el a nyomor­
gók kinos-keserves siránkozása; ha a mi­
niszter urak saját szemeikkel nem látják is 
az éhezők szenvedéseit; tia saját szemeik­
kel nem látják is, miként pusztítja a nyo­
mor a nemzet fizikai erejét; ha az őket 
ünneplő, magasztaló, nekik hízelkedő réte­
gek elfödik is előlük a magyar társadalom 
és a nemzeti élet igazi képének borzadal- 
mas részleteit: mégis csak tudniok kell 
valamit. Hiszen az ország minden részé­
ből érkeznek föl az ipar- és kereskedelmi 
kamaráktól a jelentések. Hiszen az orszá­
gos iparegyesülel igazgatósága nemrégiben 
sürgős felterjesztést tett a kormányhoz, 
segítséget kerve a munkások és iparosok 
számára. Hiszen azt is tudja, hogy a bud a 
pesti kereskedők küldöttséggel készülnek 
hozzá, mert a magyar kereskedő-világ is 
a pusztulás örvényének szélére jutott.

Úgy halijuk, hogy a legutóbbi miniszteri 
tanácskozásban már fölmerült az a gondo­
lat, hogy az államnak tennie kell valamit. 
Igazán megható, hogy a miniszter urak 
már eljutottak a cselekvésről való gondol­
kozásig.

A magyar kormányok úgyszólván hagyo­
mányos politikával mindig Ausztria után 
indulnak. Nos, az osztrák kormány régen 
megtette az erélyes és okos lépést arra, 
hogy segítsen a munkuhiány folytán be­
állott bajokon. Pedig Ausztriában a viszo- 
nvok korántsem olyan ketségbeejtők, mint 
Magyarországon. Hanem az- rt Ausztriában 
mur rég megcsinálták a beruházási hitelt, 
s már készen vannak azzal a nagyszabású 
közműnkn-pro»r;;mmaI, melynek megvaló­
sítása okv> tétlenül együtljár a munkás- és 
iparosvilág sorsának javításával.

Az osztrák kormány mostani feladatai 
közt első helyre sorozza a munkások és 
iparosok fölött való állami gondoskodást. 
A mi kormányunk azonban még csak odáig 
jutott el, hogy gondolkodni kezd a bajokról.

Nos, ne gondolkozzék sokáig, hanem 
lépjen gyorsan a cselekvés terére! Nálunk 
is van a szükségessé vált közmunkáknak 
egész tömege. Meg kell kezdeni ezeket a 
közmunkákat. Az országos iparegyesület 
igazgatósága említett fölterjesztésében rá­
mutatott egy csomóra. Reméljük, hogy a 
kormány nem akar ezek dolgában újra 
meg újra ankettezni. Üsse a kő az anket- 
teket! Hiszen ezek csak arra valók, 
hogy minden dicséretes törekvést megfojt­
sanak, s minden júravalú kezdeményezést 
haszontalan formaságok béklyóiba verjenek.

A kormány tartsa sürgős feladatának és 
föltétlenül parancsoló kötelességének, hogy 
a közmunkák végzését megindítsa, s ezen 
az utón az állam keresetforráslioz juttassa 
az állam polgárait, a kik különben éhen 
vesznek, vagy seregestül kivándorolnak.

A nővére azalatt a konyhában volt és va­
csorát készített.

Tejes rántottat, a mit Diana az utóbbi idő­
ben különösen megkedvelt s a délről maradt 
húst odatette a tűzhely szélére melegedni, 
miután előbb egy kis vizet öntött rá. így 
látta ezt sokszor leánykorában, mikor inspek- 
cziós volt a konyhán, mert az anyja felváltva 
küldte ki őt a húgával, hogy tanuljanak egy 
kis szakácstudományt. Az igaz, hogy az ilyp- 
ténkép föleresztett húst mindég a külső cse­
lédség kapta, de most mégis hasznára fordít­
hatja ezt a megfigyelését.

Mikor visszament a szobába, hogy asztalt 
terítsen, Diana már a divánon feküdt és a 
mély, érczes hangján valami furcsa népdalt 
énekelt, a mit valószínűleg még odahaza hal­
lott az arató-leányoktól. A dal igen monoton 
volt. de azért kisirt belőle valami nagy, ke­
serves fájdalom s ezért igen illett Diana 
hangjához.

Édes anyám sirhatsz már.
Síromra borulhatsz már . . ,
— Móllá, van még pénzed ?
— Van.
— Mennyi ?
— Elég lesz húszadikáig.
— Hát azután ?
— Nem tudom. Csak te ne törd rajta a fe­

jedet, mert akkor megint nem tudsz dolgozni. 
Pedig ideje volna már, hogy a regényed nap­
világot lásson.

— A regényem . . . ugyan hagyd el. Hát 
azt hiszed, tudok én Írni ? Azt hiszed, akad rá 
kiadó ?

— No, én tudom.
— Ugyan ?
A leány felütötte fejét és különös fürkésző 

pillantást vetett a nénje arczába.
— Te egy idő óta mindent tudsz, Móllá. 

Te azt is tudtad, hogy a Polatsek csinál ne­
kem hitelbe egy angol ruhát, .fan csinált. Te 
azt is tudtad, hogy ösztöndíjat kapok a zene­
iskolában. fas kaptam. Mindezt te előre tud­
tad. Hogy lehet az Móllá?

Az nem lehet kifogás, hogy nincs pénz. 
Ha van uj ágyukra, ha van mindenféle bo­
lond katonai czélra: akkor legyen az állam 
polgárai életének fentartására is. Ennél 
szentebb, ennél nagyobb állami feladat 
nincsen. Hogy miképen teremtsen a kor­
mány a közmunkák azonnal való megkez­
désére pénzt: ennek eldöntése az ö dolga. 
Annyi bizonyos, hogy a törvényhozó tes­
tület nem fogja akadályozni; ellenkezőleg a 
törvényhozás szives készséggel segít e do­
logban a kormánynak. A szükkeblüség itt 
végzetes hiba. A takarékosság elvét is tes­
sék másfelé alkalmazni. Itt nincs helyén.

Az ujoncz-jutalék fölemelése.
Mint értesülünk, a legutóbb tartott minisz­

tertanács hozzájárult a közös hadügyminiszter 
uj véderő-törvényjavaslatához, mely az ujoncz- 
jutalékot a monarchia két államának megsza­
porodott népessége arányában kerekszámmal 
9'5 százalékával magasabban állapítja meg'. 
Az 1889. VI. t.-czikkel meghatározott ujoncz- 
jutalék tudvalevőleg 103.100 ember, s ebből 
Magyarországra az említett törvény 14. §-nak 
3-ik bekezdése, illetőleg az 1893. I. t.-cz. 1. 
§. alapján 43.889 ember esik. Már most a 
követelés az, hogy az ujoncz-jutalék a nép­
szaporodás arányában emeltessék fel, mint­
hogy —• ez a megokolás — a vér-adó egyen­
letes megoszlása csak így lehetséges s mint­
hogy a szomszéd államok a nép-anyagot kü­
lönben is erősebben kihasználják. Fölösleges 
volna bizonyítanunk annak az okoskodásnak 
a megáll hatatlanságát, mely az ujoncz-jutalék 
megállapítását egyszerűen aritmetikai műve­
letnek nézi, a nemzetet pedig közönséges 
ágyu-tölteléknek, a melyet olyan arányban 
lehet, szabad és kell begyömöszölni a katona- 
mondurba, a milyenben szaporodik.

Hogy mekkora katonai erőre van szükségünk, 
azt meghatározni az országgyűlés joga. Igen 
helyén való volna tehát, ha az uj véderő-tör­
vény tárgyalásakor az országgyűlés újra föl­
venné a törvénybe a hadi h'tszáui megállapítá­
sát. s ilyen módon ellenőrizhetővé tenné azt, 
hogy az az ujoncz-jutalék, a melyet megsza­
vaz, valósággal szükséges-e az általa kontem- 
plált katonai erű fentartására. Erről azonban 
beszélhetünk máskor, most egyszerűen referá­
lunk. A hadügyminiszter javaslata — mint 
már mondottuk — az, hogv az ujoncz-jutalék 
emeltessék föl a népszaporodás arányában. 
Magyarországban pedig a népesség 9 98, Ausz­
triában 9'3Uval emelkedett. Következnék eb­
ből, hogy Magyarország ujoncz-jutaléka fül­
emeltessék 43.889 emberről 4380 emberrel 
48.069 emberre, Ausztria ujoncz-jutaléka pedig, 
a mely ezidőszerint 59.211 ember, a 9 3’/«-os 
népszaporodás arányában fölemeltessék 6506 
emberrel 64.717 emberre. Az összes ujoncz- 
létszám emelése tehát 9886 ember volna, a mi 
három évre számítva a béke-létszámnak 29.658 
emberrel való fölemelését jelentené.

A hadügyminiszternek erre vonatkozó javas­
latát, mint említettük, a magyar miniszter- 
tanács már elfogadta, s az uj véderő-törvény­
nek ily tartalmú rendelkezésére utalás lesz 
már a trónbeszédben is. Ez az uj véderő- 
törvény azonban ebben az évben már nem 
tárgyalható. Kérdésbe jött tehát, hogy a mi­
dőn az 1889. Yl. t.-cz. hatálya provizórinsan 
egy évre megujittatik, bevétossék-e a javas

Az asszony elfordította a fejét és nevetni 
próbált. De sápadt lett a hajáig és majd, hogy 
ki nem ejtette kezéből a poharat, a mit épen 
áttőriilt egy csikós konyharuhával.

— Az csak természetes. A te talentumoddal! 
A Polatsek meg — istenem mi az? Egy ron­
gyos ruha; egy kétszáz forintos ruha.

-— Kétszáz ? Eddig csak százhúszat mondtál.
-— Azaz . . . igen. De mit tőrödül vele ? 

Havi részletekben lefizetjük s megvan. De 
nagy dolog . . .

Kisietett, mert nem állhatta a húga pillan­
tását, a mely az arczára tapadt, égetőn, bizal­
matlanul, makacs gyanúval.

— Ha úgy tetszik, ehetünk, — mondta, mi­
kor újból belépett s a k.t fehér tálat az asz­
talra tette.

— Tudod mért jöttem el az imént az ablak­
tól? O ment erre és köszönt.

— Ö?.. .

— Igen. Az utóbbi időben gyakran jár eb­
ben az utcz.ában. Te láttad ?

— Soha. Tudod, hogy nem szoktam lenéze­
getni.

— Nem hazudsz. Móllá ? •— kérdezte lassan 
a leány, s egész teste reszketni kezdett.

— Diana, ne bánts .. . eskü . . .
— Ne . .. ne . . . — vágott közbe a leány és 

lehajtotta a fejét.
Egy ideig elhallgattak.
—- A feleségét láttad már?
— Én nem. Nem is vagyok rá kiváncsi. Te 

láttad ? Milyen ?
— Semilyen . . . azaz hogy... gazdag. Dús­

gazdag, a mint hallom. Ez szép tőle.
— De különben ?
— Hisz nem vagy rá kiváncsi! Szőke, unal­

masan szőke; kicsi és kövér.
— Igazán V Nem a Kálmán Ízlése.
— Kálmán 1 ... Te még mindig a kereszt­

nevén emlékezel meg róla.
— Miért ne? Én nem gyűlölöm.
— Ő sem gyűlöl téged, úgy gondolom. 

Különben minek járna ebben az utczában.
— Csak nem gondolod ? . . .
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Rudolf Seilerstilitf Nr. 2.
Oppclik A.. Stubenhr-doi Nr. ?.
Schaiek HcnrÍK, I., Wollzeiie ». 14. 

Zűriekben : Őröli, Fihsli & (!c.
■áp vaífimennvi hirdetés! Iroda.

latba oly intézkedés, mely az ujoncz-jutalék 
arányát Magyarország és Ausztria közt — a 
mint azt az említett törvény 14. g-a megren­
deli — a 9 98 és 9-3,l/(,-os népszaporodás ará­
nyában igazítja ki. Úgy értesülünk, hogy tekin­
tettel arra. hogy csak néhány száz főnyi differen- 
cziáról van szó, s hogy az uj véderő-törvényt 
Széli Kálmán a jövő év elején úgy is meg­
szavaztatja, erről lemondottak. Ebben az esz­
tendőben tehát még mindig normális provi­
zóriumunk lesz, s csak a jövő esztendőben lesz 
abnormisan követelődző véderő-törvényjavas­
latunk.

Osztrák ultimátum.
Mit mond gróf Apponyi Albert ahhoz — ha 

ugyan a jövő házelnöki gálájának előkészítése 
közben maradt rá némi érkezése — mit mond 
ahhoz most, hogy Körber osztrák miniszter- 
elnök az ö érvelését a közös vámterület mellett 
használja fel harczi fegyverül a magyar nem­
zet legelemibb jogai ellen. Mint a vak tyuk a 
buzaszemnek, úgy örült meg Körber ur annak 
a nevezetes jászberényi paradoxonnak, hogy 
gazdaságilag függetlenebbek vagyunk akkor, 
ha Ausztriával közösségben maradunk, mintha 
önrendelkezésünket visszanyernék. Es olvassuk 
a bécsi tudósításokban, hogy Körber ur e hivat­
kozását nagy tetszéssel honorálták az osztrák kép­
viselőház padjain. A függetlenség ilyen ma­
gyarázata : igen, ez kedvére vagyon minden 
hti ó-osztrák szívnek. Csak bízzuk osztrák 
barátainkra önállóságunk minden jogát, majd 
úgy kezelik ezt a becses letétet, hogy bőven 
kamatozzék nekünk. Bizonyára elismertetik 
velünk utólag azt is, hogy Bach és Schmer­
ling alatt voltunk mi csak igazán független 
ország. Körber ur mindjárt meggyőző módon 
demonstrálta is az osztrák képviselőház tap­
soló férfiai előtt, hogyan érti és gyakorolja ö 
ezt a mi gazdasági függetlenségünket.

Nemcsak hogy egyszer mindenkorra el akarja 
ütni a mi országunkat — még pedig az össz- 
monarchia politikai összetartozására való hi­
vatkozással — a 67-es egyezségben biztosított 
jogától, hogy még a mai közjogi rend keretén 
belül is az önálló gazdasági berendezésre tér­
hessen át. Ez a jog nyilván csak fikezió és a 
meddig a politikai közösség fennáll, szóra sem 
érdemes. De ő azt a jogunkat és szabadságun­
kat is elv tatja, hogy egyáltalán, akár a kö­
zös vámterületen belül iparnak teremtésére 
gondoljunk. Szerinte az ily eljárás a szerződé­
ses közösségi viszonynak, ha nem is betűjén, 
de szellemén tesz erőszakot; mert ez a szel­
lem azt követeli, hogy mindegyik fél a mási­
kat a legmegbízhatóbb piacznak tudja és el­
ismerje. figyelmeztet bennünket arra, hogy a 
szerződéses törvény hézagait nem szabad „a 
másik fél érdekeit csorbító eljárásra“ fel­
használnunk, (a M. Táv. Iroda közlésében elég 
helytelenül, a beeinträchtigendes Vorgehen be­
folyásoló eljárásnak van fordítva), mert csak 
a legföltétlenebb lojalitás, és pedig nemcsak 
a megegyezés pillanatában, hanem érvényé­
nek egesz ideje alatt adja meg a szerződésnek 
tulajdonképem értékét. Egy szóval ismerjük 
el örökre és tartsuk a legtermészetesebbnek 
magunkra nézve a kizsarolt gyarmatnak ren­
deltetését; kormányunk se merjen semmi ipari 
vállalatot elősegíteni, bárha az osztrák állam 
ezerszeres segítségben részesíti a mi mező­
gazdaságunkkal konkurráló osztrák mező­
gazdaságot. És jelentik, hogy Körber ur nagy

hatást ért el osztrák kezelésre bízott közgaz­
dasági függgetlenségünk ily magyarázatával. 
Mindjárt ajánlottuk Apponyi grófnak, hogy 
szépséges paradoxonját dugja zsebre. Most, 
hogy Ausztriában hallottak valamit felőle, 
kapkodnak utána, de vele egyszeriben zsebre 
raknák egész Magyarországot is!

Persze egészen mis szél fuj Ausztriából, 
mint a milyeneket itthon hivatalos meteoroló­
giánk nekünk bejelent. Alighogy a reichsrath 
újra összekerült, már első üléséből olyan vad 
fuvallat csapott át hozzánk, melytől halomra 
dőlnek az összes hivatalos spanyolfalak és 
szerterepülnek az összes officziózus kártyavá­
rak. Minekutána kormányunk a magas udvar 
előírása szerint a nemzeti érdekek sokszoros 
feláldozásával megcsinálta az „egyoldalú ki­
egyezést“, mindnyájan jámbor muzulmánok 
módjára leereszthetett lábakkal leültek a csá­
szárparagrafus gyékényére és paktumos pi­
pák füstjébe merülve, úgy látták, hogy 
Allah kegyelméből J90j-ig a magyar glóbus 
rendje biztosítva vagyon. Most íme a császár- 
paragrafusos gyékényt úgy kirántják alóluk, 
hogy ki hanyatt, ki hasra vágódik tőle. Széli 
Kálmán szép frázisokat mondathat az uj or- 
szágg'y ülést megnyitó trónbeszédben, a tulaj­
donképi megnyílót már halljuk onnét túlról. 
Jegyezzük meg magunknak a diktáló és kö­
vetelő hangot Körber beszédéből. Ott van 
a mélyebb sugólyuk, a melynek sugal­
latát, ha megérteni tudjuk, ez közvetíti csak 
nekünk a trónbeszédek színpadi szövegéhez a 
rejtett motívumok magyarázatát.

Micsoda különbség, ha az osztrák kormány 
Vagy a magyar kormány nyilatkozik parla­
mentje előtt a kiegyezési kérdésekről. Volt-e 
még kormányunk, a mely a legvilágosabb 
helyzetben és a legkétségtelenebb jogi alapon 
többet mert volna mondani, mint hogy — halk 
hangon — meg fogja óvni az ország érdekeit 
és ha kell, majd előveszi a külön vámterületre 
való jogot is. Csak ezt a szivacsos buta frá/l t 
ismétli örökkön a mai kormány is. Ehhez 
képest a fensőbbség micsoda hangján beszél 
mi felénk az osztrák kormány! Követel ■ , 
vádol, változhatlan törvényeket állapit m-'-c, 
részleteket ir elő és előre megérteti velünk, 
hogy a mikor alkut kíván kötni. *»z reánk 
nézve egyszerű kényszerhelyzet. Mindenek i - 
lőtt pedig az „összbirodalom* ! Ki nem KV . 
rögtön, hogy itt az ur beszéi a szolgával ? 1- - 
készüljünk ám a bekövetkező tárgyalásokr <.

Szubvenczió a lazaristáknak,
A felforgató eszmék részéről jövő erkölcsi v • - 

szedetem ellen akarja megvédeni a -ferenezváro -i 
jóakaratu munkásnép“ lelkét Humlibi. Mihály 
pápai kamarás és a központi papnevelő leik:- 
igazgatója. Az erkölcsi veszedelem alatt a fő­
tisztelendő spirituális a szocziális tanokat gon­
dolja és orvosszerül a szocziális nyavalya 
ellen a lazarista szerzetes»* megtelepités.'-t 
ajánlja. Még akkor is szavunk volna az idegen 
szerzetesek beüzönlése ellen, ha a telepítés i 
dús jövedelmű püspökök és káptalanok pénz­
tárainak terhére történnék. Felemel nők tiltakozó 
szavunkat az »dien, hogy német nyelvű koldus 
barátok lepy-k el a fővarost és németül hir»le - . 
a vallás tanait, a lelki vigasztalást a fővár 
magyar népe között. Annál inkább kötelessé 
gün kifejezni tiltakozásunkat, hogv ezt a me­
rényletet közpénzen akarják elkövetni itt a 
fővárosban és akkor, a mikor az éhező és ron-

— De igen, gondolom. Elvégre a volt fele­
ségén nem látszik meg sem a gond. sem a 
nyomorúság. A volt ieiesége viruló szép asz- 
szuny, a ki az ablak mellett ül és a nyolezvan 
forint tartásdijából kétszáz forintos ruhákat 
csináltat a húgának, meg ilyen pongyolá­
kat, ni . . .

Felkapta a széken heverő holmit, a földre 
dobta és hirtelen felpattanva helyéről, durván 
rátaposott.

Az asszony sápadtan ült helyén és mondani 
akart valamit, de csak az ajka mozgott, né­
mán, hangtalanul.

— Csak hallgass — susogta a leány. — 
Hallgass, az isten szerelmére. Ma reggel óta 
folyton fejemben motoszkál a gyanú. Nem is 
gyanú, ez már bizonyosság. Nyolezvan forint­
ból nem kerül ki a háztartás, a lakbér ilyen 
előkelő utczában, a kettőnk ruházata, a tandíj 
és minden, minden ... Te pénzt fogadsz el 
tőle, ne tagadd. Te találkozol vele valahol. 
Te légyottra jársz, te szeretője vagy. És mind­
ezt nem magadért, hanem én érettem teszed. 
Hogy legyenek szép ruháim, hogy szép lakás­
ban lakhassam. Te magadra alig költesz va­
lamit. Te nem tartasz cselédet, hanem magad 
takarítasz, magad főzöl ; te feláldoztad maga­
dat értem és én ezt csak most értem meg, 
most látom. Az ösztöndíjat is ó tette le szá­
momra az igazgatónál. Óh én mindent tudok 
már. Te azt a ruhát is kifizetted, a mit a 
Polatsek csinált. Te jólétet árasztottál körü­
löttem abból a pénzből a mit . .. Óh te... te...

— Dina . .. kérlek Dina.
A leány zokogott, hangos, keserves sírással. 

A két karját az arcza elé tartva sirt, hogy 
meg-megrándult bele egész teste.

— Oh, miért tetted Móllá ... miért tetted ? 
Inkább jártam volna úgy, mint az utolsó 
varróleány. De te ezt nem akartad ... Te 
büszkélkedni akartál velem és most . ..

Az asszony hirtelen a húga elé lépett. Már 
előbb tusakodott magában, mivel engesztelje 
meg; azok után. a miket megtudott, valami 
nagy dolgot kellett kitalálnia. Most megvan.

Szeretettel vonta le a testvére karjait, n 
miken a szövet átnedvesedett a könyexről.

-— Ne légy gyermek Diana. Érts meg éde­
sem. Te nagyon tévedsz. A helyzet más 
egészen más, mint a hogy te gondolod. lit 
nincs szó önfeláldozásról. Én . .. én . . . szere-, 
retem Kálmánt . . . még mindig. . . mi szeret­
jük egymást . . . azért.

— De pénzt fogadsz el tőle . . .
— Csak kölcsönképen. Visszaadom majd ha 

te művésznő léssz. Az első hangverseny után... 
meglátod. Az egész csekélység, pár száz f - 
rint . . . visszaadom . . . kamatostul.

A leány értelmetlenül meredt maga elé a 
levegőbe. Egy pillanatig azt hitte, ráomlik a 
négy fal. Rettenetes, keserves érzése volt, a 
mitől nem tudott szabadulni. Halott-sápadt 
arczán megmcrevült minden izom. Olyan volt, 
mint egy élettelen kép. a megküvesült két­
ségbeesés. Csak mikor azt látta, hogy a nővére 
sir, erezett föl tompa elkábulásábólf

Látta, hogy az ölébe fekteti arczát, tehetet­
lenül, összetörve és sir, sir csendesen, mint 
valamikor az anyja . .. igen, e perezben ugv 
hasonlított az anyjára, a ki szinte ilven vér- 
tanu-lélek volt egész életében s a mikor az 
utolsó nagy csapás szakadt rájuk, nem birta 
túlélni.

Érezte, hogy kegyetlenség, igazságtalan­
ság lenne vádolni ezt az asszonyt.

És — mintha valóban hinné a mit mond, 
szelíden ráhajolt, hogy vigasztalja.

— Ha szereted ... Móllá ... ha szereted ... 
az más. Az egészen más .. , Azt goldoltam ... 
De ha szereted . . .

Többet nem tudott mondani.
A fájdalom, a kétségbeesés elfojtotta torkán 

a hangot.
A hideg kezei akarat nélkül simogatták a 

nővére kuszáit haját, égő, könyes arczát és 
hangtalanul súgta neki:

— Ne sirj hát! Ne sírj ... Ha szereted ...
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gyos proletárok tízezrei gyűlésre gyűlnek 
egybe, hogy egyesülve ordíthassák a főváros 
süket vezetőinek fülébe a magok rettenetes 
nyomorát. A főváros közgyűlése a hipokrita 
tanácstól fel nem világosítva egy horribilis 
összeget dob oda a kolduló barátoknak tem­
plomra.

Az ezredéves kulturális alapítvány kamatait 
szégyenszemre alapítása óta még nem adta ki 
a főváros. A közgyűlés elhatározta, hogy mun­
kásotthont létesít az alapítvány kamataiból. 
De a tanács aluszik, a mikor ezt a határoza­
tot végre kell hajtani. A polgármester pi­
hen, a főpolgármester is — hogyne, hi­
szen csak tízezrek nyomorának enyhítéséről 
van szó. De rögtön ébren vannak, készen 
állnak, hogy a különben renyhe tanácsosai gyor­
san letárgyaltassák azokat a kérvényeket, a 
melyeket lilaszin-öves pápai kamarások és 
főúri pártfogók hoznak a városházára. Ha egy 
polgári testület vagy tudományos intézet né­
hány száz forint segélyt kér a maga nemes 
czéljaira, azt a kérvényt belepi a por és az 
idők moha valamelyik tanácsbeli ur asztalán, 
de „periculum in mora“ a jelszó akkor, ha a 
polgármesterhez valamelyik főúri pár fogónő 
ereszkedik le, tízezreket kérve vagy apáczák- 
nak, vagy szerzeteseknek, templom, kolostor 
vagy más ilyen czélra. A Ferenczváros pol­
gárságát nem fenyegeti semmiféle veszede­
lem, legalább azok részéről semmiesetre sem, 
a kiktől „a felforgató eszmék“ iránt fogé­
konyságot sajátíthatnak el. De igenis fe­
nyegeti veszedelem ama német nyelvű szer­
zetesek részéről, a kiket most a nya­
kukra akar hozni Bundala spirituális ur. 
Azoktól a lángoló buzgalommal teljesített 
szent misszióktól féltjük a Ferenczváros jó 
magyar népét és mindent megteszünk arra, 
hogy ettől a veszedelemtől megóvjuk. De 
keresni fogunk módot arra nézve is, hogy a 
főváros közgyűlésén a tanács eljárása — a 
melylyel egy ilyen kényes ügyet hiányosan, 
képtelen indokolás kíséretében terjesztett be 
— éles kritika tárgyává tétessék, maga a ho­
zott határozat pedig mint hazafiatlan, meggon­
dolatlan és nem pozitív többségen alapuló, 
megsemmisítve legyen.

A VÁLASZTÁSOK.
Lassan-lassan lefogy a száma azoknak a 

kerületeknek, melyek még nem választottak 
képviselőt.

A mai nap választásai után immár csak 
nvolcz pótválasztás van még hátra.

Ma négy kerület választott: < '.tenger, Dorogit, 
Köbölkút, Nagy-Kuroly és az eredmény a kö­
vetkező :
Ctengeren: Luby Béla Kossuth-pártit,
Dorogiam: Sacelláry György szab.-pártit,
Köbölkuton: Köbeit István szab.-pártit,
Nagy-Kárólyban: Domahidy Elemér szab.-pártit 
választották meg.

A csengeri küzdelem igen heves és egész 
napon át igen bizonytalan eredményű volt. 
Luby Béla mindössze kilencz szótöbbséggel 
győzött és vele együtt most 70 a Kossuth párti 
képviselők száma.

Köbölkuton egyhangúlag választották meg 
a kormánypárti Kobek Istvánt, minthogy a 
Kossuth-párti Szauder Károly visszalépett.

Ma érkezett meg a baksai választás ered­
ményének hire is. A választás ma reggelig 
tartott és azzal végződött, hogy a néppárti 
dr. Darányi Ferenczet választották meg a kor­
mánypárti Berger Ignáczczal szemben.

A mai nap híreit a következőkben kö­
zöljük :

Csenger :
Előrelátható volt, hogy a Kossuth-párti Luby Béla 

' 5 a kormánypárti Nagy Béla közt igen heves lesz a 
küzdelem. Egész nap igen nagy volt az izgatottság.

Délelőtti 11 órakor : Nagy szabadelvűnek 250, 
Luby Béla Kossnth-pártinak 174 szavazata volt. A 
hangulat izgatott. Az eredmény ekkor még igen két­
séges volt.

Déli 1 órakor: Nagy Béla 6S6, Luby Béla 575.

A választás eredménye az, hogy Luby 
Bélát 9 szótöbbséggel, óriási küzdelem után 
megválasztották. Az öröm határtalan a 
kerületben ez eredmény miatt.

Dorogh :
A mai pótválasztáson a szavazatok számaránya 11 

' fakor ez volt: Sacelláry György szabadelvű párti 
250, Perczel néppárti 176.

Déli egy órakor a szavazatok aránya a következő : 
Sacelláry 717, Perctel 524.

Daczára a papok fanatizálásának a kormány­
párt győzött. Sacelláry 1044, Perczel Béla 658 
szavazatot kapott. A választás befejezése után 
a községből távozó kormánypárti választókat 
a néppártiak kövekkel dobálták meg. SaceUáryt 
is megtámadták és a kíséretében leró Fischer Gyulát 
súlyosan megsértették. Egy jogász szintén meg­
sebesült. Több kocsis szintén sérülést szenve­
dett. A néppártiak több lövést tettek, de szeren­
csére nem találtak.

A néppárt által rendezett zavargásnak hét sebe- 
tültje van. A fanatizált néppárti csőcselék a választás 
befejezése után a tóti—esztergomi országút beszügelésénél 
leskelődtek a kormánypárti választókra. Kövekkel, sulian- 
gokkal voltak felfegyverkezve, úgy várták a megválasztott 
képviselőt és kísérőit.

Sacelláry előtt hajtott Bűrtfay Géza, az esztergomi 
Szabadság szerkesztője, Walfisch Armin kereskedő 
társaságában. Őket nem bántották. De Bártfay, észre- 
vevén, hogy mi készül és tudván, hogy Sacelláry 
utána jön, megállította a kocsiját, hogy SaceUáryt figyel­
meztesse.

Időközben a felbujtogatott néppártiak csoportba ve­
rődtek és kőzáporral támadták meg Sacelláry 
György kocsiját. Löwenstein fővárosi kereskedő a 
kocsist sebes hajtásra sarkalta és Sacelláry csak 
igy menekülhetett el a nagyobb bántalmazás 
elől.

A társaság egyik tagja súlyosan megsérült.

Megsebesültek : Szekér Gyula párdányi bíró, a láb­
szárán, súlyosan, Molnár Árpád, Feiner Károly, 
Serényi szinészoövendék és több kocsis.

Az izgatást a papok folytatták. Az elkeseredés 
óriási, különösen azért, mert bár illetékes helyen előre 
jelezve volt, hogy a papok fanatizálásának véres követ­
kezményei lehetnek, a hatóságok mégse tettek kellő 
erélyes intézkedéseket.

Köbölkút:
A köbölkút! kerületben, a hol Szauder Károry 

Kossuth-párti jelölt visszalépett, ma a válasz­
tási elnök Kobek Istvánt, az eddigi kormány- 
párti képviselőt, egyhangúlag megválasztott­
nak jelentette ki.

Nagy- Károly :
Az itteni pőiválasztás Domahidy Elemér és Báthory 

István néppárti között ma reggel 9 órakor kezdődött.
Fél 11 órakor Dnma.hidynak 284, Báthorynak 

66 szavazata volt. A hangulat nyugodt. Domahidy győ­
zelme bizonyos, legalább 400 szótöbbséggel fog győzni.

Délutáni '/tS órakor a szavazatok aránya : Doma­
hidy 854, Báthory 447.

Délutáni j órakor az első küldöttségnél kitűzték 
a zárórát. Ekkor Domahidynak 1130, Báthorynak 
670 szavazata volt.

A választást 6 óra 55 perczlor rekesztették be. Do­
mahidy Elemér szabadelvű 1217 szavazatta! Báthory 
István néppárti 871 szavazata ellenében képviselővé vá­
lasztatott.

A baksai választás.
A szavazás reggelig tartott. Dr. Darányi 

Ferencz néppártit 100 szótöbbséggel dr. Berger 
Ignácz szabadelvűvel szemben képviselővé 
választották.

Kossuth-párt Csaczán.
Arra a hirre, hogy Hieronymi Károly lemond a 

csaczai mandátumról, minek következtében itjabh vá­
lasztás lesz szükséges, a kerületben mozgalom indult 
meg a Kossuth-párt szervezésére.

A mozgalomnak már is sok hive van és a párt ok­
vetlenül fog jelöltet állítani.

A szentesi pótválasztás.
Szentesről táviralozzák a Magyar Távirati Iro­

dának :
A p ttválasztás napja ellen beadott előterjesztésekre a 

belügyminiszter azt válaszolta, hosy nem avatkozik a 
központi választmány hatáskörébe, igy tehát a választás 
27-én lesz. Tusnády támogatására vasárnap érkeznek 
ide a Kossuth-párt kiküldöttei.

Ó-Becse készülődései.
Ó-Becsén holnap lesz a pótválasztás, de már is 

nngy az izgalom úgy ott, mint a szomszéd községek* 
ben. Ma úgy látszik, hogy úgy Griinbanmnak, mint 
Radovan oviéinak egyenlő erejti pártja van. E két 
párt itt soha sem látott erős küzdelmet fog vegighar- 
czolni holnap.

Megtámadott mandátum.
Az é-rvekujvárt választást, melynek alkalmával Timon 

Ákos szabadelvűpárti jelöl' választóit a néppárti fanati- 
zált tömeg nnm engedte az urna elé úgy, hogy a nép­
párti Kovács Pál többséghez jutott, a szabadHvupárt 
pnticzióva! támadta meg. A mandátum mrgseramisitégé- 
hez szükséges adatokat a kérvényezők már összegyűjtöt­
ték, melyek megdöbbentő képéi nvujtj ik a néppárt 
részéről űzött fanatr/álásnak és törvénytelenségeknek. A 
p‘ ticzióhoz szüks. ges 3G00 Lomna kültségbiztositék köz­
adakozásból gyűlt össze s az üssze-et már a közeli 
napokban letétbe IHyezik.

A debreczeni zavargás.
Röviden már adtunk hirt arról a sajnos vé­

rengzésről, mely tegnap este történt Debre­
cenben. a III. kerületi választás után.

A sajnálatos eset előzményeit és lefolyását 
Debreczenben igy adják elő:

A választás tartama alatt is tettleges inzultus történt. 
Demeter Ferencz, a Dobieczkipárt tagja észrevette 
Zékán Mihályt, a ki erős ígéretet tett, hogy Dobiecz- 
kire fog szavazni s azért mégis a Kossuth-párti Varga 
Lajosra adta a szavazatát. Nyomban oda ment hozzá, 
szemére vcb-tip szószegését s a közöttük keletkezett szó­
szegés során Demeter Ferencz úgy vágta arezon Z,-kán 
Mihályt, hogy ennek két foga menten kitört.

A megyeház előtti tér a szavazás befejezésekor már 
teljesen tömve volt néppel, a mely sürii tömegben s 
olyan erősen tolongott, bogy a katonaság alig tudott 
rendet tartani.

A megyeházból akkor vitték meg a választás eredmé­
nyének hírét a Frohner szállodában várakozó Dobieczki- 
pártnak, a melynek lelkesebb tagjai zászlót ragadtak és 
úgy tolultak ki az ulczára éljenezve Dobieczki Sándort. 
Néhányan erre a megyeház előtt álló tömegből át­
törték a katonai kordont és megrohanták a zászló­
tartókat.

Egy pillanat müve volt és verekedés fejlődött ki. A 
zászlórudakat eltörték s úgy ezekkel, mint botokkal tör­
tek egymásra. A rendőrség nyomban ott termett, mig 
mások siettek az esetről értesíteni dr. Tüdős János vá­
lasztási elnököt. Ekkor repült el a tömeg sorából az 
első kő, a rnelv Wolf századost találta.

A választási elnök rendelkezett ezután arról, hogy a 
megyeház előtti térségtől teljesen leszorítsák a tömeget. 
Kivezényelték a megyeház udvarán készenlétben levő 
katonaság egy századát és ez a megyeház előtt állott 
sorba. A néptömeg egy csepp kedvet sem mutatott a 
visszavonulásra és csak akkor tört ki a jajveszékelés, 
kiabálás, mikor a katonaság élén álló hadnagy kardja 
megvillant, rohamot vezényelt, a dob pergett és a kato­
nák hosszú sora nyomta a közönséget.

Nem telt bele egy perez s a sok száz embert beszo­
rították a Frolmer-szálloda udvarára, kávéházába és a 
Miklós-utczán. Azután a vonat irányába, majd a nagy­
templom irányába nyomták vissza a közönséget. Rövid 
idő alatt már üres volt a megyeház előtti tér.

A nagytemplom felől akkor érkeztek a Vilmos-huszá- 
rok. Ujjongod, kiabált, abczugolt a tömeg, de kénytelen 
volt utat nyitni nekik. Erre a huszárokat is azétosztották 
s azok szorították ki még jobban a népet a megyeház 
előtti térről.

Hat óra busz perczkor jelentek meg a választási kül­
döttség tagjai a megyeház erkélyén, élükön dr. Tüdős 
János választási elnökkel, a ki érezes hangon hirdette 
ki a választás eredményét.

Mikor a választási elnök az eredményt kihirdette, meg­
perdült a dob, a trombita harsogott, a huszárok kardja 
felvillant, kopogott a lovak patkója s a huizárság ro­
hammal kényszeritette a népet, hogy vissza­
vonuljon.

Jajveszékelés, kiabálás, ahczugolás zúgott fel, de nem 
telt bele két-három perez, a Hungária-kávéházig és a 
Vársd-ulcza felé az Európa épületéig tiszta lett a 
főtér.

Segitettek a huszároknak a 39-es bakák is, a kik 
puskatussal nyomták a népet vissza. Sokan me­
nekültek, mások harezba mentek a bakákkal. 
Kövek repültek és négy katona a fején megsebe­
sülve került vissza a tisztává lett főtérről a megye­
ház udvarára. Megsebesült a fején Kozma Imre 
őrmester is.

A rendőrök ebben az első ütközetben Gombos Józsefet, 
Zékán Mihályt és Miklós Sámuelt elfogták. Sokan 
megbesü.l.tek a lábukon, karjukon, fejükön, de a jelen­
tés és a következmények elől elmenekültek.

A mikor jóval az eredmény után sem hagyta el a 
közönség a helyét, Wolf százados parancsára egy sza­
kasz katona tolul! a vármegyeház oldalán, hogy a né­
pet visszaszorítsa és a járdát szabaddá tegye.

A tömeg egy része menekült a katonák elől. Ki hová 
tudott. Egy részük a közeli udvarokba rohant be, más 
részük a boltok félig leeresztett redőnye alatt bujt az 
üzletbe. Voltak azonban nagyon sokan olyanok, a 
kik a katonákkal is szembe szállottak és az 
ük!özéstől sem, riadtak vissza. Akadtak, a kik a 
katona fegyverét kapták meg. Egy ilyen összegabalyo­
dott tömegben szerencsétlenül járt Kis Péter csapos, a 
kinek a lábát szúrták keresztül és a szeménél is 
megsebesült.

A tömeget visszaszorította a katonaság és Kiss Pé­
ter ott esett össze az Örvényi-féle gyógyszertár előtt. 
A tér és a járda megtisztult, de Kiss Péter ott feküdt 
tehetetlenül. A házakba és fizietekbe menekült emberek 
közül többen a segítségére siettek és csakhamar fel tu­
dott állam, de mozdulni nem bírt.

Pillanat alatt ott termett a szerencsétlenül járt 
Kiss Péter felesége is. A tömegben utat tört magának 
és a sápadt emberre rámordult:

— Ugy-e megmondtam, hogy ne gyere idei 
És erre arczul ütötte a férjét. Csak akkor sá­

padt el 6 is, lett szeiidebb és gyüngédebb, mikor meg­
tudta, hogy súlyosan megsebesült a férje. Karjára vette 
és mások segítségévei vitte a kocsihoz, hogy ápolásra 
haza szállítsa.

Annyi szomorú esel között, a mely a tegnapi nap 
emlékéhez fűződik, a legfájóbb, igazán tragikus egy sze­
rencsétlen fiatal leány szerencsétlensége. Talán életébe 
is kerül szegénynek. Mikor a huszárok a tömeget a 
Hungária-kávéház és a fuposta épületig szorították, mikor 
a főiskolai ifjúság lelkesülten énekelte a Kossuth-nótát, 
mikor a nép tele tüdővel éltette a maga jelöltjét, akkor 
jött a nagytemplom felől a kis vasútnak egy személyvo­
nata. Nr hez»n tudott utat törni az összezsúfolt zajló 
emberáradatban. Már a megyeháznál járhatott a rónát, 
mikor az emberek észrevették, hogy közöttük a földön, 
a sínek mellett egy vértől elborított női alak jak- 
szik. A bogy a lámpa halavány fénye is oda világított, 
iszonyú kép tárult elibük. Patakokban ömlött a vér a 
szerencsétlen leány altestéből. Mind a két lábán 
térden alul keresztül gázoltak a vonat ke­
rekei.

Mindenki orvos után, segítség után kiabált. Dr. Ke- 
nézy Gyula hirtelen előtermett. Bérkocsira tétette az 
eszméletlenül levő leányt s kivitte a közkórházba.

A szerencsétlen leányt Pottermann Teréznek hív­
ják. Tizenkilencz éves hajadon. Hajdu-Szoboszlóra való, 
a honnan beteg testvérét, Kis Bálintnét ma hozta be a 
kórházba gyógykezelés végett. Mikor a buszárság által 
szorongatott tömeg a klsvonathoz szorította s 6 a kere­
kek alá került, már hazafelé menőben volt. A kórház 
orvosai ballábát térden felül amputálták. Jobb lábán is 
súlyos sérülések vannak. De ezeket inkább a rajta ke­
resztül taposó tömegtől kapta.

A szerencsétlenség után kevéssel borzalmas jelleget 
öltött a tüntetés s az a végsőig elfajult.

A tüntető tömeg újra előrenyomult s egy pár kő­
darab ismét elrepült. Erre a huszárságet ismételt ro­
lni mra vezényelték.

Izgalmas jelenet volt ez. A nép menekült. A keres­
kedések rollóit sorra lehúzták, jajgatás, kiabálás hang­
zott s ebben a pillanatban egy harmadrész tégladarab 
repült Hofínágel András huszár fejéhez s a szeren­
csétlen katona a másik pillanatban már lebu­
kott a lóról a földre.

Rendőrök siettek a segítségére, bevitték a Tlsza-ház 
udvarára, a hol orvosi segélyben részesítették. Konsta­
tálták azonban, hogy a huszár az ütés következté­
ben agyrázkódást szenvedett s életben maradá­
sához sem lehet remény. Kocsira tették és a kór­
házba vitték, a hol éjjel egy órakor még orvosok álltak 
körül s vizsgálták fejét, üterét.

Ezután már rettenetes képet öltött a főtér. A népet 
leszorították a mellékutczákra, szuronyus hatónak 
nyolczszor tizszer rohamban futották végig a 
főteret s mégis csudálatosképen mindig előrenyomult a 
förneg.

Ha elhaladlak a huszárok, előtörtek csoportosan s 
akkor kezdődött meg a legkíméletlenebb rombolás. 
Kövek repüllek szerte-szét. Felszedték még a járdá­
kat is, hogy a darabokra tört kövekkel zúzzák 
össze az ablakokat. Irgalmatlan zaj támadt. A tö­
meg tört, rombolt. Üzletek drága kirakatait, a főtér 
házainak ablakait egymásután beverték. Oly rettenetes 
rombolás volt ez, hogy t-éső éjszaka nem a 
járdán, hanem óriási tö neg iii -gdarabon jár­
tak az emberek.

Vlsongás, sivitás közben a , '"«háza előtt valaki 
revolverből háromszor lőtt. d gázlámpákat össze­
törték, a lángokat eloltották és sötétségben volt 
az egész főuteza.

Félelmes volt a szeiidebb lelkeknek ez a jelenet. A 
katonák vezényszava, kardok csattogása, ablakok zúzása 
tette borzalmassá ezt a jelenetet. Pergett a dob, hang­
zott a kürtszó és tőrt a főtéren minden, a mi csak tör­
hetett.

Masok a mellék utczákra vonultak le s ott folytatták 
a rombolást. Békés polgárok vagyonát rongálták s olyan 
fékevesztett módon, hogy ez már nem is elfajult tünte­
tés, de valóságos harcz volt.

Éjjel tiz-tizenegy óra tájban már tömegesen lehe­
tett látni bekötött fejű véres embereket s ugyan­
ilyen katonákat. A főposta környékén az aszfalton vér- 
tócsák állottak és az egész tér egy rettenetes rombolás 
szomorú képét mutatta.

így volt ez éjjel 11 óráig, a mikorra megtiaztitották 
újra a főteret és a mellékutczákat s rakásra fogták el 
a tüntetőket. Szuronyos katonák és rendőrök egy­
szerre húsz harmincé tüntetőt vittek a rendőri 
központra, a hol egész éjjel folyt a kihallgatásuk.

A lentebbiekben jelzett sebesüléseken kívül még egész 
halmaz sebesülés történt. A sebesültek legnagyobb része 
azonban elmenekült, vagy elvánszorgott, nehogy még 
más bajuk is legyen. Alig volt kapualja, a hol sebe­
sülteket ne kötöztek volna az orvosok.

Egy hadnagynak a fülét zúzta össze a kő. 
Végzetes lehet azonban az a sebesülés, a mely Zabért, 
a katonai csapatkórház főorvosát érte. Zuber, a mikor 
legviharosabb volt a háborgás a főtéren, a Kopeczki-féle 
sörcsarnokban vacsorázott. Gondtalanul evett, mikor 
egyszerre kő repül be az ublakon és halánté­
kon találja a főorvost. Zuber egy szó nélkül 
lerogyott a földre. Egész fejét vér borította el, a 
sérült helyen a hús kilccscsant a fejéből. Nagy Kál­
mán orvos és Podholszky mühelytelep-főnök siettek a 
segítségére. Nagy Kálmán bekötözte a sebet s az esz­
méletlen orvost kocsin vitték haza a háborgó tömeg kö­
zött lakására.

Megsérült közel Iß katona, Fehér Mihály 
rendőrbiztos, Körner Gyula lovasrendör-fel- 
ügyelő a fején egy kődarabtól. Szilágyi József 
75. sz. rendőr, a kinek bottal, kővel, összetörték a 
fejét s a testét, s merő sebbel van tele, Nagy 
Sándor napszámos 10 cm. hosszú koponyarepedést 
szenvedett.

A választás után keletkezeit háborgást gyilkosság 
tetőzte he, a mely éjj-l a Csapó-iitczán történt. Boros 
és Burai bérkocsisok ugyanis a Dobieczkv-párt fiakke- 
resei voltak. Egész napon át alig volt alkalmuk evésre, 
hát egy jó vacsorára Péter Pál vendéglőjébe tértek be.

Javában vacsoráltak, mikor Aiklt'L György lépett a 
korcsmába és gyaldzni kezdte a bérkocsisokat, a miért 
szabadelvű választókat hordtak kocsijaikon. A két bér­
kocsis dühös lett, megragadta és kilökte Nikitát a ven­
déglőből.

Epen ebben a pillanatban akart a vendéglőbe menni 
Mészáros József bérkocsitulajdonos és a kidobott Ni­
kita hozzávágódott. Ebből szóváltás, nvjd ökülharcz ke­
letkezett közöttük Mészáros a földre teperte Nikitát, a 
ki ebben a pillanatban a kezére kötött kést markola­
tig belevágta a Mészáros mellébe.

Mészáros nyomban eszméletlenül terült el. A szúrás 
épen a szive alatt érte.

Két bérkocsis társa kocsira tette s Szőllösi doktorhoz 
vitték, a ki bekötözte sebét. Azután Mészárost laká­
sára vitték s ott vették ápolás alá. Állapota re- 
ménytelen.

Éjfél után csendesedett le az utczai zavargás. Akkor 
már kevesen jártai az utczán, d^ még mindig talpon 
volt a teljes katonaság, rendőrség ég lovasrendőrség. 
Éjjel két óra után trombita harsogott, dob pergett, a 
katonák jórésze visszavonult a kaszárnyákba. Minden 
utcza szegletén pedig két szuronyos rendőr és szuronyos 
katona őrködött. A rendőrségi épület udvara *ömve van 
elfogott tüntetőkkel, a kiknek kihallgatása folyton tart.

Debreczen, okt. 18.
A tea-napi zavargás alatt a tüntetők sok 

pusztítást vittek véghez; sok gáziámpás be 
van zúzva: a városházán, a kir. táblán, a 
Tisza- és Podmaniczky palotán és sok magán­
házon egyetlen ép ablaktábla sem maradt. A 
zavargás éjféli 1 óráig tartott; az egész hely­
őrség az utczákon czirkált s többször össze­
ütközött a tömeggel. Az okozott kár 100.000 
koronára tehető.

Ma délután hire járt, hogy újból tüntetni 
akarnak, mir^ két század huszárságot és 
ugyanennyi gyalogost a városháza udvarára 
kora délután készenlétbe helyeztek, de este 
6 óráig rendzavarás nem történt. A legkisebb 
csoportosulást a rendőrség megakadályozza. A 
tegnapi letartóztatottak közül 72-t az ügyész­
séghez kísértek át. A többnyire könnyen 
sebesültek száma 70, a sebesült katonák száma 
pedig 29.

Választási határnapok.
Hátra van még nyolez választás, s pedig;

Oktober Ifi-én : <j-Bec?éo.
> 21-én : Mezőkövesden ég Vágvecsén.
» 22-én : Gyulán.
» 23 án : Sz* ki lyhidoo.
» 2/s-én: Slomfán (fölfüggesztett választás) és

Bazinban.
» 27-én : Szeuleseu.

Budapest, október 18.
Szentesített törvény. A hivatalom lap mai száma 

közli az egyetemes posta-szerződés lieczikkeiyezéeő. 
rőt szóló 1901. évi XXVII. türvtnyczikk szentesített szö­
vegét.

Változás a knltuszmictszterlumban. Mint a «Bud.
Tud.< ,-rtesül, \i lassies Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, Human Otto miniszteri tanácsost, a 
középoktatáci ügyosztály eddigi főnökét, nyugalomba he- 
lyezvcn, ez osztály vezetésével ügyosztályíőnöki minő- 
5,-gben dr. Bonoz Ödön osztálytanácsost bizta meg.

A horvát képviselők klubja. Zágrábból jelen­
tik : Október 21-én rövid ülésszakra gyüi egybe a hor­
vát tartománygvülés, melynek ez alkalommal nem lenne 
más feladata, mint a nagya.- országgyűlésbe delegálandó 
negyven horvát képviselő megválasztása. Rendesen ez 
csak egy rövid form .litásra szokott szorítkozni, de ez 
alkalommal a horvát ellenzék több napi vitára 
készül, a melylyel a magyar-horvát képviselők megvá­
lasztatását meg akarja akadályozni. Okot erre a maga­
tartásra az az akczió szolgáltatott, melyet bizonyos hor­
vát körök a magyar kormány, de különösen a keres­
kedelmi és földmivelésügyi miniszter ellen indítanak. 
A horvát túlzók már hetek óta izgatnak azzal, hogy 
a postának nincs joga büntetéspénzeket beszedni, 
ha a Horvátországban forgalomba kerülő levelező­
lapokról kitörlik a «Levelezö-iap» jelzést és csak 
a horvát «Carla dopisnicaa-t hagyják meg. Né­
hány, a horvatok által rég sürgetett vasút épí­
tésének elmaradásával szintén izgat a horvát ellen­
zéki sajtó Magyarországon. A földmivelésügyi mi­
niszter ellen még azt a panaszt hangoztatják, hogy 
a horvátországi erdőkből eredő nagy jövedelmek ará­
nyához képest a horvát vizszabályozási és közlekedési 
politikát nem támogatja keltő mértékben. Azt is fölhasz­
nálják, hogy 1900 óta a fogyasztási adók máskénti ke­
zelése folytán Horvátország elesett bevételének egy ré­
szétől és azzal indokolják, hogy Horvátországnak 
Magyarország előnyére kell hogy deflezitje le­
gyen. Mindezt most a tartománygyülésen föl akarják 
használni és meg akarják tagadni a horvát kép­
viselők küldését a magyar képviselőházba, azt 
mondván, hogy azoknak úgy sincs semmi befolyásuk 
Budapesten. Az akcziónak ugyan nem lesz sikere, de 
mert a panaszok egy részének igazságáról a horvát kor­
mánypárti képviselők is meg vannak győződve : fölme­
rült az a kérdés, okvetlenül szükséges-e, hogy a horvát 
képviselők testületileg belépjenek a szabadelvű klubba, 
és nem volna-e helyesebb, ha a horvátországi 
képviselők külön klubot létesítenének, úgy, a 
hogy azt Bánffy idején Josipovich Imre elnöklete alatt 
meg is próbálták. Az eszme sok helyütt tetszése talált 
és a horvát képviselők bizonyára foglalkozni fognak 
még tele.

A tengerész-önkéntesek sorsa
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Itt van előttünk két levél. Mind a kettőt 
Klein Frigyes irta, az a szerencsétlen magyar 
fin, a ki mint gépész-önkéntes szolgált Pólóban 
és a ki nemrég öngyilkos módon vetett véget 
életének.

Ezek a levelek égbekiáltó bizonyságai an. 
nak, hogy a magyar önkéntesekkel mily ret­
tenetes módon bánnak Polában.

Klein Frigyeshez tanácsért fordult egy 
barátja, a ki szintén a tengerészeinél akarta 
leszolgálni önkéntesi évét és Klein erre a 
következő levelet intézte hozzá:

Kedves Ottó I
Kötelességemnek tartom téged, ki ide szín. 

dékozol jönni, azon újításokra figyelmeztetni 
melyek az év folyamán történtek. Ezentúl az 
önkéntesek 6 heti ujonczkiképzés után 6 hó­
napi tanfolyamot végezve, husvétkor mint ai. 
tisztek lesznek 4—5 hónapra behajózva. Mit,, 
den második évben egy hónapi gyakorlatra 
behivatnak, melyet mint altiszteknek kelj nek;. 
végigszolgálni. Hogy mint áll a dolog az o'. 
leveleiket benyújtó mérnükökkeL nem tudor- 
Ismerve az itteni életet és léged, azt tanúo. 
lom, ne jöjj ide, ha egészséged tönkre nem akar.,] 
lenni.

Kezdjük élűiről! A hat heti kiképzés alatt 
nem szabad a kaszárnyából kimozdulnod, az 
élelmezés, bab. rizs, burgonya és más ilye; 
nem embernek való kotvvalék. A bánásmód <\ 
legsértőbb, a mit csak elképzelhetsz. Ez csak ka- 
rácsonv óta ilyen, de állandóan és jöróre jr< j 
rosszabb lesz. Ezzel akarják ugyanis az önkénteseké, 
különösen a zsidókat és magyarokat elriasztani. \ 
mi a behajózást illeti, az élelmezés oly rossz <> 
kevés, hogy az önkéntesektől a hajóorvos rmr. 
dig ad kérdezi, hogy letegek-e ? Mire kihajóznak 
a gyomrod olyan gyenge, hogy már néni 
tudsz enni, ha volna is mit.

A szolgálat a lehető legterhesebb. 4 óra gép. 
szolgálat, 4 óra könnyebb, 4 óra szabad. Fj 
igy van „in See“. — „In Hafen“ tisztítod a 
gépét, éjjel pedig vizet desztillálsz, vagy 
dvnamónál vagy. A nyári Hskadre-ban né 
alkalommal 7 napig 12-től 4ig éjjel, minden é, ' 
desztillálnom kellett. Elképzelheted mennyire . 
merültem 1 A desztilláló helyiségbén fí'F C. tm’-j 
volt. Volt ugyan ventilátor, de nem vök szál, <i 
járnia, mert a liszt urak nem tudtak volna a tojj 
aludni. Megjegyzem, nekem 7 társammal volt 
a legjobb behajózásom. Elképzelheted, miiven 
volt a többi állapota. Klatt tüdőhurutot szer­
zett jtt, hazabocsátották. Mondhatnék még sok 
ilyen épületes dolgot. Ha módodban áll más 
fegyvernemhez menni, ne jöjj ide! A te gyom­
rod nem bírná ki a hajókosztot, érzékenysé­
ged pedig nagyon kellemetlen helyzetekbe 
sodorhatna, mert itt a jelszó: „den Befehl 
ausführen, wenn ihnen was nicht recht Et, 
gehen sie nachher auf Beschwerde.“ Gyönyörű 
állapotok, mondhatom I

Tudakozódj, vájjon tényleg behivják-e majd 
az önkénteseket gyakorlatra, mert a bécsi 
„Marine-Sections-Befehl “-ben igy volt de 
mindenesetre jobb. ha te magad' szerzel fel- 
világosi: hst Többi önkéntes-társam is figyelmezteti 
ide szándékozó ismerőseit. Remélem, hitelt adsz 
szavamnak.

Üdvözöl 
Klein Frigyes.

Pola, 1901. aug. 28.
Pár nappal később a szerencsétlen végétért 

fiatal ember újabb levelet irt a barátjának.
Ebből a második levélből is közöljük azo­

kat a részleteket, melyek világ.' vetnek az 
önkéntesek sorsára. A magántermészetű rész­
leteket természetesen kihagyjuk.

íme:

Kedves Ottó!
Ha csak módodban áll. ne jöjj ide, mert ifi

okvetlenül elátkozod még a csillagokat is! Elmondok 
egy újabb esetet.

Szombaton délután 2—4-ig „Dienstrt-gle- 
ment“-ból „Schule- van. Tegnap bejön a Comp. 
Commandant. Linien-Schiffs-LieutenanT L Class- 
Camillo 1 euschl és examinálni kezd. Kihi egy 
kassai ipariskolást, az nem tud felelni.

„Sie sind mir aufgefallen. weil Sie so 
schmutzig sind, wie ein Spanferkel, auch 
rasiert sind Sie nicht. Sie wollen Einjähriger 
sein? Sie eckein mich an, pfui! Morgen führt 
Sie ein Unteroffizier und lässt Sie ganz kurz 
scheeren und dan bekommen Sie 8 Tage 
Kasern-Arrest, weil Sie frech sind!“ (Ön fel­
tűnt nekem, mert piszkos, mint egy malacz és 
mert megborotválva sincs. Maga akar egvéves 
lenni ? Undorodom magától, pfuj ! Holnap egy 
altiszt majd elvezeti és egészen rövidre nvi- 
ratja, azután pedig 8 napi kaszárnya-fogságdt 
kap, mert szemtelen 1)

A szerencsétlen exkuzálta magát, hogy az 
arezbóre fekete, azért volt „frech“. Egy szó­
val, tépten-nyomon sérteget, különösen techniku­
sokat. Egy mérnök mondta is, hogy az ön- 
kéntesség itt inkább ipariskolásoknak való.

Szombat és vasárnap rendesen az egész önkéntes 
AUhrilung be van zárva. Van tudniillik a Schiffs- 
föhnrichünknek egy ideálja, kivel azokon a 
napokon fürödni szokott a tengerben. De az 
önkéntesek is rendesen ott fürödnek, a Jani 
pedig genirozza magát előttünk, hát bezárat inkjbb, 
hogy ne zavarjuk. Hetenkint háromszor parancs 
szerint fürödni kell, de altisztnek nem, csak 
Matros és Einjährigenek, holott a Dienstregle- 
ment szerint minket több kedvezmény illet 
meg, mint az altisztet. Hajón akárhányszor le­
szidtak „diese Schufte“, ha a födélzetet be- 
piszkoltuk. A rekruta-iskolában hat hétig be 
vagy zárva, az említett moslék mellett. Mond­
hatnék még számtalan dolgot, mely elriasztana.

Ha csak más utad van, ne jöjj ide! Egyedüli 
előny, hogy itt nagyon kevés pénz kell, külö­
nösen hajón, mert ott semmit sem vehetsz. 
Két hetenkint egyszer mehetsz ki. Most a 
nyári Eskadreban 1 hónapig 2000 emberből 
egy sem ment ki a hajóróL

Már alig bírom elvárni, hogy innét meg­
szabaduljak.

A viszontlátásig ölel
Pola, 1901. szept. 1.

Frigyes.
Kevéssel később szegény Klein Frigyes, 

nem birván tovább a gyötrelmeket és elkese­
redvén az. üldözések miatt, tudvalevőleg ön­
gyilkos lett.
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Az osztrák képviselőház 
ülése.

Bécs, okt. 18.
Gróf Vetter elnök ma d. e. V412 órakor meg­

nyitotta az ülést. Parlamenti körökben feltűnt,
hoo-v a birodalmi gyűlés megnyitása alkalmá­
val sem a képviselőház. sem az urakháza el­
nöke nem emlékezett meg Mac Kin ley elnök 
haláláról. Jennek az az oka, hogy a házelnök­
kel tartott megbeszélés alkalmával gróf Go- 
luchowski külügyminiszter azt a nézetét fe­
jezte ki. hogy most már nem volna időszerű (!) 
az ilyen megemlékezés.

A beérkezett iratok felolvasása után Seheicíicr 
és társai a Löwenfeld-eset dolgában interpel­
lálják az igazságügyminisztert és rosszalják, 
hogy az igazságügyminiszterium a szökésben 
levő Lowenfelddel tárgyalásokba bocsátkozott 
a salvus conductus megadása iránt.

Ofner és társai a katonatisztek párbaja és 
becsületbirósága ügyében interpellálnak.

Kaiser és társai Ausztria-Magyarországnak a 
búr háborut illetőleg való állásfoglalása ügyé­
ben terjesztenek elő interpellácziót és kérdik 
a mini?étereinökot. vájjon a kormány a kül- 
ügvminiszternél szándékozik-e teljes nyoma­
tékkai odahatni, hogy Ausztria-JHagyarország 
foglaljon állást a mellett, hogy Anglia rahlóhadjá- 
7(jta választott bíróság utján végre befejeztessél: és 
hogy Angliát rábírják, hogy az emberi és 
népjogok követelményeinek megfeleljen.

Selt'jr.rrer és társai n franezia rendtagohial: 
Ausztriában való letelepedése ügy éhen interpellál­
nak és kérdik, vájjon e tárgyban már nyujtot- 
tak-e be kérelmeket és a kormány adott-e ki 
engedélyeket.

Az ezuf’n következeit alelnökválasztásnái 27G szava­
zatot adtak b3. 125 szavazólap üres volt. JlJegvdl'isz- 
tatták első ale?nőkké Kai er képviselőt, a német 
népp .rt vezérét 120 szavazattal. Az elnök kéri őt, 
hogy foglalja el alelnöki székét.

Raiter airlnök kfis/ünetet mond az iránta tanu.'itott 
bizalomért. Mielőtt Kaiser beszélni kezdett, a nagyné- 
metek lengyelek és szlávok elhagyták a termet.

A ház folytatja Forsfnak a vámtarifára vonatkozó 
sürgős inditv.aiyának tárgyalását. Lecber képviselő szó­
lalt fel.

Forst képviselő sürgősségi indítványának folytató! ugos 
tárgyalásén m Lerh*r képviselő ké lenti, hogy nir;cs 
tíz írva, hogy gróf Biiiewot a német vámtarifa-javaslat
kozzétíTfeR':- ói az a erő! is vezette . hogv czélszer fi a
n viharosságha m°n külni, ha a szerzi'ídő társ túl nagy
igvDtrinek elébe akar váeci. Szóló egyetért a ni ini •-ztrr-
ebükkel abban a te!.inteti; n. íiom y a par la mente!k hi-
vatási a kormányokat jogosuíatl-m ki'ivet-dósok ell n
valu harczhián támogatni : má-r -• xröl :iizoniban kü1leIo3-
Srige lett v- ina a kormánynak keresi. fdo ieir.ü'vi pro-
«zrammjarül •' á.ii nyilatkozni. Szónok 1)?S7. 1 : I'. ! ni-
fáié magyai: ki- gy- z --U-- , a mm1; 11 u p adhat o! :.-á-
irát ma mft r az ifjú csehek is hela :j K 8 a rneiyn- k el­
foaavhhát a Dömétek obeirukezió:a i«k adó hozta me g.
(Tels/vs.)

Kaftan L 'pviselő vilrókozik az elöl te szólóvá 1 és
Konstatálja, hogy az ifjú cseimk h.♦jlíicdí k v olfak i:így un
a kiegvé»/» >t a bizottságban tárgya ini ii=■ nem hat i r őz­
ták el, bog v annak rr.hodik olv;m í sónál in«■fiette léig n d:
szavazni, tianznos kiegyezést 
csak cikkor lehetne, kötni, ha 
és tart urnában is keresztül 
szónok utal azokra a botrányos» k 
melyek a rémet kereskedni mi F/crz-" 
vámtarifa-javaslat ah.pián való r-lf«

Marj 1/ aro r szói gr; a ! 
azt szellemében 

lehet ne vinni. A 
üvetkrzinériyré; re. a 
délnek a közzétett 
»«adása folvtan az

-GZtrák ipart és m 7.» .izdasc ■. *-r.?ók és a német vám­
tarifa közzététele következtében beállott kedvezőtlen 
•Hapoínkflt részban külpolitikátiknak tulajdonit;-;, a mply 

nem tett eledet Ausztria gazdasági érd. keinek megvédé­
sére. A szamok üdvözli a miniszter * n- kn'k ezt a kr3- 
len'ését, hogy Ausztriának a ni iga láb. ír a kell állói. Er. 
azonb.tn nemcsak a keresirrd dmi szerződések kó-d - 
ben. barrm külpolitikában is így I. gyen. Ausztriának 
össze k. 11 gyi'ijtnr.ie összes erőit és nem szabad azokat 
f-riemésztevie a cs-dt nép és a szlávok elleni irtó bar.-/, 
ban. Oly kormányra van szíiks-günk, mely fgyforma 
j -akarattal viseltetik az állam összes nemzetiségeinek jo­
gos kivin- ígaiv.il szemben. (Tetszó-s és taps.)

Chian Németor-z óz és Ausztria szoros gazdasági és 
szellemi viszony i melb-tt nrim kép?.« lh°t vámháborut a két 
állam között. Reméli, hogy a kereskedelmi szerződés létre 
zog pönni, dn már most fizy-dmeztet arra, hogy a s/r*r- 
gf.dési tárgyalásoknál az osztrák alkudozóknak -zilárdsá- 
fot kell tanúsítani, hogy Au-zttici érdek! Ma­
gyarország javara háttérbe ne szoruljanak.

A vitát ezután berek észlelték. Rozi oicsfci vezérszó­
nok a német vámtarifáival foglalkozik és hangsúlyozza, 
hogy hu idejekorán n*m good-.-kódunk érdekeink vé­
riéi mérői, elkerülhetetlen visszahatástól kell tartani a
politikai ron. F tarifa behozatala katasztrófát jelentene
gazdasági életünkre és nem maradhatna retorzió n 
a mi rezünkre. Szórv k az állategészségügy kérd -si vei 
foglalkozik és hangsúlyozza, hogy a Németországgal 
való kereskedelmi szerződés csak a lojális végrehajtás
oiztosilása mellett lehet hasznotinjló. A Maggyaror 
■'ággal való kiegyezés mellett a lengyel klub 
Jó67. óta pusztán politikai tekintetből szava­
zott, daczára urna nagy hátrányoknak, melye­
ket a mezőgazdávág szenvedett. A szónok hang- 
-uiyozza az egészségügyi rendőri intézkedések szigorúbb 
kezelésének szükségét Magyarországgal szemben is és 
indítványozza, hogy Forst indítványát a kiegyezési bi­
zottsághoz utasítsák. (Tetszés.)

Az indítvány sürgősségét ezután elfogadták és az in­
dítványt a kiegyezési bizottsághoz utasították.

A legközelebbi ülés kedden délelőtt 11 órakor lesz. 
Kedd°n a ház ülésének megnyitása előtt az adóügyi bí­
zott- ■ T tart ülést, az ülés után pedig este 7 órakor a 
költségvetési bizottság.

VIDÉK.
* Már a maró* vármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap tartott közgyűlésén lelkesen ünnepelte meg a 
tnejyd közszeretetben álló főispánnak, báró llosznir 
.Ervinnek a közpályán való negyedszázados működését.

A kongnia. Az 1902. évi állami költségvetés elő­
irányzatát a minisztertanács a napokban állapította meg. 
Ebben ez előirányzatban a nem kath. lelkészek kongrua- 
kiegészttése egyenkint ezernégyszáz korona erejéig van 
felvéve.

Egyházi értekezlet. A reformátusok dunameliéki 
egyházkerülete — mint már jeleztük — ez évi október 
21-én délután 5 órakor a Lónyai utczai ref. főgimnázium 
dísztermében egyházi értekezlnt* t tart a következő t;írgy- 
sorozattal : Közének és előfoliász után : 1 Megnyitó he- 
szt'd. Szil assy Aladár értekezleti elnök. 2. Belmissiói 
miu.kásság és belmissiói szervezkedés. Felolvassa Sző is 
Farkas iheologiai tanár. 3. Protestáns igények és az 
1848 XX. t.-cz. Előadja Petri Elek theologiai tanár. 4. 
Az iskolák és a protestantizmus. Felolvassa Hamar Ist­
ván theologiai tanár. 5. Folyó ügyek. Előterjeszti a tit­
kár. G. Indítványok. Közének és zárfohász. Az értekezlet 
nyilvános. Az előadások után eszmecsere. Az értekez­
letre az egyházkerület és a budapesti egyház tagjait, 
valaminit az érdeklődőket meghívja az elnökség.

Esperesválasztas. A soproni ág. Ilit evangélikus 
egyház prezsbiteiiurua a maga hat szavazatát, a soproni 
felső kerületi esperest székének betöltése czéljából elrendelt 
szavazásnál. Brunner Henrik Janóira adta. A prezsbi! ri 
ülésen Renner volt e3p°r?snek érdemeit dr. Schreiner 
Károly kir. t.náesos méltatta elismerő szavakkal, mire 
őr Schreiner javaslatára a lemondott esperesnek üdvös 
működéséért köszönetét szavaztak.

Elhalasztott sorsjáték A debreczeni gör. kath. 
templom építésére engedéiypz^tt tárgysorsjáték húzását a 
rendező bizottság a pénzügyminisztérium 68.277. s2. 
eog délye alapján jövő évi február hó 2-ára halbsz- 
totta el.

Egyházkerületi közgyűlés.
A dunameliéki ev. ref. egyházkerület a Lónyay 

utczai gimnázium dísztermében ma kezdte meg ez évi 
rendes közgyűlését. A mai ülést úgy szólva egészen a 
püspöki terjedelmes jelentés foglalta le s épen ezért 
Araa Gyula azzal az inditványnyal lépett fel, hogy 
jövőre a püspöki jelentéseket előre nyomassák ki és a 
gyűlésen tekintsék felolv isottnak. Nagyon szerény ez az 
indítvány, de mégis sokat mond. Mondja azt, a mit mi 
már rée°n hangoztattunk, nevezetesen azt, hogy a ma­
gyarországi ref. egyházkerületeknek szakítani kell a légi 
patriarchális közigazgatással é*s az egyházkerületek kor­
mányzását modernebb alapokra kell fektetni. Régen 
volt az az idő, mikor Tőrük Pál püspök egy­
maga intézhette el a kerület ügyeit s e mel­
lett ’még egyedüli papja is »olt a budapesti egy­
háznak. Ma n. ír az esp reseknek és püspököknek 
annyira fe'halmazódott a munkaanyaguk, hogy azt egy­
másuk elintézni nem képesek. Ezért düczüg nehezen a 
köz igazgatás gépezetének k°reke. Késnek az esperesek, 
megkésik a püspök s négy-öt napig kell tárgyalni, mig 
úgy a hogy elintézik az ügyeket. Ez a nehézkes eljárás 
elébb uübn megboszulja magát, segíteni keli tehát rajta. 
Ár ic* Gyula erdélyi ember, tudja, hogy az erdélyi 
kerületben máskép megy a dolog, ezért tette meg indít­
ványéit. De ez az indítvány csak akkor lesz kivihető, ha 
az esperes mclktt 1 sz egy egyházmegyei, a kerület élén 
pi dig egy kerületi igazgató tanács. Akkor a referensek 
a tanácsüléseken előkészítik az ügyeket s nem kell itt öt 
napig ülni a képviselvén k, kik egy egész ü .-szakra 
uii kül'.v-egel egy ült 70 koronával vannak díjazva, mely 

öísz :.':l saj.ilji'khó; kény:élének kiegészíteni, ha az öt 
napi Lané.cskoziVbun részt akairuL venni.

A mai ül«.sí íl ludviitónk a k'lvctkezőket jelenti :
A uunamelllki ref. egyházkerület m a ülésén jelen 

voőak a több k közölt : Hegedű* S.mdor és Dl-

EGYHÁZ
A jnbilenml bnosu. A klerikális lapok nem i-eo 

d'csekednek cl vele, hogy a másfél évre kinyújtott s 
immár véget ért jubileumi szent év nem a legkcd 
vezubb anyagi eredményekkel .záródott. 1825-ben „3d
■ezer ember zarándokolt el Rómába. A Vatikánban tekin­
tettel a közlekedési eszközük fejlettségére, a mostani 
üzent évre legalább is négy millió zarándokra számítot­
tak. A négy millióból mindössze háromszázezer lett, 
tehát 80 ezerrel kevesebb zarándok ment Rómába, mint 
1825-ben. A kathoiikus fejedelmek közül pedig senki 
sem használta fel a szent évben a bünuocsanat meg­
nyerésének különös kedvezményét. A mi már most a 
dolognak anyagi oldalát illeti, az eredmény körülbelül 
nyolcz millió Péter-fiUér és C—7 millió értékű ajándék 
a pápa részére. Nem megvetendő' summácska biz ez, de 
Rómában mégis keveslik.

Plébános-kinevezés. Az elhalálozás fogdánímegure- 
ledett aőregi róm. kath. plébániára Bldüla József 
losonczi lelkészt nevezték ki.

Ulti II
Sándor

k, "liszt: Kálmán mint tana 
bír:.',, Sz'isz K;r: .y és éíiss Áron püspökük, itr. Véc^ey 
Tamás a tud. , gy-tem rektora, Adum Andris kúriai 
bíró, Üzil’idy Áron egvliázu- rüieli főjegyző.

Szász K ,roíy [ ü-j-öz imával mcguyitván az illád, 
indiiv.ioyczia. hogy az ide vonatkozó, egyházi törvények 
c/onr.t az iir< " i '-iicn levői vil. r-i «li.S1 i széket erre az 
ii ősre töltsék be a legidiis-bb rgyházniegyei gondnokkal 

A küzgytilé-3 az indítványt elfogadta < felkérte Ád.im 
András kúriai bint, a f Isóbaranyai egyházmegye gond 
not, it a vii.i;; elnöki szék eitogl.il.ie.ira.

Sziltid t Áron iV-j-gvző a közgyűlés tagjainak igazo­
lási ultin jelenti, Imgy a megQr. sertett tanácsbirói székre 
Szőt t Farkas liieoö',-iai tanárt választották nu-g.

A közgyűlés a v as.: ,,t tudomásul vette i-s Sziits 
| .nkas a közgyük: szint; elolt a hivatalos esküt le 
is tetl-.'.

A lelkészvizsgálét bizottság jelenti, hogy a lelké-sz- 
kén»sii<! vi svakat c hónap 15. és 16 án tartották meg. 
Az első vizsgára j- lentk ztek : Mészáros János, Forgács 
Gyula, Nyáry i-'ái, Kuzni'z László, Kője! István, 
Altit is Márton. Lrtdmény: bárom jeles, három jó. A 
második vizsgára j-lentVziek : Mikay Lajos, Pulfl 
Károly, Ktútffay László. Kontra Aladár, Kiirtré- 
tticssy Zoltán Emim. ny : két jeles, egy jó, két elég­
séges Az első vizsgálatait letelt segéd.e.készeket Kunoz 
In.re esperes iinn. péiyesen emittálta.

Szil'iily Áron jelenti, hogy a vasárnapi lelkészszeo- 
telé-sre Csnthy László, Baki, Fereucz, Fejes György, 
Halast István, ilj. Hoc,or Lajos, Sör üss Béla és 
Suits Kálmán meg. laszlott ifjú lelkészek jelent­
keztek.

A kü gyűl, 3, miután tudomásul vette, hogy a neve- 
zrit lelkészeknek mi gviiiautatá.uk folytán rendes pa- 
r-ihiájti. v,;ii és felszentelné,űznek semmi akadálya 
nincs, febzenteltek-süket eirend :i.

Sz'isz Károly olvasta fel ezután évi jelent'-sét, mely- 
nek bevezető soraiban megható hangon emlékezett meg 
Szilagyi Dezsőnek, a kerület volt fu'gondnokánaii 
olv váratlan haláláról. A jelentés többi része a ke- 
I ületbrn tavaly felmerült jelentősebb mozzanatokról szá- 
mól be.

Az egyes egyházmegyékről szólva, megemlíti, hogy : 
Az aísó-baranyti-bticsi egyházmegyéhez tartoznak a 

!,orvéit ref. egyházak is, melyek óriási nehézségekkel 
küzdenek. Nagyobb segélyt keltene számukra kiutalni. 
Reméli, hogy ez nem is fog elmaradni a konvent 
részéről.

Megnyugvással tapasztalta, hogy a felső-baranyai 
egyházmegyében történt zavarok s nagymérvű áttérések 
megszűnő k.

A kecskeméti egyházmegyében a legfontosabb ügy 
a halasi egyház ügye, mely még mind e mai napig el­
intézésre vár.

A külső-somogyi és Solti egyházmegyék beleidé­
ben semminemű zavart okozó esemény nem fordult elő. 
A tolnai- egyházmegyében sajnos, közigazgatásilag kell 
az egyházi dijakat beszedni. Remélhetőleg azonban itt is 
javulás fog mutatkozni. A gyönki gimnázium 6000 
ko ima államsegúlylyel működött.

Meleg hangon szól a püspök a vértesaljai egyház­
megye állapotáról s annak derek vezetőjéről, ki agg 
kora mellett is mintaszerű rendben vezeti egyház, 
megyéjét.

Végül a pesti egyházmegyéről emlékezett meg, üröm­
mel, jelenthetvén ki, hogy az állapotok örvendetes javu­
lásnak indultak. Meghatót tan szólt ez alkalommal még 
Halász Orbán haláláról is.

,'lracs Gyula a püspöki jelenlés kapcsán azt indítvá­
nyozza, hogy a püspök évi jelentését ezentúl nyomassák 
ki, hogy kiki hozzászólhasson.

Szilády Áron az indítványt technikailag kivihetet­
lennek tartja, mert az esperesek jelentései oly későn 
érkeznek, hogy a nyomtatásról gondoskodni már nem 
lehet.

Hegedűs Sándor pártolja Aracs indítványát. .
Tisza Kálmán azt tartja, hogy sok évi szokást így 

egyszeriben megváltoztatni nem lehet, tőképen .a mai 
gyűlésen nem, a melynek sok és szomorú pontja van 
Tálán a legközelebbi közgyűlésen lehet határozni róla 

Az indítványt levették a napirendről. Miután még a 
különféle bizottságok ülésének idejét állapították meg, a 
mai iiié-s véget ért Holnap délelőtt 10 órakor Szilagyi 
Dezső emlékére gyászünnep lesz a Kálvin-téri templom­
ban. Az imát Bak-say Sándor, az emlékbeszédet Szí 

I lady Áron fogja mondani.

ÚJDONSÁGOK.
október 18.

— Erzsébet főhercxegnö kérői. Erzsébet 
füherczegnó eljegyzése alkalmából nem lesz 
érdektelen fölemlíteni. Jiogy megelőzőleg hány 
kérője volt boldogult Budoíf trónörökösünk és 
Stefánia herczegasszonv leányának, zvz első 
jelentkező Ulrich Württemberg! herczeg volt, 
ki a múlt év elején járt Bécsben. Mielőtt 
azonban a herczeg megkérhette volna Erzsé­
bet kezét, a főherczeguő kijelentette, hogy 
nem megy hozzá s ekkor mondta meg először, 
hogy Windischgrütz Ottó herczeget szereti. Don 
Carlos-nak a fia, Don Janine bourboni herczeg 
is megkérte, de ő is kosarat kapott. És a fő- 
herczegnő ekkor állítólag levelet irt Windisch- 
grätz Ottó herczegnek, hogy szeretne vele 
beszélni. A herczeg azonban a helyett, hogy 
válaszolt volna a levélre, korrekt módon át­
adta a szerelmes főherczegnő írását Coiidenhove 
grófnőnek, az Erzsébet főherczegnő kamarai 
elöljárójának. Erre Ottó herczeget felsőbb pa­
rancsra Bécsbő! Willachba helyezték át s a 
herczeg csak akkor került vissza Bécsbe, a 
mikor a főherczegnő Gmundenben annyira 
meglágyította királyunk szivét, hogy bele­
egyezett a főherczegnő nek Windischgrütz Ottó 
herczeggel való házasságába. Érdekes az a 
hir is. a mit egyik bécsi lap közöl, hogy Ste­
fánia herczegasszonv kezdettől fogva helye­
selte leánya választását, és azt mondta neki: 
Én tudom, hogy mi az, ha valakit férjhez ad­
nak és nem maga jószántából megy férjhez. 
Ne tégy úgy, mint a hogy én tettem. Légy 
boldog saját választásod szerint. Tegnap dél­
előtt 11 órakor Erzsébet főherczegnő meg 
Windischgrätz Ottó herczeg gróf Lónyayné 
társaságában Pietzner udvari fényképésznél 
jártak. A menyasszony és vőlegény letényké- 
peztették magukat,

— Vilmos császár és Berlin városa. Többször 
megemlékeztünk már arról a konfliktusról, mely a 
németekek császára és Berlin városa közölt van. Úgy 
látszik az ellentétek mindig élesebbek lesznek s a köz- 
ségtanács tagjai jól odamondogatják véleményüket a 
hatalmas uralkodónak. A berlini községtanács tegnapi 
ülésén Singer szcezialdemokrala felvilágosítást kért a 
főpolgármesternek a császárnál történt kihallgatására 
vonatkozólag. Szemére vetette a főpolgármesternek, hory 
miért nem világosította fel a császárt, hogy a mese- 
kutról szóló javaslat tárgyalását nem teheti a saját 
személyétől függővé. Értelmes polgárság nem vélheti alá 
magát saját jószántából az abszolutizmusnak.

Kirsckner főpolgármester előadta, hogy ő a császár 
föiszólltására a városi képviselőtestületben uralkodó fül­
fogásokról híven referált. A császár hangsúlyozta, hogy 

mint császár és kormányzó abban a városban, a mely 
székvárosa s a mely város érdeké-ben annyit tett, elvár- 

alja, hogy az 6 óhajtásait figyelembe vegyék.
Singer újra felállóit s a főpolgármester szavaira azt 

felelte : Ha Berlinben, mivel székváros, mindig annak 
kellene történnie, a mit a császár akar, úgy valóság­
gal jótétemény volna, ha elvennék Berlintől a 
zékvárosi czinict és jelieget. Most is csak a régi 

mon-ias alkalmazásáról van szó: Sic volo, sic lubeo. A 
rosi képviselőtestület és a magisztrátus a caudiumi iga 

alatt nyug. Legjobb volna — végezte általános derült­
ség közepette, — ha átadnék a 100.U00 márkát a csá­
szárnak, hogy a saját Ízlése szerint díszítse az utczákat 

a tereket.
Folytonos izgatottság és nyugtalanság közt ért véget 
gyűlés, a melyen elfogadták Kampf városatya amaz 

indítványát, hogy a tanács tartsa lenn a maga jog1 
álláspontját, azonban vegye figyelembe a császár óhaj­

át. A javaslat elfogadását a szocziáldemokraták ezzel 
kiáltással fogadták :
— Majd megmutatjuk november C ikáo, hogy mit 

tudunk I
Akkor lesznek ugyanis az uj községi választások !
— í,ó)il/ai/ék. Illetékes helyről értesülünk, 

hogy a grót lAnyny pár nem készül sem 
Angliába, s'Tn Auszterlitzbe, hanem a telet

király által rendelkezésükre bocsátott 
hetzendorfi czászári kastélyban fogják eltöl­
teni. A gróf most Bodrog-Olasziba s onnan 
Deregnyőre utazik. Gróf Lónyayné e hó végé­
vel vagy nevemben hó első felében fog néhány 
napra Ölasziba menni s onnét rokonaihoz ellá­
togatni. Megelőzőleg — talán e hó 28-án — 
az Osztrák-magyar monarchia írásban és képben 
cz'mü irodalmi mü bizottságának az akadé­
miában tartandó ülésén fog elnökölni, a mikor 
Budapesten is fog egv-két napot tölteni.

- Bosnyákok Szegeden. A bosnyák kereskedők 
egy csoportja ma délben Szegedre érkezett. A pálya­
udvaron a k"resl:cdelmi egyesületek nevében Obluth 
lápot üdvözölte a vendegeket, a kiknek köszönetét Saiom 
Józsua Saratov a nagykereskedő tolmácsolta. A pálya­
udvartól hosszú kocsisorban a Tisza-szálloba hajtattak, 
a hol délben fényes ebéd volt tiszteletükre. Ebéd után 
meglátogatták a Lloyd társulatot, a szalámi gyárat, 
kind rfonó-gyárat, Back Bernát és fiai gőzmalmát, a 
hol a maiomtulajdonos kalauzolta ókét, a ki a bosnyá- 
tokut Szegeden tartózkodásuk idejére vendégeiül látta. 
Este megtekintették a szinhá-at. A díszvacsorán részt 
vett a kereskedői körük számos kitűnősége és az összes 
gazdasági egyesületek vezetői. A vendégeket Back 
Bernét, a házigazda szép beszédben üdvözölte. Szarvady 
Lajos kamarai elnök gazdasági kapcsolataink fokozására 
ürítette poharat. Kulinyi Ziigmond a Szegedi Kapló 
főszerkesztője, kamarai titkár a bosnyák iparosokat él 
tette, fkeiner Miksa pedig a kereskedelmet. Saiom 
Józsua é's Koczor János főkapitány Back Bernát 
egészségére ürítette poharat. Zerkovitz Emil bosnyák 
nyelven a bosnyák-magyar barátságra mondott felkö- 
szöntőt, Tnln.'iy Fereucz p, dig a szegedi kamara al- 
elnökét, Weiner Miksát köszöntötte föl. Az előkelő- 
társaság a késő éjjeli órákig a legjobb hangulatban ma­
radt együtt. Holnap még több gyárat és kulturiotézetet 
látogatnak meg.

— Érdekes orvosi eset. Bécsi orvosi körök­
ben ma egyébről sem beszéltek, mint egy ot­
tani nagyiparos fiának esetéről, a mely párat­
lan az orvostudomány irodalmában. Ä N. W. 
T. így írja le az esetet: Néhány hónap előtt 
történt, hogy a 23 éves fiatal ember megbe­
tegedett. Minden jel arra mutatott, hogy a 
betegség bélbaj. Hosszas kezelés után sem 
tudták a házi orvosok a diagnózist megállapí­
tani s ugyanígy jártak azok az orvostanárok 
is, a kiket konzíliumra hívtak meg. Hiába volt 
minden gondos ápolás, a beteget folyton láz 
gyötörte. Közben észrevették az orvosok, hogy 
giliszták válnak ki a beteg testéből A sze­
gény fiatalember iria meghalt. Fölbonczolták a 
holttestet s arra a meglepő felfedezésre jutot­
tak az orvosok, hogy a beteg gyomrában gi 
lisztafészek van. A gyomor úgy át volt lyu 
kasztva, mint a szita. A vastagbél tele volt 
gilisztatojásokkal, de az anyaállatot nem ta­
lálták meg. Az orvosok folytatják a kutatást, 
hogy megállapítsák, milyen módon jutott a 
féreg a gyomorba.

— BZármaros fejedelmi vendége. Mármarosszlget- 
ről jelentik, hogy Fiilöp crleansi herczeg a közelmúlt­
ban több napig vadászott a gyertyánligeti vadászterüle­
ten, melyet tavaly keresett fel először. Meleg rokonszeove 
jeléül a legszívesebb ajánlással ellátott arczképét küldte 
meg báró Koszner Ervin főispánnak.

— Orosx herczegnő — franezia királyné. 
Mikor II. Miklós czár a múlt hetekben Rheims- 
ban járt, az ottani székesegyházban megmu­
tatták neki azt a szláv evangéliumot, melyet 
bölcs Jaroslav leánya: .-inna herczegnő hozott 
magával, mikor I Henrik franezia király nőül 
vette. Az orosz herczegnöből lett franezia ki­
rálynéval ez ideig keveset foglalkozott a tör- 
némelmi kutatás, sőt egyes irók a létezését is 
kétségbe vonták, de az orosz-franczia barátko- 
zás neki is meghozta a posthumus dicsőséget 
és most már semmi kétség, hogy a herczegnő 
csakugyan felesége volt I. Henrik királynak. 
Cheni történetíró ugyanis talált egy okmányt, 
melyet Anna királyné is aláirt. A szóban levő 
oklevélen ugyanis a király aláírását jelentő 
kereszt alatt szláv betűkkel ott olvasható: 
Anna Regina — Anna királyné. A mi kevés 
adat egyébként a királynéról fenmaradt, mind 
dicsőségére válik. Nagyban dicsérik jó szivét, 
ájtatosságát és a szegények iránt való könyü- 
rületességét.

— Az Ifjúság kegyelete. Áz egyetemi polgárság 
elhatározta, hogy mint eddig is minden évben, az idén 
is halottak napjen leróija a kegyelet adóját a kerepesi- 
uti temetőben nyugvó nagyjaink emléke iránt. A gyász­
ünnep rendezésében részt vesznek az egyetemi kör, a 
műegyetemi kör és a különféle diák-testületek tagjai. Az 
ünnep programújának megállapítása és a szónokok ki­
jelölése végett a jövő hét elején nagy ifjúsági gyűlés 
lesz a központi egyetemen.

— Lord Kitchener. „Lord Kitchener élete
— igy ir a „Figaro “-ban Germain Bapst — 
egy condottierinek az élete, a ki a háborut a 
háború miatt szereti.“ Egyizben, mikor Khar­
tum felé vonult, környezetének, szokása elle­
nére, magamagáról kezdett beszélni. Ha pa­
rancsot kap, vagy parancsai ad — úgymond
— egész lényét levetkőzi és olybá tűnik fel 
önmaga előtt is, mint valami gép. Agya a gép 
motorja, tisztjei és katonái pedig a kerekek, 
melyeket a motor mozgásba hoz. O maga fá­
radhatatlan és ellenálló, mint az aczél, de aztán 
tisztjeitől és katonáitól is megköveteli, hogy 
minden meggondolás nélkül, pontosan és sza­
batosan végezzék a reájuk bízott dolgokat. Az 
asszonyok iránt lord Kitchenernek nincs ér­
zéke, annyira, hogy még azokat a tiszteket 
sem tűri meg maga előtt, a kikről tudja, 
hogy törődnek az asszonyokkal. Nem érdekte­
len lord Kitchener jellemzéséhez, hogy ez a 
szigorú katona nagy arab-filologus. Vagy 
tizenkét évet töltött a pusztában, arab törzsek 
között és ez idő alatt kitünően megtanult 
arabul és az arab irodalmat kedves tanulmá­
nyává tette. Ebben az időben a héber filoló­
giával is megpróbálkozott, de ezzel csakhamar 
fölhagyott.

— Umberto király szelleme. El Palrrmoban pgv 
fényi'/- sí, Botolani a neve, a ki a megtéveszti dg 
hasonlít a szerencsétlen véget ért Umberto királyhoz.
A fényképész nem kevéssé büszke erre a hasonlóságra 
és még menésben, tavlejt'-shen és más külsőségekben is 
igyekezik utánozni Umbertot, a mivel azután elérte, 
hogy akárhányszor összetévesztették a királyiyal. A 
legnagyobb rekordot azonban ebben a tekintetben a 
minap érte el. Alkonyattájnan egy kocsin elhajtatolt 
a palermói kaszárnya előtt. Az őrségen álló katona 
monzai legény volt, a ki annak előtte gyakran látta 
Umberto királyt és most, mikor a fényképészt megpil­
lantotta, azt hitte, hogy a kir.tiy szelleme jelent meg 
elülte. Ijedten eiki.Utotla magát és majd elájult rémülté­
ben, de ekkorra a kocsi már messze járt. Mikor a 
f- nyk'-p.óz visszajött, mér más katona ..iiott az őrségen. 
Hz is Umberto király szellemének nézte a fényképészt és 
ijedt kiáltozásával fölverte a kaszárnyát, úgy. hogy egy 
tiszt kerékpáron ul. ua eredt a kocsinak, megállittatta és 
igy győződött meg, hogy mégis nem Umberto király 
szelleme hajtatott el a kaszárnya előtt, liánéin ellenke­
zőleg : egy jámbor palermói fényképész, a ki belül 
azonban nagyon örült, hogy megint Umberto királynak 
nézték ót.

— Szobrot az egri hősüknek ! Eger váro­
sából lelkes hangú fölhívást kaptunk. Jövőre 
lesz ugyanis háromszázötven esztendeje, hogy 
kétezer magyar vitéz győzedelmesen szállt 
szembe kétszázezer törökkel. Ezeknek a le­
gendás hősöknek, a kiknek párját alig mutatja 
föl a világtörténelem, akar most Eger város 
hazafias közönsége szobrot emelni az egri vár­
ban. A szoborbizottság már meg is alakult, 
védnökei dr. Samassa József egri érsek. dr. 
K'il/ay Zoltán főispán és Pánthíj Endre v. 
püspök, elnökei Jankovics Dezső egri polgár­
mester és dr. Paraj Sándor apátkanonok. A 
fölhívás szövegéből a következőket adjuk :

Van e magyar — mondja a felhívás — a kinek nem 
dobban meg a szive, ha Dobóra és az egri népre gon­
dol ? Vau-e magyar, a ki süket marad, a mikor arról 
zendül a szó, hogy az egri vár ormán ott lássuk örökre 
Dobó érczalalját I

Szobrot akarunk emelni az egri bősöknek, szépet, na­
gyot, nevükhöz múltót. E szoborban benne kell lennie 
minden magyar család érzésénél!, mert mindnyájunk 
büszkeségei, példaképei, díszei, hősei ők.

Adjon a szegény rezet, adjon a gazdag ezüstöt, ara­
nyat, de ne Egyen olyan magyar ember ebben az 
országban, a kinek egy rézfillérnyi része se lesz a 
szoborban.

Szerelnénk egy szép szobor-csoporlozatol, a mely fel­
tüntetné Dobóban a hazafias elszántságot, Bornemisz- 
szában a magyar ész leleményességet, Mekcseyben 
az erűt, s egy lépett ruhóju, kibomlott hajú fegyveres 
magyar női alakban a magyar nőnek azt a kiváló­
ságát, midőn a veszedelem förgetegében a hazaszeretet 
hősei közé rohan s velük küzd, velük osztozik a marti- 
ronisag véres babéraiban.

Az adományokat Egerben elfogadja dr. Hibay György 
gyógyszerész, mint a szoborbizottság pénztárosa.

Minden adományt nyilvánosan nyugtázunk. Az ada­
kozók nevét pedig a szobor leleplezése ünnepén megje­
lenő emlékkönyvben fogjuk átadni az utókornak.

— A suggestio áldozata. Tudvalevő, hogy 
a hipnotizálás és a szuggerálás sokszor vesze­
delmes hatással vannak az illető médiumra. A 
Salamon Efla tragikus esetét mindenki ösmeri. 
Most Insterburgból jelentik, hogy ott egy sze­
rencsétlen ifjú esett áldozatul a hipnotizálás­
nak. Weltmann hipnotiseur több Ízben elalta­
tott egy Lau Leo nevű első éves gimnazistát, 
a ki különösen jó médiumnak bizonyult. A fitt 
már az első produkeziók alkalmával is rosszul 
érezte magát, tegnapelőtt aztán beköszöntött a 
katasztrófa. A boldogtalan gyermek a hipnoti­
zálás Icövetkeztcben megőrült. Azonnal elmegyógy­
intézetbe kellett szállítani. A hipnotizeur ellen

— megindították az eljárást.

— Kardpárbaj. Lapunk mai számában megírtuk, 
hogy Aradon Stauber József lapszerkerztC és Lacimé 
Hugó gazdasági egyesületi igazgató kardpárbajt vivtak, 
melyben Lacimé súlyosan megsebesült. Ezzel szemben 
Lachne Hugó most táviratilag tudatja velünk, hegy ő 
csak körömnagyságu karczolást kapott, mig ellenfele 
harczképlelenné lelt a párbajban.

— Öngyilkos író. Balacki Mihály lengyel 
költő a múlt éjszaka Krakóban agyonlőtte 
magát. A hatvannégy éves Balueki a legkivá­
lóbb lengyel vigjátékiró volt s darabjai állan­
dóan műsoron vannak a lengyel színházakban. 
Kellemetlen magánügyek kergették a halálba.

— Nagy tűz Prágában. Ma este fél 9 órakor isme­
retlen okból a malomcsoportban, az úgynevezett líeim- 
féle malomban Prag-Neustadtban tűz ütött ki, mely 
nagy gyorsasággal harapódzott el. Három malom, a 
melyekben nagy gabona- és lisztkészlet volt, a lán­
gok martalékául esett. Ejfél felé a tűz, melyhez 
a prágai környékbeli tűzoltók kivonultak, lokalizálva 
volt. A tűz színhelyére érkezett gróf Goudenhove hely­
tartó és több tábornok. A rendet katonaság és rendőr­
ség tartotta fenn. Az oltási munkákat az a körülmény 
nehezítette meg, hogy a malmokhoz csak rgy fahíd 
vezet. A kárt 000.000 koronára becsülik.

— Elrabolt kereskedő. A miss Stone-fél« 
elrablás! históriához hasonló esetről értesít' - 
nek bennünket. Bukarestből jelentik ugyan1 , 
hogy az ottani Yarna-féle nagykereskedő czőg- 
nek egyik alkalmazottja. Rosenthal Márkus ez­
előtt tizenhat nappal Bulgáriába utazva nyom­
talanul eltűnt. Azt hiszik, hogy rablók kezébe 
került, ha ugyan meg nem gyilkolták, mert 
nagyobb pénzösszeg volt nála.

— Bosnyákok Gül Baba sírjánál. A bosnyák ki 
rándulók egy ré-sze uiég a mai délelőttöt a fővárosban 
töltötte s ezek közül a mohamedán vallásnak elzarán­
dokoltak a Budán pihenő török ?z«nt GUI Baba síri 
hoz. A bosnyákok délben elutaztak Szegedre, a honnan 
visszatérnek Boszniába.

— Llazafiatlan esperes. Jászó-Mindszent- 1 
írják a következő föl háborító esetet: Vendkó 
Jusztin rudnoki esperes, a ki magyarfalu 
allűrjeiről ismeretes, újabban ismét vakmerő 
merényletet követett el a magyar nyelv ellen. 
Ac eddig magyarul tartott istentiszteleteket -ac egy- 
húzközségéhc: tartozó templomokban eltiltóit a s el­
rendelte, hogy azok ezentúl tői nyelem tartassa­
nak meg. A hívők, kiknek túlnyomó részé- 
magyar érzelmű, élükön a kántortanitóval, til­
takoztak e botrányos intézkedés ellen, mire az 
esperes igy nyilatkozott:

-A templom r's az istentisztelet vem arra rab 
hogy ott magyarosítsunk s a magyar nyelvel t- r- 
jesseük~

Az. esperest otromba magyarfalása miatt 
följelentették felsőbb egyházi hatóságánál.

— Carnot fia Erdélyben. A tragikus véget -t 
Carnot, volt franezia köztársasági elnök fia, Schoch 
paraguayi belga konzul, JUoser Henrik Bosznia perisi 
világkiállítási főbiztosával jelenleg Érd- lybc-n vadászik.
'1 obi) napig gróf Mikes Armin vendégei voltak, majd 
Bélái Tivadar bodolai birtokára mentek, hol nagyobb 
vadásztársasággal medvére vad.isznak.

— Eltűnt orvos Bécsből jelentik, hogy W. ring 
ben egy köztiszteletben és szereidben álló un ember 
eltűnése általános szenzávziót kellett. Dr. Lang Sámuel 
mer tizenegy v óta működűit a kerületben s nagyon 
kiterjedt praxisa volt. N- L my < z előtt megtámadta n- 
1: 'my ellensége, azzal vádolván öt, hogy nincs orvc 
oklevele s mégis mint orvos működik. A vád alaptalan­
nak bizonyult s Jungot fölmentették. A stereletrcmcő . 
jó modorú, csinos szőke embernek sok úri haza i s sok ■ 
bai .ltja volt. Üreg szüleivel lakott együtt a W.ibringerstras e 
1 IS. sz.alatt. Visszavonultad ós szerényen éli s a legjobb 
hírnévnek örvendett. Pár ev előtt azonban m»ri=m"ik ■ 
ddl egy özvegyasszonynyal, a kivel ben?" viszonyt i. 
tölt. Ez a viszony nem maradt következmények nclkiil. 
Az asszony, a kinek első férjétől több gyermeke v 
követelte az orvoslói, hogy vegye öt feleségül. De Jen- 
nem akarta elvenni. A pénzt azonban nem sajnált tu 
szerelőjétől, időközben az orvos meg akart nősülni, b 
az özvegy közbelépett ' meghiúsította házasságát. Jung 
minden évben néhány hétre eljött Magyarországot 
pihenni, mert itl született. Az idé-.-i is szabad- 
súgót veit magúnak s azt mondta, hogy Magyarországi a 
utazik. Ugvi.ttszik azonban, hogy ezúttal nem is volt 
szándéka visszatérni Ib i sbe. így akart megszabadulni elha­
gyott kedvese zaklatásaitól. Irt a szüleinek, hogy jöjjenek 
utána, s a bútorait is maga után akarta küldetni. A 
háziúr azonban nem engedte a bútorait elvitetni, mirt 
a lakást előre nem mondta föl. Végre az orvosnak egy 
rokona közbelépett *-s kifizette a Inzb-Tt, mire a búto­
rokat utana küldték. Az orvos állítólag megnóüilt és .:t 
van valahol Magyarországon, de senki sem tudia, hogy 
bob Az özvegy hivatalosan akarta köröztetni, de arra 
a hatóság uem talált okot. Ez Währing legújabb 
szenzácziója.

— Hajók összeütközése az Északi tengeren.
Jütlandból jelentik, hogy az éjjel két i rákon Ter-Sch ■ 
ling közelében a tengeren szerencs-'-tlenS'-g türE-nt. A 
Louis fin bárka, mely útközben volt Érákéból Mobbe 
fel'-, összeütközött a Concordia birkával, a mely Sa- 
vannából Hamburg felé haladt terpentiu-rakománynyal. 
Az összeütközés a parttól 100 mértföld t ivokúgnyira 
történi. A fin bárka azonnal elmerült. A lizennégy em­
bert, kik rajta voltak, a Lacour dán gőzös mentette 
meg. Elvitték őket Esbjergbe. A hajóskapitány a fején 
megsérült.

— A bécsi párbaj. A reichsrathban is szóba ke­
rült ma a szerencsétlen kimenetelű bécsi párbaj. A mai 
ülésen Scheichert és társai a legféktelenebb gyűlölet 
által sugalmazott következő interpellácziót intéztek az 
igazságügy miniszterhez :

A legutóbbi idők legezégyenlelesebb eseményeinek 
egyike a Löwenfeld esete. Ez a zsidó elköveti a p ír- 
baj büntettél s aztán a helyett, hogy a bíróságnál je- 
letkezin k, külföldre megy s ott tárgyal a birodalom 
igazságszolgáltatásával, mint valami hadviselő hatalom. 
Ez az állapot tűrhetetlen. De még tűrhetetlenebb, 
hogy az osztrák igazság ügyminiszter salvus conduclust 
dilit ki neki. Azt a keresztény embert, a ki ilyesmit 
mert volna tenni, bizonyosan őrültnek nyilvánítottak 
volna. A zsidó diktálni meri a föltételeket, a melyek 
mellett a bíróság előtt jelentkezni hajlandó. Minthogy 
ez a dolog elviselhetetlen, azt kérdezzük az igazság­
ügyim niszter úrtól, hogy mit szándékozik tenni, hogy 
a zsidók ezentúl ne merészkedjenek hazánkban az 
uralkodó faj módjára viselkedni.
Az igazságügyminiszter nem felelt az inlerpeliáczióra. 
— Méregkeverö gazd&sazony. Németi község la­

kosait mérgezési eset tartja izgalomban. Glozer Miklós 
odavaló plébánost a gazdaasszonya meg akarta mér­
gezni s hogy ez nem sikerült, az a községben időző kör­
orvosnak tulajdonítható, a ki megmentette a plébános 
életét. Glozer plébános félévvel ezelőtt vette magához 
Turcstk Terézt, bogy a háztartást vezesse. Az utóbbi 
időben a gazdaasszony hűtlenül kezelt egyet-mást s e 
miatt a plébános felmondott neki s c hó 16-án kellett 
volna szolgálati helyét elhagynia. Turcsek Terézt bán­
totta ez. Patkánymérget kevert a gyanútlan plébános 
ételébe. Nemsokára azután a plébános nagyon rosszul 
lelt, de mikor a gazdaasszony ezt észrevette, eltávo­
zott hazulról. Az egyik cselédleány azután elszaladt az 
ott időző körorvosért, a kinek sikerült a papot megmen­
teni. Turcsek Teréz e közben megszökött a háztól, de a 
csendőrök elfogtak.
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1— Magyarok Amerikában. A Clevlandban meg" 
jelenő Szabadság legutóbbi számából olrassuk a kö­
vetkezőket : Sajó János magyar ember Goose Kunba 
ment lakni s a hurczolkodásoál néhány angol ember is 
•egitett neki. Miután már minden rendben volt, Sajó a 
szívességet viszonzandó, pálinkával kínálta meg a segéd- 
kesőket. Az angolok nem vetették meg a kínálást és 
alaposan hozzáláttak a sziverősitőhöz s ugyancsak meg­
melegedett a fülük. Ekkor azután nem elégedtek meg 
az élvezettel, hanem erősen követelőztek. Sajó kijelen­
tette, hogy sajnálja, de egy csöppet sincs több pálinkája 
a háznál s így nem szolgálhat többel. A nekibuzdult 
emberek azonban nem elégedtek meg a válaszszal s 
most már erőszakoskodni kezdettek. Sajó a botrányt 
kikerülendő, bement a lakásba. Erre a pálinkáért bevülő 
emberek dühbe jöttek s hatalmas kődarabokat ragadva, 
bombázni kezdték a házat, majd pedig nagyobb hatás 
kedvéért lövöldözni kezdtek. A házban egy öreg ember 
feküdt az ágyon s körülötte szepegve húzódtak meg az 
apró gyermekek. Dübörgőit a ház oldala a ráeső kövek­
től, kopogtak erre-arra a golyók. Egyszerre csak az 
ágyba fúródott egy golyó. Az ágyon fekvő öreg rémülten 
ugrott föl s odakiáltott Sajóoak :

— Lőjj te is, fiam !
Sajó szót fogadott s fegyverét lekapva, csak úgy vak­

tában kilőtt a támadóira az ablakon, hogy elriassza 
őket. Golyója azooban talált és a támadók közül egy 
StamJFerencz nevű ember vértől borítva összeesett. A 
többiek erre szétrebbentek. Nemsokára egy orvos érke­
zett, hogy a sebesültet ápolás alá vegye. A haldokló 
megnevezte a támadók egyikét, a többiek nevét azonban 
nem volt hajlandó elárulni. Sajót és a haldokló által 
megnevezett embert elfogták. Sajót azonban a kihall­
gatás után szabadon bocsátották, miután kiderült, hogy 
önvédelemből nyúlt fegyverhez. Sajó házában hivatalos 
vizsgálatot tartottak, a mikor is mintegy hatvan font 
követ és egy marókra való golyót szedtek össze. A saj­
nálatos eset miatt úgy Sajónak, mint a többi ott levő 
magyarnak tarthatatlan a helyzete. Az ártatlanul bajba 
kevert emberekre ráfogták, hogy anarchisták s igy, hogy 
az esetleges zavargást és mészárlást elkerüljék, kényte­
lenek holmijukat összeszedve, elvándorolni a szélrózsa 
valamelyik irányába.

— Szerenceétlenseg egy hangversenyen. Nagy
szerencsétlenség történt tegnap — mint egy távirat je­
lenti — Lipcsében egy hangversenyen, melyet a pálma- 
kertben rendeztek. A terem zsúfolásig tele volt közön 
seggel, mely nagy figyelemmel kisérte a művészek elő­
adását, mikor egyszerre a plafondról egy 3 méter 
hosszú gipszstuck lezuhant. A nagy tömeg gipsz egy fiatal 
leányt, a li látogatóban voll Lipcsében, agyoosujtoll, 
Steinkopf iskolaigazgató feleségén súlyos sérüléseket 
okozott, mig egy csomó más néző kisebb-nagyobb sérü­
léseket szenvedett. A hangverseny persze félbenmaradt 
és a közönség, újabb piafondszakadástól félve, pánik­
szerű rémülettel sietett elhagyni a termet.

— A párbaj ellen. Lipcsében holnap lesz herczeg 
Löwenstein Károly -loüklete alatt az a gyűlés, melyet 
Löwenstein hívott össze, határozatot hozni a párbaj 
ellen. A herczeg nemcsak előkelő polgári urakhoz, de 
magas állású katonatisztekhez is intézett meghívást. A 
lipcsei nagygyűlésen több bizoltságot alakítanak, melyek­
nek az lesz a feladata, hogy dolgozzanak ki terveket a 
büntető törvénykönyv ide vonatkozó g-ainak megváltoz­
tatására, beszéljék meg a felállítandó becsületbiróságok 
kérdését s dolgozzák ki a törvényhozások elé terjesztendő 
javaslatokat. A meghívó szerint a becsület a mai na­
pokban nincs eléggé megvédve. Erre a czélra azonban 
nem a fegyver való, hanem az, hogy a rágalmazást és 
becsületsértést az eddigieknél sokkal szigorúbb büntető 
törvénykönyvi szakaszokkal büntessék. Nem az van meg- 
becstelemtve, a kit ok nélkül megsértenek, hanem az 
becstelenlti meg önmagát, a ki tudatosan igazságtalanul 
sért meg másokat. A nagygyűlés széleskörű mozgalmat 
fog indítani a párbaj ellen. Párbajellenes gyűléseket 
fog rendezni s szóval és Írásban küzd a párbaj ellen.

— Csalárlirtás Szegváron. Rettenetes bűn­
tényről érkezik távirati tudósítás Szegvárról. 
Egy jómódú gazdacsaládot pusztítottak el ed­
dig ösmeretlen banditák az alföldi bünkrónika 
legsötétebb, legvéresebb lapjaira emlékeztető 
ördögi kegyetlenséggel. Az éjjel Szatánhj An­
drás vagyonos gazdához, a temetkezési egye­
sület pénztárnokához rablók törtek be. A zajra, 
kutyaugatásra Szalánky kiugrott az ágyából s 
kinyitotta az ajtót. E pillanatban fejsze repült 
feléje, de nem találta. A gazda be akarta 
csapni az ajtót, de már nem volt ideje, ismét 
fejszét hajítottak rá s ennek súlyos csapása 
sséjjelhasitotta a fejét. A rablók ekkor behatol­
tak a szobába s ott irtózatos mészárlást vittek 
réghez. Az ágyban fekvő Szalánkynét, a ki 
épen gyufát akart gyújtani, megrohanták s 
a dunyhán keresztül fejszéteket agyonvertélA 
boldogtalan házaspár Juliska nevű leánya 
e közben a dunyhával együtt legurúlt 
az ágyról s kétségbeesett nyöszörgéssel 
várta rettentő sorsát. Az emberi érzésből ki­
vetkőzött gonosztevők ő neki sem kegyel­
meztek. Rárohantak s ól is agyonverték. Mikor 
az egész családot legyilkolva, hóhérmunkáju- 
Rat igy elvégezték, elmenekültek. A gonosz­
tevők a házból semmit se vittek el. Dr. Szétess 
György szentesi aljárásbiró a rettenetes gyil­
kosság színhelyére ment s megindította a vizs­
gálatot. A csendőrök erélyesen kutatnak, de 
mind ez ideig még nem tudták a gyilkosokat 
kézrekeriteni. Szegváron úgyszólván minden 
esztendőben fordul elő a tegnapihoz hasonló 
borzalmas mészárlás. Szenvedélyesen gyűlölik 
itt egymást az emberek s a késelés, vereke­
dés napirenden van. Harmadéve a szegvári 
takarékpénztárat rabolták ki ismeretlen tette­
sek. Néhány esztendővel ezelőtt pedig egy 
jól szervezett tolvajbandát kerítettek itt kézre, 
melynek legtöbb tagja községi képviselő volt.
A nép nagyon műveletlen és szegény. A lelke 
durva, az esze rav asz s minden valószínűség 
szerint nem kevés dolguk lesz a hatóságok­
nak, mig a mostani bűntény elkövetőit kézre- 
keritik.
- öngyilkos művész. Egy fiatal franczia zon­

goraművész, Lherin Gaston öngyilkosságot követett el 
a napokban Ischl ben. Leseticky bécsi zongontanár 
nehány évvel ezelőtt, jóllehet ősz volt már a feje és 
hajlott a dereka, másodszor is megnősült és egy fiatal 
művésznőt, Essigoff Anettet vette el feleségül. A mi­
nap megtörtént, hogy a menyecske Ischlben bizalmas 
együttlétben volt férje egyik legkedvesebb tanítványával, a 
húsz éves franczia Lherin Gastonnal. A bizalmas együttlétet 
a férj zavarta meg. A leszámolás, a melyet a hetvenhá- 
rom éves mester hűtlen feleségével és kedvesével tartolt. 
annyira hatott a fiatal emberre, hogy még aznap ön­
gyilkos lett. A hűtlen asszonyt visszavitte a férje Bécsbe 
és megindította ellene a válópert.
- Bejtélyei gyilkosáig. Szabadkáról rejtélyes 

gyilkosság hírét hozza a táviró : A doroszlói határban 
meggyilkolva találták Karay Andrásné földbirtokos 
•iszonyt, a ki nem régen ott hagyta férjét, mert gond­
nokság alá akarta őt helyezni. A csendőrség erélyesen 
nyomozza a gyilkosokat.

1901
— Öngyilkos postatiszt. Rózsahegyről írják *

Mariatinszky József postatiszt öngyilkossága folytán, 
a ki tegnap hivatali helyiségében főbe lőtte magát, a 
kassai posta- és távirda igazgatóság egyik kiküldötte ma 
hivatalos rovancsoiást tartott. Egyelőre még nem lehet 
megállapítani, hogy a postatiszt hibás pénzkezelés miatt 
menekült-e a háláiba.

— EevmagyaroaitáRok. Varga Sándor kaposvári 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Kende­
resére, Damuczá György magyar kir. csendőr éiesdi 
lakos vezetek nevének «Széplakéra, Gaiger Emil 
dehreczeni illetőségű ugyanottani lakos, valamint kis­
korú gyermekei Miklós, Alice és Endre vezetéknevének 
«Hegedűsére, 0<ztorics János magyar államvasuti 
pályaőr varsányi lakos, valamint kiskorú gyermekei 
János, József és Lajos vezetéknevének «Országéra 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megen­
gedtetett.

~~ A csengert nóta. Hatalmas mérkőzéssel ment 
végbe Csengeren a mai választás Luby Béla, a Kossuth- 
párt jelöltje és Nagy Béla kormánypárti képviselőjelöl­
tek között. A Kossuth-párt szép győzelmet aratott s 
táborukban mindvégig a leglelkesebb hangulat uralko­
dott. Ide jegyzőnk egy kortesnótát, a mely nagyban elő­
segítette a győzelmet s a mely népies zamatával messze 
felülmúlja a mostanában keletkezett kortesnótákat. Szól 
pedig e nóta eképen:

Kossuth lova megérdemli a zabot,
Kétszer körül kerülte az országot.
Ha még egyszer körül kerülte volna,
Most a magyar, most a magyar:
Osztrák magyar nem volna.

Magosán leng a mi pártunk zászlója,
Luby Béla neve van rá felírva,
Ez a zászló, a mely nem csal, nem csábit,
Éljen, éljen Luby Béla sokáig!

— Megsérült gőzös. Fiuméban a múlt héten az 
erős sirokkó nemcsak a nyílt tengeren, hanem a kikö­
tőben is megtánczoltatta a hajókat és tetemes kárt 
okozott. A kisebb hajókon kívül a «Dubac» nevű osztrák 
gőzös i* nagyobb sérülést szenvedett. A nevezett hajó a 
Mária Terézia-molón levő szénraktárak előtt volt ki­
kötve, s egy szélroham oly erővel sodorta a mólóhoz, 
hogy előrésze megrepedt. A «Dubao-ot tegnap a 
bergudi-i hajógyárba vontatták, hol most javítás alatt 
áll. Ugyanazon éjjel a vihar a magyar államvasuti al­
tiszteknek a Mária Valeria-moló melletti fúrdőházat is 
teljesen tönkretette.

— A nyeremény őrültje. Megrendítő eset történt
— mint nekünk Írják — e napokban Szelistye erdélyi 
községben. Szerbu Vazul szelistyei lakos a mull hónap 
elején Nagy-Szebenben járt s ez alkalommal vett egy 
nyolczad osztálysorsjegyet. Ezt a sorsjegyet a múlt hé­
ten kihúzták 5000 korona nyereménynyel. Azonnal kö­
zölték Szerbuval a húzás eredményét. Szerbu a múlt 
vasárnap abban a reményben, hogy most már a pénzt 
is átveheti bement Nagy-Szebenbe. A takarékpénztár­
ban, a hol a sorsjegyet vásárolta, megmagyarázták neki, 
hogy mennyit nyert és hogy mikor fogja a pénzt meg­
kapni. Szerbunak nagy volt az öröme s boldogan tért 
haza, a hol már mindenki tudott szerencséjéről. A sze­
rencse azonban megzavarta Szerbu elméjét. Hétfőn éjjel 
hirtelen felugrott az ágyából s kiáltozott, hogy rablók 
üldözik. Felesége nem tudta mire vélni a dolgot, csiti- 
tani iparkodott a férjét, mire Szerbu torkon ragadta az 
asszonyt és fojtogatta. A gyermekek sivalkodására Szerbu 
elbocsátotta a már elalélt asszonyt és egy nagy késsel 
kezében kifutott az utczára, a hol folyton kiabált és 
futkosott. A lármára többen kimentek az utczára s ezek 
közül Bosán Tódor és Bosán Gavrilla, Szerbu sógorai 
meg akarták fogni az őrültet, de ez a kezében volt 
konyhakést Bosán Tudor mellébe döfte, Bosán Gavril- 
lának a karját hasította fel. Bosán Tódor rögtön meg­
halt. Az őrültet csak nagy nehezen tudták megfékezni s 
megkötözve beszállították Nagy-Szcbenbe.

— Hevolvermerénylet az ntozán. Nagy csődü­
letet okozott tegnap Bécsben, a Brigittenau városrész 
egyik utcz.ij iban egy merénylő asszony. Schi finer 
Franciska — ez a merénylő asszony neve — egy 33 
éves n.pszárnosnő rá lesett volt szeretőjére : Urbán Lű- 
rinez 21 éves segédmunkásra és egy revolverlövéssel 
megsebesített-’, úgy hogy a mentők eszméletlen állapot­
ban szállították el a kórházba. LTbáu egy évvel azelőtt 
albérlő volt az asszonynál és szerelmi viszonyt kezdett 
veie, a minek az lett a következménye, hogy az asszonyt 
férje elkergette. Most pénzt akart Urbántól, a ki időköz 
ben szinten szakított vele és mert nem kapott, egy 
revolverlöv« S'"l állott bőszül. A merénylő asszonyt bör­
tönbe szállították.

— Táncz-egyetem. Különös kis hirt közöl a Aew- 
York Journal. E szprint a szépségéről és előkelő 
összeköttetéseiről ismeretes Cleo de Jlérode azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy Amerikában táncz-egyetemet 
alapítson. Erre nézve a szép tánezosnő a következőleg 
nyilatkozott az emiilett újság egyik munkatársa előtt : 
«Becsvágyamnak nagy tárgya, hogy Amerikában meg­
valósítsam álmomat < s megalapítsak egy egyetemet, 
mely csupa elite-tánczost ég tánezosnőt szállítson a vi 
hágnak. Ha majd már elég gazdag leszek, meg is kez­
dem a munkát, a világ minden részéről összegyűjtöm a 
legkiválóbb balletmestereket, egyetemet építtetek nekik 
és rneg vagyok győződve, hogy sikerülni fog akárhány 
milliomost reábirnom, hogy ezen az egyetemen tanszé­
ket alapítson.»

— Musolino elfogyása. A hírhedt briganti, a kit 
már esztendők óta keresnek, végre fogságba jutott. El- 
fogatása égiszén véletlenül történt. Az acqua/agnni 
csendőrök egy gyilkost kerestek, a ki Viviani nevű 
csendőrtársukat meggyilkolta. A Monteporzio vasúti 
állomás közelében egy gyanús alak került elibük, a 
kit igazolásra szólítottak fel. Ez azonban elszaladt s 
rohant árkon-‘»ökrön keresztül. A csendőrök üldözni 
kezdték s mindenütt a nyomában voltak. Elfogni azon­
ban csak akkor tudták, a mikor elesett. De ekkor sem 
hagyta magát, hanem revolvert rántott elő. A lövésben 
megakadályozták. Mikor elfogták, nem akarta megmon­
dani kilétét. Erre az urbinói fogházba vitték, a hol foto- 
grafikus leírás után megállapították, hogy a letartózta­
tott épen hasonlít Musolino-ra. Eleinte azt állította, 
hogy Pescarába való és neve Domenico Calafiore. 
Megmotozásánál revolvert, tőrt, pisztolyt, 57 töltényt és 
250 lira készpénzt találtak nála. Musolino-nsik kilétét 
tagnap állapították meg hivatalosan Audi alprefektus, 
Mastropasquu államügyész, Della Villa de Ruberti 
rendőrfőnök és Leverő csendőrhadnagy.

— Fölmentve óe elítélve. A gubeni esküdtszék 
1897-ben elitélte Budach Erneszt házalót, a ki 
Gruenke erdész meggyilkolásával volt vádolva. Tizenöt 
évi fegyházat kapott. A perújítás folyamán azonban 
néhány hét előtt fölmentették Budachot miután már 
négy és fél évet eltöltött a fegyházbünt lésből. A teg­
napi tárgyaláson azonban helyben hagyták az első 
Ítéletet. E szerint a delikvensnek mégis le kell ülnie a 
15 esztendőt.

= Váltó hamisító zeneszerző. Tehetséges fiatal 
zeneszerzőt köröztet a budapesti rendőrség váltóhamisí­
tás miatt. Rieger Alfréd 29 éves zeneszerző, előkelő 
családból származik és édes atyja, a ki a főváros egyik 
nagyszabású iparvállalatának volt igazgatója, igen gon­
dos nevelésben részesítette. Az ifjúnak a zenéhez nagy 
érzéke volt és ezért a budapesti, bécsi, berlini, párisi 
konzervatóriumokon képeztették ki. Vagy egy évtized 
előtt a budapesti operaházban egy balettje színre is ke­
rült. A fiatal ember azonban tanulmányairól visszatérve 
nagyon is költséges életmódot kezdett folytatni. Jöve­
delme csakhamar elégtelen volt nagy úri passzióinak 
fedezésére és ő nyakra-főre csinálta az adósságot. A mi­
kor aztán hitele teljesen kimerült, atyja nevére váltókat 
hamisított összesen mintegy harminczezer korona 
értékben. A hamis váltókat uzsorásoknál értékesítette, a 
kik azután a lejárat idején a váltókat pörölték. A rossz 
útra tévedt fiatal ember ekkor — körülbelül fél év előtt 
— megszökött Budapestről és Amerikába vitorlázott. 
Atyja pedig nem ismerte el a váltókon levő aláírásokat 
sajátjainak, a miért is a váltótörvényszék az ügyet a 
büntető bírósághoz tette át. Ennek a megkeresésére a 
rendőrség körlevelet adott ki Rieger Alfréd ellen, a ki 
jelenleg Newyorkban egy kávéházban, mint zongorista 
keresi kenyerét.

= A munkás szerencsétlensége. Vörös György 
kőműves ma reggel a Szemere- és Balaton utczák sar­
kán épülő ház második emeletéről az utczára zuhant és 
szörnyet halt. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították.

= Elütötte a villamos. Á Palota-tér 5. számú ház 
előtt ma délután három óra után a 7. számú villamos 
kocsi, a melyet Fulöp Sándor 607. sz. kalauz vezetett, 
elütötte Kohn Márkus miskolezi születésű szdzegy 
éves siketnéma magánzót. A szerencsétlenül járt aggas 
lyánt a mentők az első segély nyújtása után árok-uteza 
11. szám alatt levő lakására szállították.

— A bécsi magyar dalkör,mely immár 4 éve működik 
8 tisztán a magyar müdal és szépirodalom ápolását fogja 
mindenha szem előtt tartani — fölhívja azokat a honfi­
társainkat, kik e szép és nemes czél érdekében a kör 
kebelében közreműködni óhajtanak, hogy ebbeli hazafias 
elhatározásukat szíveskedjenek vagy személyesen, vagy 
levélileg bejelenteni. A kör, mely a következő idény 
alatt is gondoskodni fog a társadalom minden igényeit 
kielégítő szellemi szórakozásról — szívesen látja a honfi­
társakat, bármely osztályhoz tartozzanak is.

A vörös talár.
(Dráma négy felvonásban. Irta : Brieux. Fordította: Fábián 

István. A nemzeti színház újdonsága október 18-ikán.)

=” Felismert öngyilkos. Tegnap este az összekötő 
vasuli hid melletti töltésen egy férfi a szájába lőtt és 
meghall. Min* ismeretlent a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították, a hol ma hozzátartozói felismerték. 
Az öngyilkos Szabó Bálint, soproni születésű 38 éves 
csapos, a ki legutóbb Étim János muzeum-köruti ven­
déglőjében volt alkalmazva. Egyszer már megkiseriett 
öngyilkosságot. A vendéglőben felakasztotta magát, de 
akkor lemetszették.. Hogy mi okozta a csapos nagy el­
keseredését, nem tudják.

— Leesett a háztetőről. Sélley Sándor szent- 
mártoni születésű 27 éves kéméoyseprő-segéd a Toldy 
Ferencz-utcza 4. számú földszintes ház tetején tisztította 
a kéményeket. E közben elveszítette az egyensúlyt és 
lezuhant a négy méter magas tetőről. Súlyosan össze­
zúzott tagokkal szállították az irrjalmasok kórházába.

— Furfangos tolvaj Mézn/sr Manó bács-szent- 
almási születésű 17 éves napszámos, kereskedősegédnek és 
lovásznak adva ki magát, lakásokat bérelt ki s őrizetlen 
pillanatban ékszert és ruhanemüeket lopott. Eddig kilencz 
lopást bizonyítottak rá. A kár 600 korona, melynek egy 
része megkerült.

— C*ni és kősxvény rílen elismert legkitűnőbb szer a 
Znltán-féle kenőcs. Ara 2 kor. Zoltán Béla gyógj- 
tarában, Bpest, V., Séta-tér-u. és Szabadság-tér sarkán.

— Életunt napszámos. Kenyeres János váczi szü­
letésű 10 éves napszámos a Bulyovszky-utczában levő 
lakásán marólúgot ivott. A mentók a Rókus-kórbazba 
szállították. Állapota súlyos.

SZÍNHÁZ és művészet.
— 14. Ábrányi Kornél, az ősz zeneköltő, a napok­

ban ünnepelte nyolczvanadik születésnapjának év­
fordulóját. Á mestert, a ki előrehaladott kora daczára 
most is folyton dolgozik, sokan kereslek fel üdvözletük­
kel a Margitszigeten, a hol csendes visszavonultság- 
ban él.

— Krammer Teréz szerződtetése. Az opera 
igaz^atóság-a, mint értesülünk [[". Krummer 
leréz asszonyt drámai primadonna minőség­
ben öt esztendőre szerződtette. A művésznő, a 
ki ezidőszerint a drezdai udvari opera tagja, 
még három évig szerződésileg jelenlegi pozi- 
cziójához van kötve, de a mennyiben barátsá­
gos utón lehetséges lesz, e szerződés idő előtti 
felbontását fogja kérelmezni. \V. Krammer Te­
rez asszony kétszeri vendégszereplésével nálunk 
olyan ritka nagy sikert aratott, hogy jogosult 
ama föltevés, hogy a magyar operának hasz- 
navehető erőssége lesz. Az opera igazgatósága 
meghívta a művésznőt január havában foly­
tatandó hosszabb vendégszereplésre, a mikor 
is valószínűleg Bibik bán Melindáját is éne­
kelni fogja. — Mindezek után tehát mende­
mondának bizonyultak azok a különféle hírek, 
mintha az operában régen megszokott plety­
kák és intrikák akadályozták volna meg Kram­
mer asszony további vendégszereplését. Mi 
kezdettől foirva nem hittünk a híreknek, mert 
a művésznő szerződtetése által nem látunk 
olyan tényt fennforogni, a mely miatt bárki 
nek személye vagy ambicziója sérelmet szén 
vedne. A mostani regime szerencséjéhez tarto­
zik, hogy Krammer asszonyban előkelő ma­
gyar művésznőt talált és viszont a czéltudatos 
vezetésnek tudjuk be, hogy ezt a művésznőt 
mindjárt szerződtette is. Ez az eljárás helyes 
és természetes.

— A modern lakás. Esztendővel ezelőtt nyilt mei 
a F erencziek-tere 2-ik számit házban .S modern lakás 
czim alatt egy állandó müipar-ltiállitás, mely a közön­
ség előtt rohamosan emelkedett a népszerűségben és a 
mely ma újabb szerzemények megtekintésire hivta a sajtó 
képviselőit. A tágas helyiségben gazdag és Ízléseién ki­
választott tömege a modern inüipan tárgyaknak várja a 
vevőket; porczellánok és üvegedények, csipkék, szövetek, 
ékszerek, képek és bútorok, mindaz, a mi egy lakásnak 
ékessége s miben a művészei! ipar kedvelőjének öröme le­
hel. A régi korszakok grand\art-]u után ma elkövetkezett 
az ideje a mindennapi és kis dolgok művészetének és a 
kinek van fogékonysága ez iránt, vevő kedvének kielé­
gítésére bőségesen talál alkalmat a modern lakás-ban 
felhalmozott áruezikkek között.

— Az első tárlat. Az uj szezon első tárlata a nem­
zeti szalon őszi kiállítása lesz. melyre közel 600 roü ér­
kezett be. Ebből 250-et fogadott el a jury, mintegy ne. 
gy alfélszázat pedig «is«z-utasított. A kiállító művészek 
közt szerepelnek többek közt: Aggbazy Gyula, Bosznay 
István, Boemm Rítta, Bruck Lajos, Bruck Miksa, Bruck 
Hermina, Buttner Helen, Baclimann Károly, madaras! 
Beck Ilona, báró Brunecker Sima, Berger Miksa, Csók 
István, Cserna Rezső. Déry Béla. Fényes Adolf Fereoczy 
Károly, Grünwald Béla, Gellért Géza, Gross Béla, 
Glatter Armin, Horti Béla, Hilbert Irén, Herzer Caesar. 
Ipoly Sándor, Istváoffy Gyula, Jeodrassik Jenő. Knopp 
Imre, Kunlly Lajos, Keményfy Jenő, Kacziány Ödön, 
Katona Nándor, Kubánvi Lajos, Kann Gyula, Klammer 
Mariska, Kőnek Ida, Komoróczy Iván, Kézui-Kovách 
Lászió, Kunnacli László, Magyar-Mannheimer Gusztáv 
Márk Lajos, Markó Ernő, Mihalik Dániel, Madarász 
Gyula. Nadler Róbert, Neogrady Antal, Nvilassy Sán­
dor, Olgyay Ferencz, Peske Géza, Pálya Coeleaztin, Pap 
Emil, Papp Gábor, Polgáry Géza, Stróbl Zsófia, Soós 
Elemérné, Slettka Gyula, Sziányi Lajos, Tahy Antal 
Tölgyessy Artur, Telepy Károly, Telkessy Valéria, Thein 
Miksa, Vaszary Jáuos, Wetzel György, Zemplényi Tiva­
dar, Zilzer Antal és Yartin-Nyitrai József, valamint egy 
sereg uj név és fiatal tehetséges festőművész s Damkc 
József. Farkas Miklós, Istók János, Kiss József, Pásztor 
Jáuos, Radnai Béla, Senyey Károly, Teles Ede és Ved­
res Márk szobrászok. A rendezési munkálatok, melyeket 
Csók István művészeti aielnők vezet, már annyira előre­
haladtak, hogy a kiállítás valószínűleg már vasárnap 
megnyitható lesz.

Aránylag kevés eseménynyel kapcsolatban igen sok­
félét akart a szerző bemutatni, lebonyolítani, megoldani. 
Be akarta mutatni azt a roppant korrupeziót, a mely a 
franczia igazságszolgáltatásban uralkodik. Lépésről- 
lépésre, nyomról-nyomra rá akart mulatni az igen szi­
gorú erkölcsbiró sújtó ítéletével, hogy a politikai kor- 
rupezid belenyulik az igazságszolgáltatásba, megfojtja a 
lelkiősmeretet, elnémítja a részvét és az igazság szavát. 
Fel akarta tárni azt a szomorú tételt, hogy a mikor az 
előléptetési vágy hajtja a bíróság tagjait, a mikor azért 
versengenek, hogy kit nevezzenek ki magasabb rangfo­
kozatba, nem bánják a versengők, ha ártatlanokat hur- 
czoluak ii vérpadra, csak azért, hogy bebizonyítsák, 
mekkora sikereket tudnak elérni.

Már ez magában is sok és szomorú tételt foglal össze 
egy dráma keretében. De ezzel a szerző nem éri be. 
Bemutatja azt is, milyen tortúrán esik át egy ártatlanul 
gyanúsított vádlott, a mikor a vizsgálóbíró faggatja és 
minden áron vallomásra akarja birni, mert sikert akar 
elérni. Azt is közszemlére teszi, hogy az ártatlanul 
pörbe fogott vádlott miképen megy ilyen per alatt tönkre 
anyagilag és erkölcsileg s a bírói és ügyészi hiúságnak 
mint van kiszolgáltatva életre-halálra az egyén, a ki 
hatásköre alá jut.

A ki pedig egyetlen dráma keretében ezzel sem éri 
be, annak szolgál a szerző még valamivel. Bemutat egy 
ügyészt, a kinek lelkiősmerete az utolsó perezben föl- 
ébred s a tárgyalás alatt, miközben ékesszólóan teszi 
tőnkre a védőügyvéd érveit, magába száll és aggodal­
mait a vádlott javára föltárja az esküdteknek, nem tö­
rődve azzal, hogy karriérjének útját vágja s hogy humánus 
szive, bírói lelkiősmerete a kollegák és a fölebbvalók le­
nézését, megvetését vonja maga után.

Ennyi sok tendenczia, ily roppant tömegű szomorú és 
lesújtó tétel azt eredményezi, hogy a dráma, mint 
kompoziczió darabokra törik, szaggatottá válik. A dráma 
egysége megbomlik, cselekménye iisszezavaródik s az 
épület ferdévé válik. Minden felvonás más és más léteit 
tárgya]; minden felvonásban más és más szereplők fog­
lalják le a tért. Uj szenvedélyek, uj indulatok támadnak 
föl a színpadon, s ezzel kapcsolatban uj emberek nyo­
mulnak előtérbe. Ez az érdeklődést is felosztja, szétreb- 

beDti s föltételezi a nézőről, hogy minden újra kezdődő 
hangulatot magába feldolgozzék.

Ez teszi tulon 'ultőmőtlé, nehézkessé és igen sok 
helyen élvezhetetlenné a darabot. Az eszközök soka­
sága az írót is kimeriti, következetlenné teszi, tévedésekbe 
viszi, de kimenti és fásulttá teszi egyszersmind a nézőt 
is. A savanyu motívumok úgy követik nyomon egymást, 
hogy fásultak vagyunk, a mikor egy-egy fölemelő moz­
zanathoz érkezünk. Úgy belefárad a néző a sok alap­
eszmébe, iendenczlába, iróniába, ostorozásba, kinos és 
gyötrő látványosságba, hogy minél tovább halad be­
fejezése felé a dráma, annál jobban szeretne menekülni.

Mindehhez hozzájárul az, hogy a tengersok lenden- 
cziába úgyszólván beleful a kis esemény. Egy franczia 
kisvárosban : Maolianban gyilkosság történt. Az ügyész­
ség gyakran blamálja magát az igazságügyminiszter előtt 
azáltal, hogy az esküdtek mindig fölmentik a vádlotta­
kat. Mintha valamely kormánynak ambicziója volna vér­
padra hurczolm minél több embert, vagy népessé tenni 
a börtönüket, Ha a szerző a franczia köztársasági 
kormányt hamisan vádolja ezzel, lelke rajta. Nem 

mi feladatunk a franczia igazságügyi kormányt 
ily vád ellen megvédelmezni. Denique, a szerző 
ilyennek tünteti föl a franczia igazságot. Vagret ügyész 
és valamennyi társai, előléptetésre vágyódnak ■ hogy 

jus it elérjék, az említett gyilkosságot mindenáron 
ki akarjak deríteni. Az ügyész oly előléptetésre vágyódik, 
a melylye] egy vörös talár is jár és e vörös talár 
s a f-ie kapcsolatos előléptetés miatt történik minden. 
\agret ügyész megbízza Mouzon vizsgálóbírót az ügy ki­
derítésével- E: a vizsgálóbíró is előléptetésre vágyódik, 
Gyanúja egy Etchepare nevű parasztra esik, a kit elfo­
gat. A vádlott konokul tagad, de nem tud alibit kimu 
látni. Azt állítja úgy ,n, hogy odahaza volt a gyilkosság 
éjjelén, de ebben ellentmondásba keveredik. Felesége 
Nanetta szintén ellentmondó vallomást tesz az alibire 
vonatkozólag. Más bizonyíték nincs, de minthogy sz 
előléptetésre vágyódó banda siker után eseng, a vádlot­
tat az esküdtek elé hurczolják. Előzőleg egy egész 
bosszú felvonás alatt bemutatja a szerző, hogyan kí­
nozzák, gyötrik a vádlottat, hogy vallomásra bírják. Ez 
a felvonás valamennyi közt a legkínosabb és legvérlá- 
zitöbb. Csak az kárpótolja a nézőt, hogy e felvonásban 
bontakozik ki a nőszerep Márkus Emma kezében leg­
erősebben s minden gyötrelmet e nüveszi játékért meg­
bocsát a néző.

Már-már halálra Ítélnék az esküdtek a vádlottat, de 
ekkor az ügyész lelkiősmerete föltárnád. Fölfüggeszteti a 
tárgyalást s azután ő maga mutat rá a mentő körül­
ményekre, noha ezért minden társa megveti s fölebb- 
valója ostobának mondja. Az ügyész lelkiösmeretessége 
folytán a vádlottat fölmentik s ezzel vége is volna a 
darabnak, ha még egy felvonásra nem volna szüksége a 
szerzőnek.

Történik ugyanis, hogy a vizsgálat alatt kitudódik 
valami. Az, hogy a vádlott felesége leánykorában elbu­
kott. A végtárgyalison ezt a vádlott férj megtudja s a 
negyedik felvonásban e miatt az asszonyt eltaszitja ma­
gától, a gyermekeit pedig magával viszi Amerikába. A 
boldogtalanná tett asszony végső elkeseredésében a vizs­
gálóbírót egy késsel ledőli. Ilyenformán a szerző, a ki 
mindenről gondoskodott, vagy gondoskodni akart, a 
költői igazságszolgáltatásról sem feledkezett meg, de 
mire ideér, a végletekig kimerítette a nézőt.

A mi roppant vádat képvisel a dráma a franczia 
igazságszolgáltatás ellen az, minthogy távol áll tőlünk, 
a szerző és a francziák dolga. Bennünket csak az érde­
kelne igazin, ha valódi embereket látnánk. De ilyeneket 
nem látunk, (kupa hitvány, rongy karakter és vala­
mennyit egy irányú hitványság ösztökéli. Mind egyen­
lít «vörös talár» után vágyódik s e vágyakodásában a 
legnagyobb becstelenségre képes. A köztársasági fő­
ügyésztől kezdve az utolsó Írnokig egy irányú ezudar- 
ság ösztökéli tettekre. A karaktereknek ez az egyforma­
sága fárasztó, unalmas és nem is valószínű.

Csak egy igazi és a többitől elülő alak van benne : 
az ügyész, a kinek lelkiismerete a tárgyalás alatt föl- 
ébred. De ez is egy egész felvonásra kiterjedő jelenetre 
elnyújtott motívum, a mely a cselekmény darabosságát 
zak növeli s még vontatottabbá teszi a: egészet.

Nagyon hézagos és minden hosszadalmassága daczára 
meg nem oldott rejtély a vádlott viselkedése. Végig 
nem tudjuk meg, hogy a gyilkosság éjjelén miért nem 
volt otthon ? Miért mondta feleségének, hogy el 0e 
árulja, hogy otthon nem volt? Miért nem mondta me„ 
mi dolga volt hát a házon kívül, noha ez megmentett; 
volna, a nélkül, hogy az ügyésznek karrierjét kellett 
volna feláldoznia.

Ilyenformán épen tultömöltségénél és széles medrénél 
fogva a drámák közt azt a szerepet viszi, mint a regény­
irodalomban az úgynevezett szenzácziót hajhászó <tn. 
minaI-román»-ok. Minthogy a szerző többet mond keile, 
lénél, alig hiszünk el valamit s a mit elhiszünk neki, 
az iránt sem érdeklődünk valami különös módon.

A mit azonban a szerzőnek el nem hiszünk, elhisz. 
szűk az egyik szereplőnek: Márkus Emmának. A tu. 
sodik felvonásnak szenzácziós sikere volt. Azt pedig , 
színház csakis e művésznőnek köszönheti. Akadhatnak 
a kik talán a szőke hajfonatu, túl finom megjelenésű 
kissé úri modorú asszonyban nem láttak parasztnőt. Fi: 
igaz is, de csak külsőség. A szenvedély, a zavar, aI 
iszonyat, a föllobbanás interpretálásában azonban óriási 
erőt fejtett ki, a mely minden külsőségen fölemelte a 
művészet legmagasabb szférájába. Egy pillanat alatt 
úrrá lett a lelkek fölött és lefoglalta az egész érdeklő­
dést. A negyedik felvonásban, noha a közönség már 
teljesen kimerült, újra föl tudta ébreszteni az érdeklő, 
dést szenvedélyének mélységével és füzével.

A többi szereplőnek, Mihályflin kívül, igen hálátlan 
szerep juL Mihályi! játszta az ügyészt, a kinek lelkiős. 
merete a tárgyalás alatt fölébredt. Elég tűzzel és erő­
vel juttatta ezt kifejezésre ; nyilt színen meg is tapsol- 
Iák ; ha mérsékelten is, de mimikájában és szájtnozdu- 
tataiban a régi hibákba esett, a melyek az aesthetikai 
hatást igen erősen alászállilják.

Oál Gyula ma ismét ellenszenves szerepet kapott. 
Küzdelme annál súlyosabb volt, mert a gaz lelkű rizs- 
gálóbiró szerepét nem is volt szabad rokonszenvessé 
tennie. A második felvonásban igen nagy művészi 
munkát végzett ő is, a mit a közönség tapsokkal 
honorált.

Beregi Oszkár a vádlott paraszt szerepében egy-két 
hatásos jelenetet jól játszott el s ott, a hol régi hibáiba 
vissza nem esett, sikere is volt. De ma is könyökkel, 
kézzel-lábbal többet dolgozott kelleténél s még mindig 
nem az igazi művészi eszközükkel törekedett sikerre.

Zilahinak egyetlen jelenetben nagy sikere volt Egy 
mentő tanút ábrázolt, a kinek ijedtsége, félszegség-, 
komikus mimikája jóleső humort vitt bele a savanyú 
témába.

Fáy Szerénának, Dezső Józsefnek, Oyenesnek, 
Rózsahegyinek. Jiádaynak, Hété nyíriek igen 
passzív szerep jutott. Újházinak szintén humoros 
szerep jutott s hogy a mester ezt a humort az utoliá 
cseppig kiaknázta, azt talán mondanunk sem kell.

Tímár Szanistló.

TANÜGY.
^— Miniszteri kiküldött Bal&esa-Gyarmaton. Dr.

Körömi Henrik központi kir tanfelüey°!ő. miniszteri 
kiküldött, e hó 14., 15. és 16-án alaposan m°g?.Z3gáita 
a nö&xitdmegyei kir. tanfelügyelői hivatal tagjainak mun­
kásságát, az ügyek elintézésének menetét, a vármegye 
népoktatásának szellemi vezetését, a külső szolgálatot 3 
az iskola látogatási ügyeket — s mindent a legnagyobb 
rendben talált. Az ügykezelést ugyan nagyon megnehe­
zíti azon körülmény, hogy a tanítók és különösen az 
iskolaszéki elnökük beadványaikat sokszor hiányosad 
szerelik fel, úgy, hogy e miatt azokat a pótlásig elinté­
zetlenül visszatartva, nyilván kell tartani, valamint a 
gyakori tanitóváltozások, nemkülönben az államsegélyek 
folytonos átutalása 3 különösen az épen hivatalból át­
helyezett tollnokok váltakozása is némi fennakadást oko­
zott, — mindamellett a miniszteri kiküldött a kir. tanfel- 
ügyelőségi hivatal mintaszerű ügyvezetéséért a kir. tan- 
felügyelőnek s a tanfel ügyelőségi tollnokoknak teljes 
elismerés t nyilvánította. Meglátogatta továbbá a minisz­
teri kiküldött a balassagyarmati összes elemi iskolákat 
és a községi polgári fiú- és leányiskolát ? a tanítás es 
tanmenet megfigyelése mellett a tanítóknak mindenütt 
hasznos, módszeres utasításokat adott. A róm. kath. 
elemi fiúiskolánál és zárdánál, valamint az evangélikus 
iskolánál általános túlzsúfoltságot talált, ezért odanyilit- 
kozott, hogy kívánatos lenne, ha a szülők az áll. elemi 
iskolát is fölkeresnék, annyival inkább, minthogy az 
állami demi iskolai tanerők szakszerű tanmódszerükkel 
és nevelési eljárásukkal közelismerést érdemelnek, tovaoba 
az épület is mintaszerű, a rend. tisztaság példái g így 
valóban érdemes lenne a tanulók egy részét a most 
néptelen állami elemi iskolához átterelve, ezt ily módon 
fejleszteni. Bucsuestélyül a tanítók és iskolaszéki elnökök 
a miniszteri kiküldött tiszteletére a «Balassa»-sxálloda- 
ban banketet rendeztek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj vámtarifa. A székes fóvároi 

által tervezett vámtarifa-felemelés — mint 
már jeleztük — sorompóba szólította a fő­
város polgárságát. Különösen a kereskedelmi 
és ipari körök készülnek erős akczióra a ter­
vezett merénylet ellen. Ma délelőtt a keres­
kedelmi és iparkamara elnöke, Lánczy Leó 
udvari tanácsos tisztelgett a polgármesternél 
és informálván öt a kereskedők és iparosok 
között uralkodó hangulatról, megütközés t 
fejezte ki a fölött, hogy a mai kétségbeejtő 
viszonyok mellett a főváros a vámtarifa téte­
leit emelni akarja ezzel, is nehezebbé akarván 
tenni a különben is súlyos megélhetési viszo­
nyokat. Halmos János polgármester e jogos 
panaszokra megnyugtató kijelentést tett. Elő­
adta, hogy nem vállal szolidaritást a tervezettel, 
mert a fővárosnak meg kell akadályozni min­
den oly kísérletet, a mely a főváros kereske­
delmét és iparát károsítja. A tarifa emelését 
nem fogja pártolni s gondoskodni fog arról, 
hogy a tervezetet a kereskedelmi és ipar­
kamara is tárgyalhassa.

Kétezer koma bírság. Két kerületi vásárcsar­
nok vasszerkezetének a szállítására Vágner R. F. becsi 
ezég tette a legolcsóbb ajánlatot. A tanács az ajánlatul 
el is fogadta. A szállítás megkezdése előtt azonban a 
mérnöki hivatal módosította a terveket. A tanács azon 
a napon döntött a módosítás fölött, a mikor a vállalté- 
zóoak a szállítást meg kellett volna kezdenie. Mivel nem 
volt véglegesen elfogadott terv, a vállalkozó később szál­
lította a vasszerkezetet. A mérnöki hivatal megokollnak 
mondta a későbbi szállítást, de azért a tanács Vágóért 
kétezer koronával megbírságolta. A vállalkozó föl«bbczett 
s a közgyűlés utasította a tanácsot, hallgassa meg a 
jogügyi bizottságot A tiszti ügyész azt jelentette, hogy a 
város nem bírságolhatja meg a vállalkozót, a jogügyi 
bizottság pedig jogi abszurdumnak minősítette a bírsá­
got. A tanács azonban a kétezer koronát már levonta 
a vállalkozó fizetéséből s a pénzt a szegényalapnak 
adta. A szegényalap el is költötte a kétezer koronát. A 
lefogott pénz tehát már nincsen meg s külön púthite 
a községi vagyonból kell majd inegléritem. A tan ic- 
nem akar a púthiteljavaslattal előállani s azért tegnapi 
ülésében az ügyészség és a jogügyi bizottság véleménye 
ellen föntartotta a bírságot. Úgy okoskodik a tana, 
hogy ha a közgyűlés szavazza meg a kétezer korosat, 
nem lehet a tanácsot felelőssé tenni a póthitelért. így 
igyekszik menekülni mindig a felelősség alul, a mikór 
érzi és tudja, hogy rosszul gazdálkodott.

1901
_ A kerepest-ntl ■ 

Jevő temetőben néhány 
mincz éve, hogy az utol 
sirbelytáblákat a székes I 
hónapban kiüritteti és aT 
nincsenek hozzátartozó.la 
egy közös sírba temeti! 
11., 14-, 15., 17., 18., 
37. és 38. száma sirhl 
hozzátartozóik, azoknak I 
helyekre helyeztethetik 
mellett. Az áthelyeztetne! 
gatOságánál kell bejelenj 

_ A boltok ernyd 
leiének küldöttsége m*J 
polgármester elölt,
Lajos alelnök vezetési rl 
ellen a közgyűlési halj 
boltok ernyőit ezentuif 
kell elhelyezni, az edcíl 
hogy ez a magasabhr I 
párkányok s az erkélyei 
lehetséges: de czelja síi 
védi s a közlekedésnek I 
akadálya. Kérik tehat, I 
újonnan fölállítandó érj 
3 évi időköz az ellentéti

A főváros
Csak a napokbl 

pénzügyi osztályán! 
a vállalkozók ősszc| 
védeni a főváros 
gadta a főváros eg| 
vezetet, a mely J 
vetni annak a botrl 
a főváros szállításai 

Köztudomású ténl 
monopóliumát lehel 
zán. A komplikált f 
tőjében csodálat jsij 
lalkozó tud bold jíT 
vállalkozó tehet,'tifJ 
hetetlen árlejtési f® 
rajtok eligazodni, 
az árlejtésben kitud 
számba vehető ajánl 
gendő idő. Ilyen él 
elriasztották a fó v J 
lalkozókat és a rl 
alaposan kifosztott! 
hittük, hogy a taxi 
vetni ennek a r--ncl 
magyarázatokra adj 
cziója érdekében 
főváros szükség-Rtl 
kifogásolható módii 

Ámde nem igy tif 
hozott egy érthet* | 
s főváros részére 
kötött szerződést hl 
határozta. Érthe‘.e;l 
a tanács tagjai emj 
rom évvel ezelőtt 
folytak le a városi! 
szállítására kitűzőt! 
hetnek azokra a k<J_ 
a nyilvánosság rJ 
ták. De ha már olf 
ségük, azt már csal 
a főváros pénzügyi 
szül állanak, hogy | 
posan meg kell I 
honnan veszik I 
nyilvános árlejtés j 
tegált vállalkozó | 
cziót ismeretlen éa 
sék a nyilvánossá! 
sitást nyújtani, mi! 
erre, a mostani 
helytelen, hanem ll 

Elég volt a vállj 
húszezer ember 
tessék gondolni ésl 
feneketlen zsebeibe 
polgárságának veil

TÖRVÉNYÉ
— Megrágalmazol 

Antal és BulyovszX 
Deák György, a k ki 
vízműnél ?oltak alkalJ 
adványt intéztek a ! vl 
hoz, a melyekben sül 
Mihály vízvezetéki igaa 
Lajos mérnököket- Hím 
hogy Rajiinger, Aelk 
az ellenőrzést és kontj 
lyovszky 1899 «ipriiil 
let irt, a melyben ZxI 
rendbeli inkorrektst gJ 
Aíelhubel megengedte 
wald és SchifierneiX 
román és portlandi cJ 
Ionban felhasználja. !tl 
nak, hogy a szivucsahl 
janak, mint a miíyenrl 
tember 20-án kelt s J 
nyában pedig azt ír a I 
pallér négy jn-napig o| 
ján, a ki nem volt ml 
bérét. A'elhubelt azl 
ajándékozta a fuvarosI 
levő kantinos az u túl 
a főváros szén-t fogyj 
gári gyanúsítással hol 
hogy a portás a sz ol 
várost, Aíelhube1 pel 
használta, hogy 2 1 *1 
tanács valamennyi v.l 
az ügyet a büntető »I 
Antalt, Bulyovbzku I 
Tnazás miatt vád a I 
ki a tárgyalást. A tar! 
Bulkyovszky Gyula, I 
tűzött el, nem jelent I 
Balázs Klemer alügyl 

láqgyalást elhalasztój
— A bukott kerJ

budapesti kézmüáru I 
fennállás után 73.4341 
A vizsgalat során a sl 
paeszivával szemben <| 
s hogy a küzadúsok t| 
1 szóik elől, könyveiket! 
meghamisították. A I 
Flesch Ármint letartJ 
szabadon bocsájtott ki 
büntette miatt ült feil 
elnöklete alatt tárgyi 
dr. Készíts Anta! I 
négy-négy hónapi I 
büntetést a kiállott vi| 
vette.
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Imassága dacz;ira 
elkedése. Végig 
elén miért nem

ho?T el ne 
em mondta me® 

ez megmentette 
karrierjét kellett

síéles medrénél 
mint a regény 
hajhászó «kri- 

|bbet mond kelle 
elhisiünk neki 

ös módon 
hiszünk, elhisz. 

mmának. A má 
t- Azt pedig a
iti. Akadhatnak, 
m megjelenésű, 

parasztnőt. Ez 
S zavar, az 

azonban óriási 
tulemelte a 
pillanat alatt 

egész érdeklő 
közönség már 
eni az érdeklő­

éi.

1. igen hálátlan 
kinek lelkiös- 

tüzzel és erő 
meg is tapsol-
és szájmozdu- 
az aesthetikai

erepet kapott, 
gaz lelkű rizs-

rokonszenvessé
nagy művészi

aég tapsokkal

pében egy-két 
hol régi hibáiba 

könyökkel, 
s még mindig 

ideit sikerre.
sikere volt Egy 
?e. félszegsége, 
bele a savanyú

G yenéinek,
ényinek igen 
intén humoros 
nort az utolsó 
sem kell.

Szaniiziú

yarmaton. Dr.
lő. miniszteri 

megvizsgálta 
arjainak műn 

tét, a vármegye 
;6 szolgálatot s 
t a legnagyobb 
gyón megnehe 

különösen az
szór uiányosan 
pótlásig elioté 

ini, valamint a 
t államsegélyek 
hivatalból át­

írnak adást oko- 
t a kir. tanfel­
ért a kir. tan 
lkoknak teljes 
íbbá a minisz- 
ilemi iskolákat 
? a tanítás és 

ak mindenütt 
A rom. kath. 

íz evangélikus 
zért odanyilat- 
t az áll. elem 

minthogy az 
□módszerükkel 
cinek, továbbá 

példái s igy 
részét a most 

ezt ily módon 
aszéki elnökök 
uiaa-szállodá

les főváros 
rs — mint 
litotta a fő- 
jrreskedelmi 
Izióra a ter­
ít a keres- 
J í.áncey Leó 
őrmesternél 
lés iparosok
(egütközésé-t 
létségbeejtő 
»tarifa téte­
llé akarván 
letési viszo- 
Iter e jogos 

tett. Elő- 
Itervezettel, 
lyozni min­
is kereske-
I fa emelését 

fog arról, 
és ipar­

iét! vásárcsar- 
R. F. bécsi 
az ajánlatot 

|tt azonban a 
tanács azon 

|r a válialko- 
e. Mivel nem 

később szál- 
Imegokoltnak 
|ács Vágóért 

I Pilebbezett 
|a- i meg a 
■tette, hogy » 
lot, a jogügyi 
lette a birsé*
I már levonta
tgenyalapnak 

koronát. A 
fcn pulbiteiiei 

A tarnte- 
bzrt tegnapi 
lg véleménye 

a tanai- 
Izer koronát, 
Intelért. Így 
pi, a mikor

1901 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 19.
— A kerepesi-ntl temetőből. A kerepesi-ut mellet 

levő temetőben néhány sirhelytáblájába több mint har- 
öincz éve, hogy az utolsó halottat eltemették. Ezeket a 
slrhelytáblákat a székes főváros tanácsa még november 
hónapban kiűritteti és azokat a holttesteket, melyeknek 
nincsenek hozzátartozóik, a Rákoson fekvő temetőben 
egy közös sirba temetik. De ha vannak a 6., 9., 10.» 
l!., 14., 15., 17., 18., 19., 20., 22., 23., 24., 27., 29., 
37. és 38. számú sirhelytáblákban fekvő halottaknak 
hozzátartozóik, azoknak tetemeit a temetkezésre használt 
helyekre helyeztethetik a szabályszerű dijak lefizetése 
mellett. Az áthelyeztetéseket október 30-ig a temető igaz­
gatóságánál kell bejelenteni.

— A boltok ernyői. A fővárosi kereskedők egyesü­
letének küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Halmos János 
polgármester előtt, Mösmer József elnök és Svarcz 
Lajos aielnök vezetésével s kérvényt adott át neki, az 
ellen a közgyűlési határozat ellen, a mely szerint a 
boltok ernyőit ezentúl két és fél méter magasságban 
kell elhelyezni, az eddigi 2 30 méter helyett. Előadják, 
hogy ez a magasabbra helyezés sok helyen az épület- 
párkányok s az erkélyek és más kiszögellések miatt nem 
lehetséges: de czelja sincs, mert az árukat épen nem 
védi s a közlekedésnek az előbbi rendszer sem volt 
akadálya. Kérik tehát, hogy a rendelkezés legföljebb az 
újonnan fölállítandó ernyőkre szóljon és engedtessék 
3 évi időköz az ellentétes állapot megszüntetésére.

A főváros vászonnemüi.
Csak a napokban ismertettük a főváros 

pénzügyi osztályának azt a javaslatát, a mely 
a vállalkozók összejátszása ellen akarja meg­
védeni a főváros pénztárát. Helyesléssel fo­
gadta a főváros egész lakossága ezt az uj ter­
vezetet, a mely végre-valahára véget akar 
vetni annak a botrányos állapotnak, a melyek 
a főváros szállításainál uralkodnak.

Köztudomású tény, hogy egyes vállalkozók 
monopóliumát lehetetlen megtörni a városhá­
zán. A komplikált árlejtési feltételek útvesz­
tőjében csodálatosképen csak a protegált vál­
lalkozó tud boldogulni és más törekvő iparos 
vállalkozó tehetetlenül áll a reája nézve ért­
hetetlen árlejtési feltételek előtt és nem tud 
rajtok eligazodni. Vagy ha eligazodik rajtuk, 
az árlejtésben kitűzött idő olyan csekély, hogy 
számbavehető ajánlat beadására nem jut ele­
gendő idő. Ilyen és ehhez hasonló anomáliák 
elriasztották a fővárosi vállalkozásoktól a vál­
lalkozókat és a monopoliumos urak azután 
alaposan kifosztották a főváros pénztárát. Azt 
hittük, hogy a tanács komolyan véget akar 
vetni ennek a rendszernek, a mely sokféle 
magyarázatokra adott alkalmat és saját reputá- 
cziója érdekében is oda fog hatni, hogy a 
főváros szükségleteit rendes, és senkitől sem 
kifogásolható módon szerezzék be.

Ámde nem igy történt. Tegnap a tanács ismét 
hozott egy érthetetlen határozatát, a melylvel 
s főváros részére szükségelt vászonnemüekre 
kötött szerződést három évre meghosszabbítani 
határozta. Érthetetlen a határozat azért, mert 
a tanács tagjai emlékezhetnek arra, hogy há­
rom évvel ezelőtt milyen botrányos jelenetek 
folytak le a városházán épen a vászonnemüek 
szállítására kitűzött árlejtések miatt emlékez­
hetnek azokra a kommentárokra, a melyekkel 
a nyilvánosság orgánumai e kérdést tárgyal­
ták. De ha már olyan rövid az emlékezőtehet­
ségük, azt már csakugyan illik tudniok. hogy 
a főváros pénzügyei olyan kétségbeejtő rosz- 
szul állanak, hogy minden fillér kiadását ala­
posan meg kell fontolni, és ha ezt tudják, 
honnan veszik a bátorságot arra, hogy a 
nyilvános árlejtés mellőzésével ismét egy pro­
tegált vállalkozó czégnek juttassanak doná- 
cziót ismeretlen érdemek jutalmazásául. Tes­
sék a nyilvánosság elé lépni és ott felvilágo­
sítást nyújtani, micsoda okok birták a tanácsot 
erre, a mostani viszonyok között nemcsak 
helytelen, hanem bűnös lépésre.

Elég volt a vállalkozókkal való játékokból, 
húszezer ember éhezik Budapesten, ezekre 
tessék gondolni és ne a milliomos vállalkozók 
feneketlen zsebeibe töltögetni a tőváros adózó 
polgárságának verejtékes filléreit.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megrágalmazott mérnökök. Két pallér: Hölgye 

Antal és Bulyovszky Gyula meg egy napszámos: 
Deák György, a kik valamennyien a káposztásmegyeri 
vízműnél voltak alkalmazva, tavaly és az idén több be­
adványt intéztek a főváros polgármesteréhez és tanácsá­
hoz, a melyekben súlyos váddal illették Raj linger 
Mihály vízvezetéki igazgatót és Kélhubel Ede és Zák 
Lajos mérnököket. Hölgye a beadványában azt irta, 
hogy Rajiinger, Aelhubel és Zák lazán gyakorolják 
az ellenőrzést és kontár pallérokat alkalmaznak. Búr 
lyovszky 1899 április 12-én Vossics tanácsosnak leve- 
I ! irt, a melyben Zák és Kelhubel mérnököket több­
rendbeli inkorrektséggel vádolja. Azt mondja, hogy 
Kelhubel megengedte a vállalkozó czégnek, Griin- 
ivald és Schiffernekj hogy a már megkeményedett 
román és porllaodi czementet újra összetörjék és a be­
tonban felhasználja. Megengedte továbbá a vállalkozók­
nak, hogy a szivócsatornának gyengébb oldalfalat csinál­
janak, mint a milyenre kötelezték magukat. Egy szep­
tember 20-án kelt s a polgármesterhez intézett beadvá­
nyában pedig azt írja Bulyovszky, hogy a csőfektető 
pallér négy hónapig olyan munkást mutatott ki a listá­
ján, a ki nem volt munkában, s fölvette annak munka­
bérét. Kelhubelt azzal vádolja, hogy eladta vagy el­
ajándékozta a főváros kutköveit, s hogy a vizmü telepen 
levő kantinos az ő tudtával és beleegyezésével éveken át 
a főváros szenét fogyasztotta. Deák György kisebb pol­
gári gyanúsítással hozakodott elő; nevezetesen azzal, 
hogy a portás a sz^nmázsálásnál megkárosította a fő­
várost, Kelhubel pedig az egyik pallért: Veikéit arra 
használta, hogy a lóversenyre küldte tippért. A fővárosi 
tanács valamennyi vádat alaptalannak találta s áttette 
az ügyet a büntető törvényszékhez, a mely Hölgye 
Antalt, Bulyovszky Gyulát és Deák Györgyöt rágal­
mazás miatt vád alá helyezte, s az ügyben mára tűzte 
ti a tárgyalást. A tárgyaláson azonban az egyik vádlott, 
Buhyovszky Gyula, a ki időközben Miskolczra köl­
tözött el, nem jelent meg, ennek következtében dr. 
Balázs Elemér alügyész indítványára a törvényszék a 
langyalást elhalasztotta.

— A bukott kereskedők. Keuvirth és Flesch 
budapesti kézmüáru nagykereskedő czég nyolcz havi 
fennállás után 73.434 korona passzívával csődöt mondott. 
A vizsgálat során a szakértők megállapították, hogy a 
passzívával szemben 46.605 korona vagyon mutatkozott, 
s hogy a köz adó sok vagyonuk nagyrészet elvonták hite­
lezőik elől, könyveiket rendetlenül vezették, sok tételét 
meghamisították. A vizsgálóbíró Keuvirth lgnáczot és 
Flesch Ármint letartóztatta. A vizsgálat befejeztével 
szabadon bocsájtották őket s a bíróság csalárd bukás 
büntette miatt ült felettük törvényt. Oláh András bin» 
elnöklete alatt tárgyalták a bűn port s a törvényszék 
dr. Készíts Antal védőügyvéd meghallgatása után 
négy-négy hónapi fogházra Ítélte őket, de ezt a 
büntetést a kiállóit vizsgálati fogság által kitöltöttnek 
fette.

A gyilkos vallomása. Szentesről taviratozza 
tudósítónk: Szépe Ferencz szentesi mészáros, a kit 
Rállay József meggyilkolásával vádolva szeptember 
15-ike óta vizsgálati fogságban tartottak, tegnap Szegeden 
a vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett.

— A férj boszuja. Brodmann Sándor hatvan 
éves bádogosmesternek az utóbbi időben annyira meggyen­
gült a szeme, hogy munkára csaknem képtelen volt. 
Felesége és leányai ettől fogva egyáltalán figyelembe se 
vették az öreget, enni sem adtak neki, sőt éjszakára be 
sem eresztették a házba, s a szegény, félvak ember 
az utczán volt kénytelen tölteni az éjszakát. A család 
pedig a legkönnyelmübb életet folytatta ezalatt. Brod- 
mannt rendkívül elkeserítette családjának, különösen 
feleségének ez az elviselhetlen bánásmódja. Végső elke­
seredésében vitriolt vásárolt és azzal feleségét végig- 
öntőtte. Az asszony nyolcz hétig tartó súlyos sérülést 
szenvedett. Brodmann a törvényszék elé került, a 
mely súlyos testi sértés miatt elitélte hat havi bör­
tönre. A kir. ítélőtábla ma dr. Rácz Dezső közvédő 
meghallgatása után két hónapi fogházra változtatta 
a vádlott büntetését.

Egy szövetkezet panasza,
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Néhány évvel ezelőtt alapította meg Lázár István 
földbirtokos az első állatbiztosító intézetet Magyarországon. 
Az újonnan alakult intézet, mely Kölcsönös állatbiz­
tosító társaság mint szövetkezet czimet viselte, 
kezdetben nagyon is küzdött az anyagi nehézségekkel, 
úgy, hogy megtörtént, hogy a tisztviselők fizetésére a 
kellő összeget magának az alapitónak, a kit vezérigaz­
gatónak választottak meg, Lázár Istvánnak kellett elő­
legeznie.

Lázár-nak sikerült később előkelő nevű embereket 
megnyernie a szövetkezet élére. Így báró Stojanoviis 
Györgyöt is, a kit aztán elnükigazgatuvá választottak 
meg. Nemsokára aztán viszály tört ki Lázár s az 
igazgatóság elnöke s néhány tagja között, a minek az 
lett a vége, hogy Lázárt rövid utón elcsapták, távo­
zása után pedig egész sereg büntető feljelentést tettek 
ellene.

E feljelentéseket az ügyészség, részben pedig a tör­
vényszék már rég félre tette, egynek kivételével, a 
melyet ma tárgyalt a budapesti büntető törvényszék 
Szabó Géza bíró elnöklete alatt. Ebben a hűtlen ke­
zelés miatt emelt bűnügyben sem vállalta el a kir. ügyész­
ség a vád képviseletét. De a kir. Ítélőtábla a pótmagáo- 
vádló szövetkezet felebbezéscre mégis vád dlá helyezte 
Lázár Istvánt azért, mert Erdélyi Mór fényképésznek 
privát leveleinek lefényképezeseért a szövetkezet pénz­
tárából utalt ki 15 irtot, mert 1899 február hóban 45 
forintot, a melyei bútorokra és irodai berendezésekre 
előlegül adott, veszni hagyott, továbbá, mert Mo­
nostori Károly hivatalnoknak fizetését n m 1898 
deczember 1 -tői, hanem november 1-től utalványoztad, 
mert Frank Manó, Rremsier Izsó és Dacsó Emil 
hivatalnokok biróilag betiltott fizetését kiutaiványnztatta, 
s végül azért, mert Kobel Karoly nyomdásztól 2U0Ó 
korona kölcsönt vett fel állítólag provízió cziinén a szö­
vetkezet kárára.

Lázár István a tárgyalás folyamán részletesen elő­
adta a szövetkezet alakulásának történetét. Ecsetelte 
azokat a szomorú pénzügyi állapotokat, a melyek akkor 
a szövetkezetnél léteztek. Maga báró Stojanovics 
György, az elnukigazgató sem fizette be részjegyei .trat, 
úgy, hogy a végrehajtó bizottság őt hívta fel, hogy zá­
ros határidő alatt vagy fizettesse be az elnökigazgatóval 
a részjegyek árát, vagy pedig maga térítse meg helyette. 
Ilyen helyzetben tette meg azt, hogy egy Ízben felesége 
ékszereit csapta be csak azért, hogy a tisztviselőket ki 
tudja fizetni. Különben az elnökigazgató helyett is ő 
fizette be a részjegyek arát. Ezt az összeget azonban 
később visszakapta tőle. Ily körülmények közülit akár­
hányszor tartozott neki a szövetkezet s ő ha utalványo­
zott is ki a szövetkezet pénzéből, joggal tette, rn< rt a 
szövetkezet tartozott nr-ki. A vádpontokat egymásután 
czáfolta meg s állításainak valódiságára tanukat neve­
zett meg.

Utána báró Stojanovics György volt elnökigazgatót 
hallgatta Li a bíróság. Azt tudja, hogy Lázár helyette 
kifizette a részjegyek árát, de ez nem meghatalmazásra 
történt. Különben ő ezt az összeget visszefized Lázár­
nak. Miután még kihallgatta a bíróság Frank Manó 
és Krem-ier Izsó tisztviselőket é-s Kobel Karoly nyom­
dászt, a bizonyítási eljárás befejezést is nyert. Dr. Pol­
gár a 1 ügyész most sem vette át a vád képviseletét, 
mire a szövetkezet, mint pótmagánvádló tartod fenn 
vádját. D» a törvényszék dr. Készíts Antal védelme 
után a vádlottat fel mentette. A pótmagánvádló feleb- 
bezett.

SPORT.
— A budapesti egyetemi athletlkal klub házi 

versenyt rmdezf.tt, molynek eredménye a következő :
1. 100 nt. síkfutás. 1. Marcinkéi Ferencz, f. m. e., 

2. Günczy Lajos f. m. e., 3. Ullrich Ferencz u. m. e.
11 induló. 11. Hármasugrás. 1. Gajzágó Tibor 12 
m. 20 cm. 2. Günczy Lajos 11 rn. 3. Lescheditzky 11 
m. 30 cm. 111. 220 yardos síkfutás (handicap). 1. 
Strausz Gyula 5 m. e. 2. Kardos Miksa 12 m. e. 3. 
Kara fi át h Jenő 10 m. e. Idő: 25 mp. 12 induló. IV. 
Rúdugrás. 1 Günczy 2 70. 2. Kasztrmer 2 50. V.
I angol mértföldes síkfutás. 1. Huszinkó Miklós.
2. Wagner József. VI. Di kosvetés. 1. Franké Ágost 
25 50 -j- 9 m. 80 cm. előny = 35*30. 2. Ullerich 
Ferencz 23 50 + 10 m. 80 cm. előny = 34 30. 3. 
Gajzágó Tibor 27 70 -f- 6 m. 20 cm. előny «-* 33 97.
12 induló. VII. ’/4 angol mértföldes síkfutás.
1. Speidi Zoltán 0 előny. 2 Karafiálh Jenő 20 ni. e.
3. Kardos Miksa 25 m. e. 7 induló. Vili. Távolugrás 
(handicap). 1. Ullerich Ferencz. 2. Huszinkó Miklós. 
3 Strausz Gyula. 9 résztvevő. IX. Snlyaobás (handi­
cap). 1. Karafiálh Jenő. 2. Széli Lajos. 3. Kardos Miksa.
II résztvevő. X. Magasugrás (handicap). 1. Sailer 
Gyula. 2. Ruszinkó Miklós. 3. Karafiát Jenő. 7 részi­
vé vó —- Verseny után társasvacsora volt s a tisztelet­
dijak kiosztása. Az athMikai szamokkal kapcsolatosan 
megtartott tennisz-mérküzés győztese Gerde Uszkár lelt,
2. Ordódy Zsiga, 3. erényi Ullmann Andor, 4. Lázár 
Andor.

— Bajnoki mérkőzés. A magyar labdarugók 
szövetsége I. osztályú bajnokságáért vasárnap dé ;tán 
a következő két csapat fog játszani : Budapesti torna­
klub I. (piros-fehér dresz): Bádonyi, Wagner, Harsády, 
Mannét, Ordódy, Stobbe K., Cservenka, Buda, Hajós, 
Minder, Szabolcs. Ferenczvárosi torna-klub (zöld­
fehér dresz): Kovács, Swarcz, Pokorny, Malaky, Bor- 
bás, Békés, Horváth, Horn, Gabrovitz, Berán, Protschkó. 
A mérkőzés 3 órakor kezdődik a soroksári-uti verseny- 
pályán.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Haas Alfréd, a zsolnai posztógyár hiva­

talnoka, tart. tüzérhadnagy, vasárnap esküszik örök hű­
séget Ripper Anna kisasszonynak, Ripper Mór gyáros 
leányának, Zsolnán. — Grünwald Mór építész, a 
Grünwald és Schiffer építő vállalkozó czég társfőnöke, 
e Ló 27-én vezeti oltárhoz Adler Alice kisasszonyt, 
Adler Gyula fővárosi bankár, a pesti hitközség elöljáró­
ság! tagjának leányát.

GYÁSZROVAT.
Báró Fláth Miklós, a bodajki kerület volt ország­

gyűlési képviselője és volt fejérmegyei főispán Newyork- 
ban tegnap meghalt. Felesége és egyik leánya állottak 
a halálos ágy mellett, a mikor a gyászos eset bekö­
vetkezett. Báró Fiáth Miklós 1848. november 15-én 
született; Veszprémmegye egykori főispánjának, Fiáth 
Ferencznek volt a fia. Jogi tanulmányainak befejezése 
után rövid ideig a honvédségnél szolgált, majd nagyobb 
tanulmányutat tett külföldön s hosszabb időt töltött 
Amerikában. 1884-ben visszatérve, még ugyanazon év­
ben a főldmivelés-, kereskedelem- és iparügyi miniszté­
rium osztálytanácsosává neveztetett ki és ő lett a mező- 
gazdasági statisztika vezetésére szervezett ügyosztálynak 
a vezetője. 189!-ben Fehéhnegye és Székesfehérvár fő­
ispánja lett. Az 1896-diki általános választásoknál a 
bodajki kerületben képviselővé választatott. Tagja volt a 
közigazgatási bizottságnak is.

Lakath István, a közigazgatási bíróság tanácsjegy­
zője ma éjszaka szivszélhüdés következtében 37 éves 
korában hirtelen elhunyt a fővárosban. A megboldogult, 
a ki hosszabb ideig mint titkár a belügyminisztérium­
ban működött, tisztviselőtársai közt és a főváros elő­
kelő köreiben nagy népszerűségnek örvendett. Holnap 
délután három órakor a kerepes! úti halottas házban 
szentelik be s azután Berhidára szállítják, a hol a csa­
ládi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Bercsényi Béla temetése.
Eltemették Bercsényi Bélát. Barátságtalan, őszi idő­

ben kisérték utolsó útjára barátai és tisztelői. Komor, 
nehéz felhők borították az eget, még komorabbá téve a 
nemzeti színház nehéz fekete drapériával borított udva­
rát, a honnan a megdicsdült nagy művész utolsó út­
jára indult.

Ma délelőtt szállították át Bercsényi Béla holttestét 
a József-küruti palotából a nemzeti színházba. Az ud­
varban Állították föl a ravatalt. A kapubejárat, az ud­
var fekete gyászpompát öltött. A falakat, az oszlopokat 
fekete posztóval bontották. A ravatalt az udvaron állí­
tották föl, a melyet pálmákkal, cziprusokkal és babér- 
fákkal díszítettek. Ezek között magas emelvényen nyu­
godott a koporsó, a melyet tömérdek virágcsokor meg 
koszorú, a szeretet és tisztelet megannyi jele borított.

A koporsó körül leverten jártak az elköltözött művész 
pályatársai, a nemzeti színház tagjai, a kit ma gyász- 
ruhában jelentek meg a próbákon. Délben a nagy kö­
zönség előtt is megnyitották az udvart és a tisztelők ez­
rei keresték föl a művész ravatalát.

Délután volt a temetés. A gyászlepellel borított ud­
varon már két ura tájban gyülekezni kezdett a gyászolók 
nagy serege. A társaualom kitűnőségei, a művészi és az 
Írói világ jelesei mind ott voltak, hogy lerójják a vég- 
tisztesség adóját az elköltözött művésznek. Közöttük ál­
lott az elhunyt leánya, Bercsényi Teréz, a kit egészen 
megtört a súlyos veszteség.

A ravatal két oldalán a szinészeti akadémia növen­
dékei állottak sorfalat. A nemzeti színház, az operaház, 
a vígszínház, a népszínház tagjai teljes számban jelentek 
meg, Olt voltak még ; Wlassic* Gyula vallás- és köz­
oktatásügy! miniszter, K. Lippich Elek miniszteri osz­
tálytanácsos a művészei! osztály vezetőjének kíséretében, 
prof Keglevich István intendáns, Bcrzeviczy Albert 
orsz ípgyülési képviselő, a Kisfaludy-társaság alelnüke, 
Beöthy László, a nemzeti színház igazgatója, Kaffka 
László és Beöthy Zsolt miniszteri tanácsosok, Dánczy 
Gyuia egyetemi tanár, gróf Fesztetich Andor, a vidéki 
színészet országos felügyelője, Papp Zoltán országgyű­
lési képviselő, Bartók Lajos alelnük vezetésével Szana 
Tamás, Jakab Ödön és Prém József, a Petőfi társaság 
tagjai, Várady Antal, az országos színművészeti aka- 
d’-mia igazgatója, Mészáros Imre az opera, Ditrói 
Imre a vígszínház, Lsszkay András a magyar színház 
és Beid Zsigmond a városligeti színkör igazgatója, 
Szohner Antal miniszteri osztálytanácsos, Dienes 
Márton, Kovács Dénes és még számosán.

I ont barom órakor kezdődött a gyászszertartás, n *- 
Ivet Papp Károly a budapesti református egyház első 
lelkésze végzett. Megható beszédben emelte ki, hogy az 
elhunyt mily nemes becsvágygyal csüngött nv" vészi hi-

A ni''példás után Beöthy László igazgató mondta el 
a következő beszédet :

Vessiá össze az örömet, a mit hozott, az ötömmel,'" 
mit elvitt közülünk, a kaczagást, ,t mit fakasztott, 
mosolygással, a mit letörölt aratónkról. Nézzünk köri: 
e feketébe vont udvaron, e lobogó gyertyákon, ? bei 
vado virágokon, es e gyászos sokaságon : a mérleg szc 
moru. Keirt szemeket hálok, a melyek nem e rava 
tain:, kezdtek a sírást, gyászolókat látok, a kiknek gva 
szál e koporsó csak fekelvbbó tntte.

Keserű esztendeje színházunknak ez az észtén.'/ 
Anyját siralji ez, felnőtt gyerekét ez is, az is, testvért 
amaz, atyafi a a egyedik, barátját, lelkének rokon;! 
mind, valamennyi. A nemzeti színház üreg, terebélye 
fája IS a sújtottak közül való. Alig két hónapon beli 
két ágat tűrte le a szél : fiatal, fakadó hajtás ama; 
teherbíró, derék ág emez. Mi sírunk : és az élet tovab 
megy a maga utján. A színpadon, a melyen nem i 
0 yj" az örvendő közönség tapsa zúgott a belep
sageho! fuíepult művész fülébe, ma este már rná 
jalsza el a neki osztóit szerepet; ez udvaron, a mel
meg vissza-visszadobbantja az ö tempós, széles lépéseit,
meg majdnem hangzik csöndes, jóizü nevetésétől, vívás 
illat es gyertyalüst az ő holttestét fogja körül Ezek 
perczek azok, a mikor a hihetetlen is rémes vaióságg 
változik át. eb

Halottunk egész tiszteletreméltó alakja, nagy művi 
sze e szerepeinek hangja, vidám tréfái, nemes szivéne 
emlekei miml-mmd itt lebegnek körülöttünk a levegő 
ben, fülünkbe zugnak, szivünket szorítják össze . . é 
mégis búcsúznunk kell.

Isten veled hát nemes, üreg barátunk, deres haji 
fiatal szaru társunk a küzdelemben, a reménységekbe: 
és a munkában. Életed, sikereid, harmincé éves tagsí 
god krónikusa legyen más egy más alkalommal. Eu 
te végső akaratod szorint búcsúztattak itt, a magam é 
mindnyájunk nevében.
- Ha engem temettek — mondottad — ne úgy t( 

messetek e, mint a hogy szokás. Egy kis szereteti 
hozzatok el a koporsómhoz.
- Íme itt vagyunk. Nézz körű! a magasból. Ez össze 

srontott ajkak, a stró szemek, e lehajtott fők szivfin 
sze.e e . jelentik, a mely áldással kisér utolsó útadói
- Isten veled !
A megindító szavak után dr. Várady Antal, a 

országos színművészeti akadémia igazgatója a követkéz 
beszédben búcsúzott el az akadémia elhalt tanárától:

Isten hozzád, szeretett barátunk !
Lelki szemeiddel még vess egy pillantott az Ifjú se­

regre, melynek egyik vezére voltál. A színész eljátszotta 
szerepét. Utolsót kondult a harang, leszáll a függöny. 
A világegyetem nagy rendezője igy akarta. A művész 
nem alkot többet, s ha

A jelennek biztos fövenyébe 
Le nem boosátá szive horgonát 
Elmegy nevével az idő hajója 
Es menni fog egy örökléten át.

A mit mint tanár tanítványaid leikébe leheltél, az 
múlhatatlan. Nemzedékről nemzedékre fognak átplántá- 
lódni tudásod kincsei s törekvő szinésznemzedékek 
diadalmai lesznek Bercsényi emlékoszlopa.

Kedves barátunk, jó mesterünk, isten veled I

Bartók Lajos, a Petőfi-társaság nevében búcsúztatta 
a halottat. Bercsényi Béla — úgymond — az eszményi 
harcznak volt lelkes és erős bajnoka. Mindkét kezébe 
fegyvert ragadt: a művészetet és költészetet. Csak akkor 
szűnt meg harczolni. a mikor meghalt. Ezért él köztünk 
az ő emlékezete. Szavait igy fejezte be: Te a nagy szere­
pet betöltéd híven, nemes becsvágygyal, szívhez szólón 
és most jutalmul még sem kisérnek tapsaink, csak fáj 
dalmas sóhajunk: Isten veled 1

E beszédek elhangzása után a koporsót hatfogatu disz- 
hintóra tették és a gyászmenet elindult a kerepesi-ut1 
temető felé. A nemzeti színház előtt akkorra már oly 
óriási tömeg gyűlt össze, hogy a temetési menet a leg­
nagyobb nehézségekkel alakulhatott csak meg. Ötre járt 
az idő, mire a koporsót kivitték a temetőbe, hol a sir 
fölött a nemzeti színház tagjainak nevében Somló Sán­
dor mondott utolsó Istenhozzádot az elhunytnak.

Wlassies Gyula közoktatásügyi miniszter a következő 
részvétiratot intézte Várady Antalhoz, az országos 
színművészeti akadémia igazgatójához:

Igen tisztelt igazgató ur! Bercsényi Bélának, a nem­
zeti színház kiváló tagjának halála gyászba borította a 
Rzinmüvészeti akadémiát is, melynek az elhunyt éveken 
át buzgó tanára vala. Kidőlni látván őt arról a helyről, 
hol annyi kedvvel és oly sikeresen működött: nem mu- 
lasztkatom el, hogy e veszteség érzetében kifejezést ne 
adjak nagyságod előtt őszinte részvétemnek, mit tolmá­
csoljon kérem a tanári kar és a növendékek előtt is. 
Fogadja tiszteletem nyilvánítását: W lassies.

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 18. A második választási kúria ma1 

választásai a tiszta jogpárt minden választási fogása 
daczára is a kormánypárti többség győzelmével vég­
ződtek,Ja melynek jelöltjei a többséget kapták. Az egye­
sült jogpárt közlönye, a «Hrvatska», nyilatkozatot közöl, 
a mely szerint a pártklub, minthogy a tiszta jogpárti 
lakosság a párt képviselőinek meg nem választása által 
megmutatta, hogy nem helyez súlyt az ellenzéki elemek 
és pártok egyesülésére, az erre vonatkozó akcziót lezárt­
nak és befejezettnek jelenti ki.

A transzváli háború.
Brüsszel, okt. 18. Botha parancsára meg­

kezdődött a megtorlás Kitchener kegyetlenke­
déseiért Peron és Maris kommandói részéről, a 
melyek Fokváros felé nyomulnak előre. Az 
angolok farmjait fölperzselik. Botha értesítette 
Kitchenerl, hogy a hány búr tisztet agyonlövet, 
ugyanannyi angol tisztet fog 6 is kivégeztetni.

London, okt. 18. A Reuter-ügynökség je­
lenti Matjesfontenból tegnapi kelettel; A búrok 
e hónap lG-án a piequetbergi országúitól 
északnyugatra megtámadtak egy angol lovas- 
csapatosztályt. Az angolok támogatására két 
század lanciert küldtek ki, mire a búrok vissza­
vonultak. A búrok egy halottat, két sebesül­
tet vesztettek; két búrt elfogtak. Az angolok 
részéről egy tiszt és négy közember esett el. 
Egy katona megsebesült.

London, okt. 18. A Times jelenti Nexv- 
Castleból tegnapról: Botha feloszlatta a kom­
mandóját s rábízta az egyes osztályokra, hogy 
meneküljenek, a hogy tudnak. O maga Pietre- 
tief közelében felhasznált egy kis nyílt teret, 
a mely az angol csapatok számának fogyaté­
kossága következtében támadt s észak felé 
utat tör magának. Az ellenség menekül a leg­
keményebb üldözéstől is, ha kis csoportokban 
mozog.

London, okt. 18. A Shorneliffben levő 
táborból jelentik: Két század yeomanryból, a 
kik Dél-Afrikába voltak indulandók, ötven 
ernte t eltűnt. A yeomanryk közt nagy az elé- 
gületlenség a zsoldhátralék miatt.

A helyzet Afghanisstáuban.
London, okt. 18. A Times jelenti Süniéből 

tegnapról : Az uj emir Xasr-UU th Iránra ru­
házta mindazokat a hivatalokat, a melyeket 
az elöbbeni emir alatt ö maga viselt. Umar 
kánt kinevezte az adóügyi hivatal főnökévé 
és Amm-Uilah kánt az igazságügyi hivatal 
főnökévé.

A közönség köréből.

Vidéki megrendelő kérjen frankó-árjegyzéket a 
Set -Lukácafürdö kntvállalattól Budapesten.
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Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az Ínylemez használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem le lehet. Számos elismerő level. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrásey-ut 38. szám. m;s

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

(bs.) Hosszú szünet után ismét megkezdte működését 
az osztrák képviselőház, ugyanabban a pillanatban meg­
szűnt az értéktőzsdén az emelkedő irányzat, mely a múlt 
héten keletkezett. Igaz, hogy a spekulaczió úgysem bí­
zott nagyon a hausseáramlat tartósságában, de hogy az 
csak ilyen rövid ideig fog tartani, azt még "sem gondolta 
volna senki. Mi okozta ezt a hirtelen változást ? Hiszen 
az, hogy az osztrák kepviselőház újra összeült, csak 
buzditólag hathatott volna az értékpiaczra, kilátást nyújtva 
arra, hogy az osztrák nemzetiségek ezentúl békés egyet­
értésben fognak a kitűzött nagy közgazdasági feladatok 
megoldásán közreműködni. És mégis a parlament meg­
nyitásával változott meg egyszerre a tőzsde irányzata és 
hangulata. Az a két beszéd okozta, a mely ott tegnap 
az osztrák pénzügyminiszter és miniszterelnök ajkáról el­
hangzott. Különösen Kőrber miniszterelnök beszéde volt 
romboló hatással. Az a leplezetlen őszinteség, melylyel 
az osztrák miniszterelnök a Magyarországgal való gaz­
dasági viszony megújításáról beszélt, meztelenségében 
mutatta be a két állam egymáshoz való viszonyának
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nyomorúságát, vagyis inkább azt a nyomorúságos állapotot, 
melyben Magyarország a közösség révén Ausztriával szem­
ben van. Ez nyílt beszéd volt, a melytől megnyílhatott 
azok szeme, a kik még mindig nem látják azt, hogy ar. 
Ausztriával való egészségtelen gazdasági közösségben 
milyen szerepünk van. De hát mit mondott Körber ? 
Hogy a különböző pártokat, a kiknek harczi vágya ta­
lán még sohasem volt nagyobb, mint most, a nemzeti­
ségi viszály kodás megszüntetésére bírja. Ausztria gazda­
sági helyzetét a legsötétebb színekkel ecsetelte, s megin­
dító hangon hívta fel a pártokat arra, hogy közös erő­
vel, testvéri együttműködéssel igyekezzenek a mindinkább 
növekvő gazdasági válságot elhárítani s az osztrák ipart 
a fenyegető pusztulástól megmenteni. Ha már a gazda­
sági helyzetnek ijesztő ecsetelése s a pártoknak ez az 
aposztrofálása magában véve is eléggé alkalmas volt 
arra, hogy az értékpiaczot nagyon kínosan érintse, való­
sággal megdöbbentette a tőzsdét a miniszterelnök beszé ­
dének az a része, a melyben a Magyarországgal való 
vámszövetség megújításáról nyilatkozott. Körber a leg­
erélyesebb hangon s félreérthetetlen nyomatékkel ki­
jelentette, hogy csak olyan kiegyezést fog a parlament 
nek ajánlani, a melyben az osztrák ipar érdekei minden 
irányban a legtökéletesebb módon biztosítva lesznek, a 
mi más szóval azt jelenti, hogy Körber azt a kiegyezést, 
melyet az előbbi osztrák kormány annyi küzdelem ötén 
Magyarországgal előkészített, egyszerűen sutba dobja, 
mert nem találja olyannak, mely az osztrák ipar érde­
keinek minden tekintetben megfelel s helyette másikat, 
jobbat, az osztrák érdekeknek minden irányban kifogás­
talanul kedvezőt fog a parlament elé terjeszteni.

«Meguntuk már a türelmes ember szerepét játszani !> 
mondta Körber mellét kidüllesztve. Mit jelent ez? Nem 
egyenes provokál ás ez? Mit felelnek majd erre a mi 
kormányférfiaink ? Lesz-e bátorságuk ilyen nyíltan és 
egyenesen megfelelni erre a nagyhangú osztrák ki­
hívásra? Be fogják-e végre látni, hogy a lajtántuli hangra 
nem szabad gyengébb visszhanggal felelni ? Ók vesz­
tették el odaát türelmüket s azzal fenyegetnek, hogy 
ezentúl jobban a sarkukra állnak. Valóban, az 
ember nem tudja, felkaczagjon-e vagy boszankodjék 
az osztrák farkasnak ezen a kifakadásán. Ők, a kik szá­
zadokon át egyebet sem tettek, mint hogy Magyarország 
gazdasági életét minden képzelhető eszközzel elnyomni 
igyekeztek, ők merik azt atkiáltani hozzánk, hogy türel­
mük elfogyott s ezentúl jobban megvédik gazdasági és 
ipari érdekeiket. Valóban szép kilátások a megindítandó 
kiegyezési tárgyalásokra, a melyek ilyen .árnyékot vetnek 
előre. Körber odadobta a keztyüt lábunk elé, provok 
lása elől nem lehet kitérni s ha a küzdelemben ne mi 
hiizzuk a rövidehhet, arra csak egy, de biztos mód vau : 
kettészakítani a köteléket, mely gazdasagilag Ausztriához 
fűz s rálépni az önállóság terére.

Körber harczi riadója természetesen nem maradható.: 
visszhang nélkül a tőzsdéken. Mint legközelebbi, a 
bécsi tőzsde felelt rá, visszavonulót fuvatva az egész 
vonalon s példáját a budapesti tőzsde is nyomban 
követte. A kedvező hangulat és szilárduló irányzat egy­
szerre eltűnt s általános kedvetlenség, hanyatlás vál­
totta fel.

Eltekintve ettől, más kedvezőtlen momentumok is 
merültek fel a héten, melyek a tőzsdék kedvét úgy 
nálunk, mint másutt elrontották. A berlini tőzsdét pél­
dául nagyon lehangolta, hogy a tőzsdetörvény módo­
sítását czéizo akczió nem vezet ahhoz az ered­
ményhez, a melyet tőle az ottani tőzsdei kö­
rök vártak. A nemzetközi pénzviszonyok is rósz 
szabhodtak. a mi szintén nem válik előnyére az érték- 
piaczoknak. Berlinben a magánkamalláb 2V4%-ról 
3n/.j-ra, tehát 3/4%-kal, Párisban pedig l3/8%'r"* 
2;7s%-ra emelkedett. Bécsben és Budapesten is drágult 
mérsékelten a pénz, a mit azonban a közeledő ultimé­
nak tulajdonitani. Ily kürülrr.'-nyek közt csak termesz-- 
les, hogy a spekulaczió azon volt, hogy hausse-engage- 
mt ötjeitől minél előbb megszabaduljon s most attól 
lehet tartani, hogy a coutremine sem marad sokáig 
tét! n s újra támadást intéz az árfolyamok ellen.

Altéra az e heti üzlet részleteire, konstatálhatjuk, 
hogy a hét elején a forgalom, főkép hitelrészv. - 
nyékben, meglehetősen élénk volt. A magyar hitelbank 
n-szvénycit, tekintettel ;-z intézet mezőgazdasági osztályá­
nak kedvező eredményeire, folyton élénken kerestek s 
vásárolták úgy, hogy urfolyamuk ennek révén 15 
koronával emelkedett; ebből azonban később, midőn 
az irányzat általánosan ellanyhult, 10 koronát ismét 
veszítettek. Osztrák hitelrészvények a magyar hitelbank 
részvényeinek kapcsán 5 koronával javultak, de 
később nemcsak ezt veszítették el, hanem még 
a múlt heti nivú alá sülyedtek. Határozottan Bá­

gyadtak voltak e héten az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényei bécsi számlára történt folytonos 
eladások miatt. Árfolyamuk 10 koronával ha­
nyatlott. A rimamurányi részvényeket is nagyon kínál 
ták ama nyilatkozat miatt, melyet Kesztranek az osztr.tk 
vaskartell értekezletén tett s a melyből a vasipar jövő­
jére Iegkevé-sbbé sem lehet kedvező következtetést vonni.

A helyi értékek piaczán semmit sem változott a hely 
zet. Csekély forgalom mellett a múlt heti árfolyamot 
maradtak érvényben. <

Befektetési értékeket élénken kerestek s főkép magyar 
koronajáradékot, 4" 0-os fővárosi kölcsönt s magyar föld- 
tehermentesítési kötvényeket vásároltak emelkedő ér- 
folyamok mellett.

Az e heti nagyobb árfolyamhullámzásukat a követ­
kező összeállítás mutatja :

Érték neve Árfolyam Mai Külőnli'ei
oki. 11. zárlat kor.-bau

Osztrák hitel .... 620.- 619.— — 1-
Magyar hitel .... 629 — 633.— + 4-
Magy. leszámítoló bank 415.— 113.- - 2.—
Magyar jelzálogbank . . 443 - 441.— _ 2 -
Rimamurányi vasmű 429.— 425.— — 4
Államvasut..................... 628.- 619.50 — 8.50
Villamos városi vasút . 283.- 283.-
Közúti vasút .... 565.- 561.— — 4-
Salgótarjáni kőszénbánya 523.- 523.— __—
Magyar koronajáradék 92.75 92.90 + 015

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A védjegylajstrommá, és a kereakedelm'

kamarák. A kereskedelmi miniszter tudvalevőleg a vk! 
jegy törvény revíziója alkalmával úgy módosította a véd 
jegytörvéoyt, hogy a védjegyek lajstromozását és nyíl 
vántarlását kivette a kamarák ügyköréből és a Buda 
pesten székelő szabadalmi hivatal mellett szervezendő 
központi védjegyhivatalra ruházta át. A kamarák a mi 
niszternek ezt az intézkedését sérelmesnek találták a ügy 
körük csorbítását látták benne, miért is felírtak Hegedüf 
Sándor kereskedelemügyi miniszterhez, kérve hogy hagyj 
meg eredeti formájában a törvény erre vonatkozó intéz 
kedéseit. A miniszter most felelt a kamarák felterjesz 
lésére, melyben kijelenti, hogy nem hagyja magát a ka 
marók által terrorizáltalni s ez Intézkedését a revízió 
keretében előleges megfontolás és az ügy előleges tanú! 
mányozása alapján tette meg, miért is a módosít isi, 
daczára a kamarák elégületlenségének keresztül fogja 
vinni. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a 
védjegytörvényt mint értesülünk, még ez évben benyújt, 
tárgyalás czéljából a képviselőbázoak.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 19.
KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** A soproni épitő- és földhitelbank 
csődje. Sopronban nagy konsternácziót kel­
tett, mint onnan táviratozzák, hogy a rsoproni 
«Fpitő- és földhitelbankti ellen, annak két igaz­
gatója : Friedrich Ágost és Kánia József kérel­
mére a csődöt megnyitották. A csődbe jutott 
banknak ma nagyobb fizetéseket kellett volna 
teljesítenie, de nem tehette, mert pénztára 
egészen üres. Schluderet' igazgató eltűnt. Az 
ügyészség elrendelte letartóztatását. Á bank 
válságát, úgy hiszik, Lenek Gyula halála 
idézte elő, a ki nagy kölcsönöket kapott tőle. 
A csőd következtében a Lenek Sámuel s más 
ezégek erősen meginogtak, s a magánérdekei­
tek száma igen nagy. Ma délelőtt megkezdték 
az intézetnél a leltározást, a melytől meglepe­
téseket várnak; azt beszélik Sopronban, hogy 
ebből az ügyből nagy panama fog fejlődni. A 
bank egyik áldozatát, íbisz kereskedőt, a ki­
nek egész vagyona a bankban volt, a guta 
ütötte meg.

A soproni építő és földhitelbankot lS72*b?n alapítot­
ták ; részvénytőkéje 430.000 korona. A bank 1893-tól 
1900-ig 10 százalékos osztalékot fizetett s 1900. évi 
deczembfT 31-iki mérlege a következő volt: Aktivei: 
pénzt:'r 110.49í k, vállótárcza G30.766 k., előlegek
424.529 k., értékpapírok 7G3.S44 k., jelzálogok 64.941 
k , ingatlanok 77.796 k., adósok 544.363 fc„ kommandit- 
részesedés 200.000 k., átmeneti kamatok 15.942 k., be­
rendezés 3017 k., összesen 2.838 892 k. — Passzíva : 
részvénytőke 480.000 k., tartalékalap 154.777 k., külön 
tartalékalap 146.000 k., nyugdíjalap 33.123 k., elfogad- 
vúnyok 150 000 k., pénztári jegyek 812 800 k., takarék- 
hetetek 420.638 k„ hitelezők 551.6CO k.. különfélék 
27.653 k., nyereség 56.991 k., összesen 2,838.892 k.

A budapesti piaczot ez a csőd, mint értesü­
lünk, alig érinti, mert itt bizalmatlanság miatt 
már régen megvonták a soproni épitő- és föld- 
hitelbanktól a hitelt.

A bukásról s annak hatásáról még a követ­
kező táviratot kaptuk:

Sopron, okt. 18.
A bankbukás állandó izgatottságban tartja 

a közönséget. Schladerer igazgató a közéletben 
nagy szerepet játszott. A városi ügyekben 
döntő befolyást tulajdonítottak neki. Schlade­
rer a hetvenes években vándorolt be Német- 
•rszágból r mindjárt élére került a banknak. 

A bankban megejtett felületes vizsgálat kon­
statálta, 300.000 korona értékű letétek hiányát,

. * általános a benyomás, hogy a hiány nagyabb 
as;\ .Szombaton folytatják a leltározást, héttőn 
pedig szakértők kezdik meg a könyvek vizs­
gálatát. A vizsgálat eddigi eredménye alapján 
n látásún rbnuhJi Schladerer letartóztatását. Utói­
éra csütörtökön r-ste a vasútállomáson látták; 
valószínül tg B esnek vette útját. Neje levél 
kíséretében küldte a bankhoz a kulcsokat. A 
levélben azt említi, hogy férje bizonyára öngyil­
kosságot követett d. Pass Kur. Jánost, a bank 
igazgatósági elnökét a bank katasztrófájának 
hírére szélütés érte. Állapota súlyos.

Sopron, okt. 15.
A csődbe került építő- és földhitelbank hi- 

at i!n'.-kainak vallomá"- ; szerint a haul: mérő yn 
... ér éta hamisak. Sr)da der er Alfréd igazgató 

. -r r 'aöta dézsmálta a letétiket. A hivatalnokok 
minderről tudtak, de az igazgató pressziójn 
,vlatt állvár), szólni nem mertek. A vizsgálo- 
: :ró és az ügyész két szakértővel most vizs­
gálja a köny veket. Az els » sikkasztási eset 
konstatáld . után lógják csak Schladerer le- 
: irtózt-atását elrendelni. A bank hitelezői hol- 
T.ap lógják kérni a biztosítási zárlatot az 
igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok 
vagyonára.

** Az osztrák-magyar-bank állása október 15-én
• ?. volt • Bankjegyforgalom ! .51 1.410.000 (-f- 3,593.000

r.), crcz-K-szi-jt 1 411,798.000 kor., (-f- 11,715.000 
, róna), vállótárcza 340.35^.000 korona, (— 16,465 000 
V-r), iombard üzlet Cfi.36O.O00 kor.. í-f- 3.277.000 
kor.). odvmentf'S bankjegytartalék 223,697.000 kor.
• - 16 013.000 korom.)

** Pénzverés es pénzforgalom. A hivatalos lap»
m u S7vni:íi»an közzét- >?\ az állami számvevőszék az 
1 ' d. , vi Ili. nrgv' d v- .-óig vert, főig - lomba bocsátott
• ■5 készletben maradt korona éri ék fi pénzek vr>retés< n 1
• forgalmiról szóló kimulatést. A kimutatás szerint
• rb°n az évnegyedben csupán két filléreseket vertek <-s 
pedig 3 194 438 darabot 103.88* kor. 76 fül. (rfi-kben. 
.\7. 5 koronásokból eddig kivert teljes mennyiség, vagyis 
3,840 630 darab már ki van adva éi ezekből az érrm-k- 
bói a pénzverdében készlet nincsen Az 1 koronásokból 
ujahhau 16.000 darabot adtak át a forgalomnak 
s így az eddig kivert 60,000.000 darabból íor- 
calomban van 59,998.000 darab, a készlet belőlük 
20Ö0 darab. A húsz filléresekből mindössze

1000.00‘J darabot vertek s ezek már forgalom- 
nan is vannak : a tiz filléres nikel pénz­
ből egészben 72,600.000 darabot vertek, melyekből 
fid igeié 71,972.000 darab volt forgalomban : a III. ne- 

ny-dnen átadtak a forgalomnak további 5000 darabot:
- készlet ezekből 23 000 darabot tesz. A 2 filléresekből 
{••-„alomba bocsátottak a III évnegyedben 6 015 245 da­
tebot s igv összesen 174.799 135 darab 2 filléres v m 
. rgaiomban ; a készlet ezekből 86,610.498 darab. Az
1 iiiiéiesekből forgalomba került a 111 é-vnegyedben 
‘.72.0C0 darab, összesen forgatómban van 3d,951.721

-rab s készletbei; maradt még 25,457.722 darab. A 
reálomban levő uj pénz értéke 5 koronásokban 

í ).200.000 korona, 1 koronásokban 59,998.000 korona, 
húsz és tíz filléres nikelpénzben 17,997.700 ki róna,
2 és 1 filléres bronzpénzben 3,835 499 korona 91 fillér.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Takonykor. Fiúméból táviratozzak, begy a város 

í.ö epen, a Ciotta-utczában levő fiakkertelcpen, a hol 48 
«.'• van elhelyezve, kiütött a takonykór és ina lebunkóz- 
tak egy lovat. Az epidémia konstatálásárníl mulasztást 
követtek el. Traub állami állatorvos ma zár aki vetette 
az egész helyiséget, az istállók összes faalkatrészeit el­
égette és a telepet dezinficziálta. Darányi foidmivelés- 
;igyi miniszterhez távirati jelentést küldtek.

* A dohányára* emelése. A krakói Csász-nak az 
a Mécsből jelentett hire, hogy az osztrák dobányjövedék 
ityártniányainas .ára legközelebb jelentékenyen fel fog 
: melletni, a mi maga után vonná, hogy nálunk is 
emeltessenek a dohánygyártmányok árai, mint értesü­
lünk, aiapt ilan, Miután az osztrák dohánygyártmá­
nyok ára a Jenáiló szerződés értelmében csakis a magyar 
pénzügyminisztérium előzetes beleegyezésével változtat­
hatók meg, előbb erre vonatkozólag tárgyalásokat kellett 
volna indítani. Az osztrák dohányjövedék igazgatósági 
pedig az árak uj limitálása tekintetében eddig még a 
magyar kormánynyal semmiféle tárgyalási nem kezde­
ményezel!.

* Jubiláló szövetkezet. A magyar mezőgazdák 
szövetkezete október 15-én érte el fennállásának 10-ik 
évűt. A szövetkezet alakuló közgyűlése 1891 október 
15-én volt a Köztelek gy ülésterme ben. A szövetkezetnek 
ieonáilásakor 229 tagja volt, az első év üzleti forgalma 
6.-388.000 korona volt. Ma a taglétszám 748, az 
1900—1901. évi üsszforga.om 53,735.000 koronát tesz, 
a pénztári forgalom pedig 17.348.775 korona. Az üzleti 
nyereség a folyó éviién 55.985 korona 35 fillér, a 
melyből az üzletrészekre 5°/0, vagyis 22.249 korona a 
i.irtaíékalapra 500C, szövetkezeti czélokva 4554 k., 
nyufdíjalapra s más egyéb aLpszabályszerii dotációkra 
24.200 koronát fordítanak, 3020 koronát és 98 fillért 
pedig uj számlára visznek át. A szövetkezet tartalék- 
alapja 180.000 koronát, alaptőkéje 443.600 koronát tesz.

IPARÜGYEK.
—- A magyar bőrlparoaok országos egyesülete

TVolfner Tivadar országgyűlési képviselő elnöklesével 
tegnap választmányi ülést tartott, a mely mindenekelőtt 
megelégedéssel vette tudomásul az elnök közlését hogy 
az autonom vámtarifa tárgyában az elnökség több ízben 
konferált a kereskedelemügyi minisztérium szakelőadói­
val, s hogy az utóbbiak részéről tapasztalt jóakarat 
reményt nyújt arra, hogy a magyar bőripar érdekei 
kellő oltalomban részesülnek. E'Után tárgyalták He­
gedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter leiratát, 
melyben véleményt kér a tervezett timárezakiskola tár­
gyában. A beható vita során konstatálták, hogy 
ügyes, szakavatott munkások hiánya egyre jobban érez 
hetó, mert ezek, sőt még a kisebb timáriparo- 
sok mind nagyobb mértékben kivándorolnak. Ügyes 
szakmunkások kiképzése végett az egyesület 
szakiskola felállítását szükségesnek tartja ; meg­
előzőleg azonban alapvetésként a technológiai mú­
zeumban az összes modern berendezésekkel ellátott kí­
sérleti állomás volna létesítendő, a melynek keretében 
úgy a fővárosban, mint a vidéken szaktanfolyamok tar­
tassanak, a hol tímárok és munkavezetők részére elő­
adások rendcztessenek gyakorlati kísérletekkel a mod rn 
cserzési eljárások megismerésére és a szak havágó elmé­
leti és gyakorlati felvilágosítások megadására. A brezo- 
vai juhbőrtimárok bajaival- foglalkozó miniszteri leiratra 
az egyesület^vándortaniló alkalmazását javasolja, a ki 
a juhbórtimárokat az ország különböző vidékein jobb és 
modernebb munkaeljárásra oktassa. Bizonyos közös 
szakmabeli ügyek tárgyalása czéljából iegközelebbre a 
mészáros iparosokkal közös szakértekezlet megtartását 
határozták el. Több folyó ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 18. —

Gabonatörjde.
A pínezon a m ir pár mppal ez1 lőtt megjósolt és teg­

nap ifi-rnileg be is állott nyugalom a mai délelőttre is 
kiterjedt. A malmok áruval annyira cl vannak 
hüva, hogy nem fog bennünket megbpni, ha ez az 
üzleti szünet még egy ideig el fog tartani, mit 
akr.ora lendübd -t piaczunk utóvógre még sem nyert, 
h«gy a fogyasztód; a műit heti vásárlási élénkséget még 
s;>k 1 kibírnák. Es végtére ne tó-vesszük szem ci.fi, hogy 
helybeli malmainknak a mostani lörcirozott műnkálkodá- 
:uk valami nagy áldással nem járhat. Evidens lény, 
hogy példóiul Csehországban a malmok aránylag 
olcsóbb nyers materiau^sal dolgoznak, mint a budapesti 
gy.irv,maiatok. Az a totvidrki búza, mely sokkal olcsóbb 
fuvardíjjal megy Cschorszavb.', min! a hogyan itteni 
malmaink Csehországba szállítják a lisztet, a cseh mal­
moknak módot nyújt arra, hogy olcsóbb lisztet készítse­
nek mint a budapesti verseny vállalatok. És hogy ezen 
szuppozicziú épen most nem áll, hanem annak az 
ellenkezője, bizonyság arra n.'zve, hogy malmaink 
aránytalanul olcsón, illetve a valódi belvrléken alul 
aiitiík a cseh fogyasdilnak azt a lisztet, mely u’úbbi 
hetekben állítólag nagyobb mennyisegekben került el­
adásra. Hogy malmaink ezen áráldozatokért hol talál­
jak a kárpótlási, az minden egyes vallal.it kiilüu-külön 
ü/leti titka, du annyi bizonyos, hogy malmaink fmanuziá! 
ezekkel az erőszakolt finom liszt eladásokkal sok.á nem 
fognak boldogulhatni. Valami reakcziii előbb-utóbb 
mégis csak be fog következni. A piacz érdeklődése most 
az októberi rozskölesek lebonyolítása körül összpontosul. 
Egy helybeli ezég, melynek terjedelmes bécsi arbitrage- 
ügyletei alapján a budapesti piaczon nagyobbmérvü 
hausse-engageinenlja volt — nyílt piaczon — összes 
kötésein túladott és azok az eladók, kiknek elegendő 
bátorságuk volt arra, hogy nagyobbmérvü szállítási kö­
telezettségeket minden fedezet nélkül magukra vállallak, 
mo=t ugyancsak erőlködnek, hogy lehetőleg csekély 
veszteseggel szabadulhassanak a kelepekéből. Hogy ez 
fog-e sikerülni vagy nem, az a jövő bélen el fog dőlni 
és mérvadó erre nézve egyelőre csak az, hogy a vidéken 
van-e elegendő azonnal szállítható és elég olcsó áru, 
hogy nagyobbmérvü szállítások által a hausse-poziczió 
megfélemhtlessvk.

.d műi kéazárupiaczoti mintegy 28.000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. — Kiadatott :

Búza. Tiszavidéki : űOU mm. 79 kg. 8.50 
k., 100 mm. 79-5 kg. SA0 k., 400 mm. 79 kg. 8.40 
k., 100 mm. 79 kg. <S.40 k., 100 mm. 79 kg.
8.30 k., 100 mm. 79 kg. 8.30 k., 100 mm. 78 kg. 
8.30 k„ 100 mm. 788 kg. 8.30 k„ 100 mm. 
77-S kg. 8 30 k., 100 mm. 78 5 kg. 8.37V, k„ 300 
mm. 78-5 kg. 8.30 k., 200 mm. 78 5 kg. 8.3Ú k., 200 
mm. 78 3 Lg. 8.327, k„ 100 mm. 78 3 kg. 8.30 k„ 400 
mm. 78 kg 8.27>/, k„ 100 mm. 77 8 kg. 8.25 k., 100 
mm. 77-ű kg. 8.10 k., 500 mm. 77 kg. 8.20 k., 
500 nini. 77 5 kg. 8 20 k., mind három hónapra.

Mezöhtyyesi: 3100 mm. 78 kg. 8.47'/, k., 
három hónapra.

Szentesi : 4000 mm. 78 kg. 7.47y, k., három hó­
napra.

Fehérmegyei: 100 mm. 77 kg. 8.20 k., 300 
mm. 73 3 kg. 8 10 k., mind három hónapra.

Feetmegyevidéki.: 200 mm. 78 5 kg. 8 25 k., 
100 mm. 77 kg. 8.25 k., 100 mm. 7C u kg 8.10 
k., 100 mm. 7G kg. 8.— k., 100 mm. 70 5 kg. 
8.— k., 200 mm. 76 kg. 7.80 k., 200 mm. 75 kg. 7.85 
k., mind három hónapra.

Szt.-Turnási: 2600 mm. 76-2 kg. 8.22'/, k., há­
rom hónapra.

Becskereki: 3600 mm. 76 8 kg. 7.80 k., 5800 mm. 
76 2 kg. 7.75 k., mindkettő három hónapra.

Puncsovai: 300 mm. 74 5 kg. 7.55 k., három 
hónapra.

Rozs. 300 mm. 6.95 k., 450 mm. 6 92'/, k., 300 
mm. 6.92'/a k., 200 mm. 6.82'/, k., mind készpénztize- 
tés melleit.

Zab. 100 mm. 7.22'/, k., ICO mm. 7.12'/, k., 200 
mm. 6 75 k„ mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri. 600 mm. 5.22'/, k , 1000 mm. 5.20 k, 
900 lem. 5.20 k., mind készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kg. ként értendők.

A határtdőplaoeon mérsékelt üzlet mellett az irány­
zat némileg lecsendesedett, kivéve a rozsot, mely habár 
jassacskán, de bizonyos állandósággal emelkedik.

Délelőtt:
Búza októberre 8 05, 8 04. 8.03, 8.02, 8.01 k.
Bu,zn 1902 áprilisra 8.35, 8.36, 8.35, 8.33, 8.32 k. 
Rozs októberre 7.13, 7.12 korona.
Rozs 1902 áprilisra 7.20, 7.19, 7.18 k.
Zab októberre 6.92, 6.93, 6 91, 6.89 k.
Zab 1902 áprilisra 7.20. 7.21, 7.20 k.
Tengeri 1902 májusra 5.13, 5.12, 5.11 k.

Déli 1 óra. 30 peroz/cor luuatuloaan záródnak "
Búza októberre. . „ 
Búza 1902 áprilisra , 
Rozs októberre . . #
Ro/s 1902 áprilisra . 
Zab októberre . . .
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra

k. 8.01— 8.03
> 8.33— 8.35
> 7.12— 7.13
> 7.17- 7.18
> 6 89- 6.90
> 7.19- 7.20
» 5.10- 5.12

Delnt&nl forgalom.

A hnt.íridőpiaczon csekély volt az üzlet, az irányzat 
változatlan.

Délután A ara ölj peroztenr hivatal osan nfiraflnnte ;
. . . k. 8.02 - S.04
. . . > 8 33- 8.34
. i . > 7.12— 7.13
. . . > 7.19- 7.20
. . . > 6.91- 6 92
. . . > 7.20- 7.21
. * . > 5.12— 5.13

^uza októberre. . , 
^uza áprilisra . . ,
Rozs októberre . . , 
Rozs 1902 áprilisra . 
Zab októberre . . .
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra

SORSOLÁS.
Az osztályeorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán » következő főbb nyereményeket húz­
ták ki : 400 000 körönéit nyeri : 28916 5000 koronát 
nyert: 13456 77520 73068. 2000 korouát nyert: 5251 
9153 14416 21666 33/VU 36104 53212 51860 62773 
627S2 72903 73531 76461 77698 87998 81573 93976 
92696 1000 koronát nyert: 4",62 14858 18294 27099 
20067 22808 23871 37275 48805 5120,s 54416 64240
73846 728Í5 72455 86984 82497 97857 97101 93784
95495. 500 koronát nyert : 1356 1862 9038 1038 1162 
15099 18919 19327 25069 36088 32163 39307 31230
49106 40175 43U24 44757 55809 53943 53479 53016
59879 66792 62306 64117 69597 72427 73693 74664
81331 85376 95032 91517 99323 91526 94798 96813.

KÖZLEKEDÉS.
0 Amerikai vasutak fnztója. Burlinglonhan, mint 

onnan jelentik, tegnap nyújtották b" a Hatóságnál a 
Chicago-Burlington and Quincy Railway-Company alap­
szabályait. A társaság részvénytőkéje 100 millió 
dollárrá rúg. Az uj társaság megveszi a Chicago-Bur- 
Jington és Quincy Railway-Company vonalait és egyéb 
tulajdonul s egységes vezetés elé helyezi. Azt hiszik, hogy 
a társaság az egyi sitett vasúti hálózatot a Morgan-Hill- 
sziudikátus alá helyezi.

1 ermény tőzsde.
Nyers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. árul.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén ismét kedvtelen hangulat uralkodott, 

a forgalom pedig, mely az utolsó napokban megleh tő 
sen élénken alakult, teljesen megakadt. Becsben a köz­
úti v.suti részvények rohamos hanyatlása lehangolta a 
spekulácziót, nálunk pedig kedvezőtlen berlini jelentések 
alapján nagyobbmérvü eladások történtek nemzetközi 
értékekben. Legtöbbet az osztrák-magyar állainvasuti 
részvények szenvedlek, a mennyiben árfolyamuk 6 ko­
ronával hanyatlott. Osztrák bitéi f> magyar hitel 4, 
rimamurányi vasmű-részvények 2 koronát veszítettek 
tegnapi jegyzésükből. Helyi értékek iránt semmi érdek- 
lő'iés nem mutatkozott. Nyugodt hangulat mellett az 
árloiyamok alig változtak. Befektetési értekekben ma is 
nagyobb vételkedv nyilvánult. Magyar koron ajándék 15, 
magyar föidteherment-sité-á kötvények 30 fillérrel maga­
sabb árfolyammal kerültek f.r-' .Aliiba.

Elotö zsde.

Az előtőzsde szilárdabb .-ányznstal indult, később 
általánosan gyengült a hangú tat i - esi eladásokra. — 
Köttettek : Osztrák hitelre-zvény 624. — —621 50-ig, 
magyar hitelbank 638 50—635.50-ig, magyar jelzaiog- 
liileJbank II. kib. 441.25-ig, oszlrut-magyar államvasut 
625.-----624.50-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részv'-ny 621.50—622. --ig, magyar hitelbank 656.-----
636.50 ig, magyar leszámítoló- i.--nzv.iiló bank 4! 5.— 

416. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 74.—
- íxj. —ig, magyar jelzálog!;itelbank II. kib. 141.-----

442.—ig, osztrák-magyar au.inivasin 624 - 62 í 50-ig,
dt'h vasul 72. - — 72 50-ig, rima murányi v\,-n.: íáö.—
- 427.—ig. magyar koronajaraiié'k VI2 M1 02 >r*-'g,

kii/utj vasút 561.----  562. —-ig, városi villamos vasú
2ö3.---- 2í>4. —-ig,

Dell tőzsde.

A déli (ö.:>de üzlettelenfil és kedvetlen hangulattal 
folyt K — Köt Ifitek : Osztrák hitelrészvény 621.50- 
62'). 50-ig, magyar Ihieih.t'.k 635.----  633.75-ig, ma­
gyar leszámító;.; és } é-nzvahóh-mk 414.75 414.—ig,
i színi Vmaeyar áliamvasu; 623.75 —02l.75-ig, déli 
vasút 72.50 ig, közüli vasul 5GU. - -:g.

1 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák, hitel­
rész vény 620.50—621— -ig, mRgyn.r hitelbank 634.-----
634.50 ig, ma::var leszámítoló és pénzváltó bank 414.—

416. — -ig. magyar ipar- * ■ k- re-'k'-d dmi ban!: 72.— 
73. —-ig, magyar jelz.Üogbitelbank 11. kib. 440.-----

411.—ig, o-'/tr.ik magyar éiíi unvasut 621.—621.50 —-ig,
d'-.i vasút 72.---- 73. - ig, rini inuirányi vasmű 425.—
— 426. —ig, magyar koronajéu adék 02.00 — 92.'.»5 ig,
közúti vasul 560.-----561.—ig, városi villamos vasút
283.-----2»4.~ -ig.-

Fi ämtiim üzlet: Dijbiztosit.ísok : Osztrák hitelrész- 
V'-zjyb ti boii.apra 4- .5 !;, nyoícz napra 10 — 12 k..
október vvg.j-re 16 — 18 koron».

Utótczsde.
Az ut<)tő/sde helyi eladásokra bágyadt volt. —• Köttet­

tek : Oszt: ,ii íiit< lrészvény 620.5C — 610-ig, magyar hi- 
1plb:iDk 63 í 50-633.—ig, osztrák-magyar államvasut
620.50 -Cl'3.50 \j.

4 órakor zárodnak : Oszt rét k hifelrészvény 6 IC.25 —
619.50-ig magyar hitelbank 633.-----633 50-ig, magyar
leszámítoló- és p< nzváltór»ank 414.----- 414 50-ig, magyar
ipar- és kereslted-Imi bank 72 ----- 73. —-ig, magyar
jeizáloghiifdb.ink II. kin. 440---- 441.—ig, osztrák-
magyar ;tila:nvasul 019.50—626 - -ig, déli vasút 72. —

73. — -ig. ri narnnr.inyi v »smü 425.-----426. — ig,
m »gyár korouajaradék 92.90—92.95-ig, kö úti vasút
;>Gi.----- 562. — ig, városi viramos vasút 283.-----
2b4.--ig.

Gabona forgalmi Limntat.áa.
A ni. kir.kozponi: statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

okt. he 16-án Hűti 6 oráté)l oki. • o 17-én -sti r, óráig 
liU'tniiesitt vasúton es najoii -»rKezett s innen elszallit iO 
panonakiddeiiieiiV' ^röl au a huuapesti ióvamíiivatalnái elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyisegekrél.

oevpivter va-auiutl etalon együtt vasúton iiniuii cvv<u:
MIC

O t-elvi forgsiotiinas
buzi j 12376 11666] 24042 — 3487 3487
rozs bb6 586 — _
arpa 1029 — 1029] 103 — 103
zab 1048 1253 2301 — 6451 6451
tengeri ! — lböü 1856 201 — 201
repeze — — — — — —
liszt 102 — 102 r 9527 5468 14995
korpa — — — 1152 1363 2515
összesen 15141 14775 29916 10983 16769 27752

b) átmeneti torgalomnao
búza — _ 1 _
rozs 403 _ 403 _
árpa 1109 — 1109 —
zab — _ — _ _
tengeri — — — — —
repeze — — — — —
liszt — — — 26 26
korpa — - — -

1512j - ! 1512 - 26i 26

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, okt. J18. Hízott sertésárak: í. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép — .— 
1. Fiatal nehéz 92—93 f. Fiatal közép 91
— 92 f. Fiatal könnyű 91 — 92 f. II. Magyar
szedett: Nehéz —.—- f. Közép —.— f. Könnvü
—.— f. III. Romániát: Nehéz —.— f. Közép
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 88—90 f. 
Közép 86—88 f. Könnyű 84—86 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szukásszeru levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokássiertileg a hízott sertések tel­

jes (brutto) súlyából í;z életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 okt. 16. napján volt készlet 
ben 42 000 drn, okt. 17. napján felhajtatott S62 drb, 
okt. 17. napján elszálhttatott 1115 drb, okt. 18. nap 
jára maradt készletben 41.747 drb. A hízott sertés üzlet­
irányzata: szerb áruban csöndes.

Budapesti eertéi-kontumváiiar. A ferenezvárosi
petroleum-rakoiiónál levő sz^kn»-fővárosi sertés-konzum 
vásár árjegyzése október 17-én. Előző náciról vissza­
maradt 654. Uj felhajtás 1006, összes felhajtás 1660, 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 931, eladatlanul 
visszamaradt 729. Napi árak: 120—180 kilogr. suiyhan 
84 -90 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 84 — 92 f.-ig, 
320—380 klg. sulyoan 84 — 90 f.-ig. öreg nehéz 
80—86 f.-ig. Malaczok 66—74 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Sees, október 18. (Az EguCtértflK tudósítójának 

tuvirata.) Noha a piacz a miniszterelnök beszédet 
és a pénzügyminiszter expozéját általában k-dve- 
zően fogadta, a mai elotözsde barátságos irányzata 
még sem lehetett tartós, mert a külföldi tőzsdék 
bágyadtabb tudósításai s a német bányapiacz kedvezőt­
len jelentései nyomasztólag hatottak reá. Az üzlet meg­
akadt s a hitel-, osztrák-magyar állam vasúti és alpes1 
bánvarészvény-k árfolyama kissé erősebben hanyatlott. 
A közúti vasút részvényei a bírságpénzek miatt hanyat­
lónak, melyet az épitő- és forgalmi társaságra róttak A 
sorompónál majdnem teljesen szünetelt az üzlet, csakis 
a gőz hajózási részvények után volt némi kereslet. Az 
előtőzsde nyugodt, kedvtelen hangulattal zárult. Járadé­
kok üzlettebnek.

11 orakor záródnak . Osztrák hiíelreszvect 621.75, 
magyar hitelbank 637 —, 0‘ ztrái:-magyar államvasut
623.50, d• ii vasút 70.50. dunaggőzh ijózási társasáig 
789 —, közúti vasul 245 50, .3pest banyare.-zvények 
349.—, májusi jurádén 98.55, német birodalmi marka 
117.32.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal igen nyu­
godtan nyílt niHg. — Jegyeznek: Osztrák i-itelrészvé- 
nyr k 621.50, magyar iuteibank 638.—, Länderbank 
397. —, unionbank 517—, augin-oiuik 261 —, bank- 
egyesület 426.—, közüli vasút L t. A. 215.—, osztrai;- 
magyar aliamvasut 6 ’3. —, tif.it vasút 70.50. «uhuvöi <yi 
vasút 468.—, alp:,si bányaíVszvé-nyf-k 348.59, rima- 
mura nyi vas nü 426. —, pragai v.-.siiiar 1460. —, májusi 
larativK 9S.40 magyar kői máj »raóek 9i.>5. török sors- 
jegy-k 95.--, nemet birodalmi marka í 17.32

A délutáni muganfor/jalmnban a d-i. bVsd- 
zárlata után maradt : Osztrák hit°lrészvény 619.75, 
magyar hitelr- szv« ay 63Í.--, aiigol-c-zir.il: bank 263 
bankegy'.sük't 424. , uniou-b nl; 51S. —, Länu rnauk
396 50 osztrák-zu.«gvnr áuarnv.isul 619 50, dé.'i vasút
/ V .A) f-liutvölgyi v . 
doluinvrozve

168. - , ti v.,s::! «61.—,
'■ j 278.50, rim murányi is » 

alpesi baiiyaré-«7.ve|1y,»k 218 50. májusi V'> 15,
magyar koronajarudvk 92.90, nemet ovudaimi marka 
117.32.

3cca. okt. i 8. .Magyar re *arí- ua , 4*
aranyjáradék 118.70. tiszti és szegedi kvlcsör-i jrs;e;»y 
14í.:;0, magyac •.»r:nti uficHÖn ezüstben 11 h i magyar 
ke:, vasút all. kötvény 119/25, iprzcniteío- es
vz.!: r?.-reszv: n» 413. , niayezr keresic' iirimi bauk
2393 «nagy. k"imtM,..i -ulék 92 8U „-cy tuagj. .« i 1 
l« t: rnit ntCáii* •; 6v.v m :,ii_ » ,r u.tnihai.k reszveuves 
63.3 - , *i• a-fii •JTvr-mezy-S.-.mr . . 1 78 n .,
r ri.'f.i íz.: t-i 57! rnnamurar.yi vasmű 427. —, 
n: •••var ez: & u i 11»70.

ok:. 18 üjHZtjak srtékc/c xarlata 4 ?° -o 
oauir jarad« 4.», 4l -os »■ zíi ..k araDyjarau’“k
1»S 90 í tx.f*. : i =55 15- " cv ’Uik mteisorsi -/i
• 1' t ed .zol-osztrák * 26159, becsi f-janver-.a
425 50. . v-irab-mapyi: ivu.k 162-s - , déu vasút re~z- 
v*n< 7o f ' cuD*gő..i,aiozam larsuiat 7.97.- , dohány 
rcszveu^ l/7 cs. ec í«r. ve*t znvij 11.32, ce:.
bánit váltok 117.30, 4*2°/e-cG exüstjaradék '.6-3,5. I 
korciiajmrzdék '. .i ,>0, 1864. 3crzj>‘g> 21.J../0, osztrák
hiteiintezifii reszven; 619 75. cmoc-rankrtszvny 517. —, 
osztrák Lkuöernank 396.59, osztrak-magyar afiamva.m 
619 5U, '. It) .V' :ryi vasút 467.— . alpesi re^zveny-t . ! >
2( :raiiK<>- «racy 1 ,'.u2 n . __
bécsi tramway Lilt. A 245.30 Lut. L 2:3 5U Lmuikobo 
— • Gyenge.

Pária, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora JlG perezkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 670.—, 4%-os osztrák srar.-. 
járadék —.—, osztrák Länderbank —.—, o((í-os 
ranczia járadék 100.42 oltomán-naoL 519.—, 3' V / .,*os
ranczia járadék 101.02, alpesi bányartszvények —_?

déli vasút------ . 4°y0-os magyar ararívjaradék 102 —?
párisi bankrészvény 965. — . olacr jara-iék ‘ 9.40, 
franczia törlesztési járadék 39 40, osztrák né el ürj. 
intézeti részvény 12U:>, török oonai. -r v :*iy 31u. —, 
Határozatlan.

London, okt. IS. (Megnyitás.) Angol cousoi 93' _
London, okt. 18. iZárlat.) 2 ,, ( angol eni!?0i«jk 

93’/,n, spanyol járadék GO1 .. négy-: -. íq . o- m ,--,r 
aranyjáradék l0Ö1/$> 40/f«-os rúpia 63'/v ír^z-: • Aj 
kamatláb 2?,/s, h«*csi váltóár —. —, 6«'!i vívui 4 —, 
olasz járadék 987/s, négyszázai-'uo> -v.tr ?k ur :n?. 
járadék —. —, Canada Pacific vasút 113. — , ezii-t : 
Nyugodt.

1901

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, okt 18. Xyersczuknr Au-sic 6 a a •' -.m] 

átvéve 20.55 L, november -deczend.-Tr 20 65 ^ 
fi no mi tolt készáru Prágában 84.— korona."

Hamburg, okt 18. JVyerczukor nktöberr 7X5 
novemberre 7.70, df vzemlz-rr^ 7.SO, jamn-.r;-.. 7/fij 
februárra 8.—, márcziusra S 05, áprilisra s Iw • :
8.27, júniusra S 22. jubúsra 8.32, au:;u<ztu-ira i. t ) 
szeptemberre 8 32 márka.

Beritn, okt. 18. Búza decz^n-/« rr 1 *! 1.95. v. -3 
165.25. szilárd ; rozs dr,czemb°rr‘: 15<.75 -
142.—, szilárd : zab októberre 138. —. n. ■,: -r - 1 • t * . 
szilárd; tengeri okt«7berre —, d ez/:m, ír ]- 
tartott: olaj okténirre 55.00, májusra 52 10, ; avult • 
sz«csz (70-es) helyben 35. — .

Borocsió, oki. 18. Búza helyben 17.2 ». snrí::-. ■
helyhen 17.10, rozs helyben 15.10. zao 
13 30, repeze helyben 26.30, tengeri iuü « .
13 25.

Köln, okt. 18. Olaj 60 50.
Pari», okt. 18 bnza folyó hóra 20.90, :wv —.} t** 

21.20, novembertől n-'iry h-fi-a 21.60 ■••j.
22—, állandó: roz* tolyó hóra '5 25. ;y- .f
15 40. novemb-rtől n-’-gy i:-'ra 15 50, uég\ <
15.75, nyúzodt : liszt ‘‘mic <ie Par:= 3 • • hó 
novembei!" 27.20. novemb rtől négy hóra 27 55. e 
első ti/ra 2-8.10, szilárd ; repezeo!a,- folyó he.-a ,j 
novemberre 60 75, november—deczf. mberre 6u.75 
első hóra 60 75. nyugodt; ■zent tvuvo :■ >. 
noveim-rre 28.25 négy i*lső hú;.» 29 25 ;;i h 
bora 30.25, nyugodt ; nyer cznkor ;oiyu : 
nov-!iii-ei re 20.25, nvugcdt; fen -‘r cukor

9:1 V Id-;

BECSI 6Á3UNAT0ZS0E.
Bco.. okt. IS. (Az Egyetértés Iud03it0i.in-.lt táv­

irata.) N v. v' ;: ma könnyű javul -I jelent--:t. a küiiüiü- 
piaczokou iF-:lg nem volt vúíIobí*. Az itt-ni Ital.liiiiö 
i.:-l lián 1: Vmyz' tt a t- v• kri.y a r t-i i n..v.on 
esetei, volt, Úgy, liugv az. ü-L egyni-uáuy kölv.r>- szo­
rít kozott huzánan, zabban és uj tengeriben. Az irányzat 
bágyadt volt s búza d, rozs . . zab 1 fiaárt veszteit, a 
régi tengeri irányzata szii :d volt ás d fiiiárrrl j.vult, 
id I t'-ngeri megtartotta tegnap esti árfolyamat. Buzi 
tavaszra S.:i0, zab tavaszra 7.u0, teiigen ni.ieas — 
júniusra 5.40, buzi öszr.- 8.16— IS, rozs .ázre 7.32 — 
7.34, rozs tavaszra 7.47 - 7.48, zab á:szre 7.15 —7.IS, 
lengni i sz-pivniber- oktá.berre 5.52- 5.53 k. Zárlatkor 
maradiak : Búza tavaszra S.49— 8.51, rozs őszre 7 34, 
za z őszre . ,4'J k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, okt. 17 (Az Kg vet értés tudi'-sité-ának t ív­
irata.) A rajnav,• ztfiíli szén- ás kokszpiaczrúl azá.i.i híreit 
nagy.n ele-ntelese. \olt ik, eb- a tőzsde menetét nem 
befolyásollak. Iái- n>n bochuinias á's Limarészvenyek 
szinti dsátea kedvez- -an hatolt a bányarászvéuyekre. fi in- 
kok artartők voltak, belföldi járadékok nyomottak, kül- 
fűid) érték k csendesek, spanyolok magasabbak. Vasutak- 
ban nem volt forgalom, csak Northern-Pacific N,.w- 
kukra magasabbak, (lőzliaj-iziisi részvények gyöngék. 
Később banyaerleki-k szabátly talanok voltak, mmd-n 
egyéb szabálytalan voll. Osztrák értések Becsre gyöngék. 
Magáukamatl ib 3n;'6.

Zárultkor jegyeztetik 4-2°/„-os papirjáradék —, 
^u/o*os osztrák urauyjnradék 101.25 elbavölgyi vasút 
—, magyar korouajaradék 115 75. osztrák-magyar 
államvasut 133.—, kassa-oiierbergi vasul —. , iu-esi 
Vilit'»..r 85.15, magyar vasúti beruházási kölcsön 102.00, 
alpesi banyareszvény —.—, ijiscunto Coimnanuit 170 50 
általános villamossági Edison 171. — , gelsenkircheni
155.40, Laura-koiiú 180.—, 4*2uö,-os ezüstjaradék —._,
4\-os magyar aranyjaradék 100.—, cszir.ik hitel­
rész vény 105,25, déli vasul 18. —, Károly Lajos-vasul 
—, orosz i.-ankjegyek 216.40, 4"/0 uj orosz külcsiiu 
—, toros dohányreszvény —, olasz járadék 99.50, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 149.25, Har­
pen! 154.50. Csendes,

Berlin, ukt. 18. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrcszvény 
19.» 10. déli vasút 17 18, osztrak-magyar államvasut 
132.75. Szilárd.

Frankfurt, oki. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák liitel- 
részveuy 195.60, déli vasút 18.-, Disconto-Comman- 
dd —.—, berlini Handelsgesellschaft 130.-, Harpem 
153.30, Laura-kobö —. —, magyar aratívjáradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák-magyar aliamvasut 
—, nemei bank 192.80, drezdai bank 119—, gel­
senkircheni 159.25, Hibernia —, olasz járadék 
—, magyar korouajaradék —, osztrák ezüstjára­
dék —, —. Szilárd.

Hamburg, okt. 18. (Utőtózsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 195 65. Szilítrd.

Hamburg, okt. 18. (Záriul.) 4'2”/ö ezüstáradéi 
98 80, I860, sorsjegy 139.2C. osztrák déli vasul 18 — 
4"/„-0s osztrák aranyjaradék 101.10, osztrák hitelrészvény 
195 30, osztrák-magyar államvasut 133.50, olasz j.u-a 
dek 99.20, 4%-os magyar aranyjáradék 100.50.
Nyugodt.
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IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné ssálloda és pension, ffi-.fi' Rertbold 

A. \ i nézi a - Uzv. Moldováuyi Zs. »«s leanva <>ravicza. Dr. 
König h. Irnvnik. - Doinok !’. .-< ,,1h.ím* ■ . Szántó
•I. Kösd. — Szikszrty fi. K.-Szt.-Mikló< — Tóth C Szabad 
szállás. — A dán I J. Szerelnie. — fiobel L Csep. - Weisz 
M. 1 eines vár. A rács (íy. t'sehy. — Schneider K. \ ácz- 
jJallaíro K. Lemberg — Dr. Nemeth Gy. K Haslmger 
D. Becs. ~ Krivu'-sy G. Szombathely. - - >; nbo K. Ar.ui. 
Logisich M. Pozsony. — Geiger V. Párkány-Nana. Kasztell 
Zs. Győr.

Nádor szálloda. Rákóczy T. DmÍk-s. Sodovay A. T-,V W- 
Högyész P. Sz - Sárkány. — <T;.^vv S. és neje. Fuchs J. és 
neje Pakn.cz. — Erdély A. Sári..--In!. — Schaffner K. Zala* 
Égerszög. — Hopp S. Rimnsz mil.at. — Keil i . Sümeg. 
Ferenczy S. Szemere. — -aller ló. Debreczen. — Ábelles J. 
Szeged. Rainer A«. R i a. Szánó S. Félegyháza. Kösz l 
P. Léva. U eis.-> 1.. Karczag. — Kalmar M. Győr. Kratoch- 
wil J Brünn. — Meisner A. Lomlierg.

Pannónia azalloua Kalo Schütz L Jeilenkirchen. Hahn 
K. Rüdobánya. - Pock J. Fai ka--völgy. Rinder K. N.-Várad. 
Szüts J. vaaL — Lits Gy. Ipolyság. — Czití'ray Ö. Oszlány.

hón#
26.9ü I!

Londeij, okt. 18. (Gabona ) 9 ír.'nyr. v
ban Fzii-ird. Az ;'r .k változat!.;po!:. Vá.: -• -,,
6 p. — 28 . Ropcz^fii.-j 2' 9| 195 - ... T .,

42 000 ;u., 7.1 .b 60.000 cu. Az ifi - i.-
liavio, ukt. lö. Rái'é folyó iióra 41, nógv hu 

napra 41'j/4 frank.
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A központi vánarcFcirnuí: f>rai. / *.'/ » /f/ •nfti*
A ina. - k 1 ■ riMánnb n ■ , . . ... "ó

240 !' I- !■■; vi '.. 1 kor n • • , • '

I hír ■ fi 1 r. !r 1 - ; . • . .
scilri-i: ő ;i I. ,11-1: v.i 35 li ,-tbot ■ 2 ko:

Fettlos seerke ztó: J/if'HBS Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hirtaptiadó. írod. és ítyomüa Sés«.- tL’sisi;.
Igazgató: l'.rdös Arutitmt.

M E pírén ti 1901 olitűbcr 1 R.
Nz.pt,*r Síron-fi. <éV<b- ' ". -- i' A fi p-

Maga« Gy. Debreczen. 
K.-fapolcsány. — Bénél 
Eeiffl Zs. Spittal. — Lőj 
ICassa. — Steiner Gy. KJ 
Szeged. — Leitgeb J.- 
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SZlNHÁZ.Vt-j

a KIB. 0PER4HI
Évi b. 112
Budapest. 1901 (3"t. l|
Hoffmann me|
Fantasztikus opera 3 
elő- és utóiátékkai. Zei 
^ze^zette Offenbach JJ 
szövegét irta Barbier 
fordították dr. V áradj AI 
Fáj J. Béla és Radó A| 

Személyek 
Olympia)
Giulietta) Kacz-
Antonia )
CoppeKus ) 
poppertutto) Koma 
Miracle )
( oehenille ) 
Pittichinaccio) Dalnok 
Ferencz )
Hoffmann K^rt--:
Miklós Gábori
Spalanzani Hegpaíj 
Egy hang Ben- 

Kezdete 7 órakor |

NEMZETI SZINHij
Évi bérlet 168. 

Budapest. 1901 oki. I| 
Másodsz r:

A vörös talaj
Dráma 4 felvoná-bar. 
Brieux. forditrtta Fá| 

István.
Személyek :

Vagret Mihály:
Vagretné
B^rtha Vízvári
Banerat
Bun^ratné
La Bouzule
Ardcuil
Mouzon biró

Dezső

A. íőügvé;z ÜTiDPS
Esküd ez. elnök Újházi
Benoit .' nők Rózsafa,
Mondoubleau
Etcbepar^' Bereit i
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Etchepare anyja Fiv Sz.
Bridet Ziikbi
Csendőrcírm^ster Heténv
a-ik jcsend6r Magvar

Kesóete 7!/2 órakori

A ondap«
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A budapesti áru- esi

°J i
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H Leeeamolo

Bou. 5(1 kg -k .: 
lloeeSO kg.-kmt 

Teogarl 6o kg -kmt
"ab 60 kg.-kml
Árpa ...... ................
Kkp.-Kepo:«_____

IV. Hajóiméi

I I OjróMk
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I Ál

« */• Aranyj. ÍOO.LOU, 1

• */. Aranyjaraaek.IO.f 
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Aranyjárádak. adc4 **

rv. '»ronaérUkü jára
* ‘1
4 •,
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18*0. állam v. aran*v. I88S. évi átiamvas

1 Allamt. vast.csel.
1870. nyereményt
1870.
Magyar regale-kár
‘-trrát-atiavon .

* */. agyar foldtebera
».v fiurxát-eiiavon



190T
|lf. ; »:!u inai táv- 
l'll tic : Osztrák- 

osztrák arac”-
"> 3%-OS

^;9.—, 3' ',c/u-c3
• • ' -—,
-r.i -i102 _
t»-!* 90.40.

h'.u; ár'íir^. 
"•»»Ol 210.—.

: srí 93'/...
‘«sol console,k

- !l):luyir
I' i"5Z-::!Íloíási

vasút 4_.
k irany- 

' «Oä* SS"- „

;--ban asonnil 

20 SO k.,

'erre 7.65, 
irra 7.6o,

i
-ztusra 8.40,

májasra 
>• májusra 

.a-ra lit.50, 

120
: - 40, javult •

sárga hnza 
zaD h'.-iyD'O
lvo kitaukin*

coveanb-rr»

• hóra
26.93

r.-'i? ia.’SJSl*.

ref

1 (Csilla g-

l-t 1W if. e

I 3—8-ip

1 icatiháza

■tal ■ i|v:.n s

«1 . ‘ Berthold 
Vr.-.v.cza. Dr. 

it • . Szántó

— Weisz 
J r K. V'ácz- 
Ki. Hasl.'nger 
b-j k. Arad, 
ana. KaszteU

--. A. Tokok. 
."Fuchs J. e-4

1 ! . Sümeg. 
- Allies J. 
v ;aza. Kusztl 
is or. Kratoch-

irehen. Hab-i 
k. N -Várad. 
U. Oszlaiiy.

Y

1901 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 19.
>Ta»a« Gy. Debreczen. — Világhy L. Tököl. — Halathy Gy. 
K.-1 apolcsány. — Benes L. Nyíregyháza. Bay F. Jászkisér. 
»id Zs. Spittal. — Lőb F. Mutterstadt. — Polinszky E. 
Kassa. — Steiner Gy. Kunhegyes. — Babó I. Arad. Ujj J. 
Szeged. — Leitgeb J.-oé Esztergom. Kobn B. Becs. Gyémánt 
S. P.-Ladány. — Bartalos I. Pápa. — Gerson Á. N.-Kőrös. 
Zsigmond S. H.-Büszörmény. — Csigó L. Gyula-Keszi. Karsay 
j. f.iyör — P.ajner J.-né Esztergom. — Rajacic M. Dálja. 
jjchtenfeld i. Bucare«t.

Metropole szálloda. Zdánski Zs. Przemysl. Hoffman H. 
Kattowitz. — Herrzog A., Fogéi F., Hoffman A. Bécs. Dr. 
Licskó J. P.-Vacs. — Dr. Jeszenszky G. N.-Szt -Mikiós. Sipos 
0. Sárvár. — Tomanek A. Pécs. — Pákozdy B. Komárom. 
Dr. Dombod G., Deutsch Ö. Győr. — Blau Gy. Lugos. Eltz 
E. Bossiny. — Miiek M. Sárvár. — Politzer Á., Löwy Zs. 
Temesvár. — ßästhy I. Heves. — Telekesy 0. L.-Új falu. 
Kraasz H.. Rosenberg L.. Graff I. Erőd. Bálint K. N.-Cienk. 
Spitzer A Pozsony. — Major Gy. H.-Bőszürménv. Clair V. 
ÁNyitra. — Dimer H. Kaposvár. — Kurphler D. Eperjes.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Jvi b. 112 Havi b. 10. 
g-.dapRst. 1901 okt. 19-én.
Hoffmann meséi.
Fantasztikus opera 3 felv.

ás ntóiátékkal. Zenéjét 
vérzetté Offenbach Jakab, 
szövegét irta Barbier Uvula, 
fordították dr. Táradj Antal, 
Fa? J. Béla éa Radó Antal, 

Személyek:
Olympia)

népszínház.
Budapest. 1901 okt. 19-én.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 fel- 
vonásban, egy változással, 
írta: dr. Béldi Tzor. Ze­
néjét szerzetté: Fejér Jenő. 

Személyek:
II. Katalin Semsey 
Gróf Gurackdj Kenedich 
Télémaque

Giulietta) 
Antónia) 
CoppeHns ) 
Doppertutto) 
Miracle )
< •»chenille )
Pittichinaccio) 
F -‘rencz )
Hoffmann 
Miklós 
Spalanzani 
Egy hang 

Kezdete 7

Kaczér

Komái

Dalnoki

Kertész
Gábor
Hegedűs
Berts

Németh

Bojár

Tollagi
Nagy

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 168. 

Budapest. 1901 okt. 19-én. 
Másodszor:

A vörös talár.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
BHeuT. fordította Fábián

Személyek:
Yagret 
Tagretné 
Bertha 
Banerat 
Ban^ratné 
La Bouzule 
Ardcuil 
Mouzon bíró 
A foügvé-z

M ihály fi

Vízvári M.
Gabányi
Dömjén
Szacsvay
Dezső
(.»ál
Gvenes

Esküd sz, elnök XJjházi 
Benőit nők Rózsahegyi 
j'ivndoubleau Náday 
Etchepare Beregi
Yanetta felesége Márkus E. 
F.Lchepare anyja Fáy Sz. 
Eridet Zilahi
Cc-ndőrőrmester Hetényi
1 aő ) r.pndőr Mag7a" 8-ik ) csenaor Deák 

Késeié te 7*/2 órakor.

Germain 
Anica
Buranov hg.
Trojkov F.
Ivanov A. __
Gr. Sunderland Újvári 
Dacskov Havasi
Sunderlandgmo Nyíri 
Buranov hgnő Nyári 
Gregor Kiss
Első tiszt Szerdahelyi 
Második tiszt Delli 

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Idény b. 8. Havi b. 8. 
Budapest, 1901 okt. 19-én.

Az egér.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Paiileron. Ford. Fái J. Béla. 

Személyek:
Moisandné Lendvayné 
Clotilde Szacsvay né
Moisand Mártha Ligeti J. 
Rimbaud Gero L.
>"agancey Maróthy
Simiers Császár

Kezdete 7 órakor

Uránia
Magyar tudományé» színház.
Budapest. 1901 okt. 19-én. 
A. Canaris tanár és Albany 
kisasszony mutatványokkal 

kidért előadásai.
I.

A XIX, század rejtélye.
n.

Az emberi élet titkai.
Hí.

A zöld szoba titkai.
Kezdete 7Va órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 okt. 19-én.

Az almafa.
Pályadíjnyertes vígjáték 1 
felv., irta: ifj. Bokor József. 

Személyek:
Mákó B. 
Margit 
Ilonra 
Cenci 
Báldi Á. 
Somorjai A. 
Géza

Hegedűs 
Gazsi 
Varsányi 
Nikó 
Góth
Kazaliczky 
Tapolczai

Utána:
Pillangó kisasszony.

Énekei dráma két szakasz- 
ban. Irta : Belasco D. Fordí­
totta : Faludi Miklós. A 
prológot irta: Heltai Jenő.

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 okt. 19-én.

A vestaszüzek.
Operett 3 felv. Irtai Depré 
és Bernéde. Fordították Bá­
lint D. és Mérei A. Zenéjét 
szerzették Le Rey és Clerice. 

Személyek:

Pinkerton 
Kitty 
Sharpless 
Yamadori 
Nakodo 
Pillangó k. a. 
Suruki
1- ső
2- ik )
Prológ

Bihari 
ZSzerémy G. 
Balassa 
Szerémy Z. 
Rónaszéki 
Pálmay I.
R. Rostagni 
Here?, cg 
Szabolcs 
B. Lenkei

Diogenes 
Patacles 
Pyrogena 
Scopas 
Penelope 
Cppris 
Lysias 
Domocos 
Bacchia 
Vallyx 
Pyrrha 
Lampeas 
Pentekanos 
Aristippos 
Olaroa

Vestaszüzek -J
)

Kezdete 71/:

Ráthonyi
Sziklay
Ledofsky
Dalnoki
Sziklayné
Szoyer
Palásfhy
Mátrai
Margó
Tomcsányi
Almássy
Stoll
Delly
Farkas
Hegyi
Lukácsy
Karvázy
Szalontai
Barna
Iványi
órakor.

Kezdete 77* órakoi.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 okt. 19-én.

Fedora.
Kezdete 1J-iS órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Vasárnap Ba'azzók.

Sylvia. i
A nemzeti színház műsora: Vasárnap d. u. fElektra,

este A vörös talár (harmadszor).
A népszínház műsora: Xasámap d. u. A toloncz. 

este Katalin.
A vígszínház műsora: Vasárnap d. u. Szivem! este 

Az almafa. — Pillangó kisasszony.
A magyar színház miisora: Vasárnap d. u. A postás 

fiú, este A vestaszüzek.
A Kisfaludy-színház műsora: Vasárnap d. u. Paraszt­

kisasszony, este Csókon szerzett vőlegény.

Fóliás M
423S1Mulató

VSSL, Kerepesi = ut 63.

Megnyílik szombaton e hó 19-én.

YtoÉIr:
a főváros egyik legelegánsabb kávéháza.

Minden délután

katonazene Minden este

loscnczi RÁCZ RUDI
hanjjversenyeat.

42377 KEINER MIKSA kávés

Szombaton, november hó 16-ikán

a föv. vigadó nagytermében

PADEREWSKI J.
zongoraművész egyetlen hangversenye.

Jegyek a „HARMONIA“ zenemű és zongorakeree- 
kedésbon, IV., Vácsi-utcsa 20. ez. kaphatók.

42294

I Halálos Ítélet!
99Möifc'r**

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi Összetételénél fogva, fölül­
múlja az Összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT" legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

mindennemű 
1ISI1 rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. —- Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

ÍV [ORT“ csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit- 
tiatjuk. — E porral kezelt helységekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges I 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.
0-^-á.r. főralctáLr: 11491

MHJTHÉNYI BÉL*

droguista és vegykészitmények üzletében
Budapest,IV.,Egyetem-ntoza 11.

(ft Gróf Károlyi palotával szemben) 
a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 

sserz. szállítója.
Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol- és franczia illatszerek és 
pipereczikkek, vegykészitmények. háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Pcicllóf ényesltő ezerele« 

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

42396 Megnyílt fiz aj

INHALATORIUM
(IB el ég-z 6 -intézet)

Dr. PAJOR Tizgyógyintézetében
Budapest. VIII., Ssentkírályi-ntcza 14. sz.

fővárosi flrfeum
(Nagymező-utcza 17.) 42330

"V-A. 3>T03L, A
láb-ekvilibrista.

A 4 Maisano
zenei exczentrikusok.

OLLY JOLLY.
Továbbá:

Guerrero Conchas
0. K. Sato Fioccati Mörbíiz.

Az előadás 8 órakor kezdődik.
J<??y elővételi dí j nélkül előre váltható d. e. 10—1-ig a pénTtárnál.

felett: az oroszországi maximum pedig délnyugat felé kitér 
jeszkedett.

Nyngat-Európábnn a tengerpartokon, Közép-Európában 
szórványosan és Olaszországban jelentékeny esők voltak. 
Rómából reggel zivatart jelentenek. A hőmérséklet lényeges 
változást nem mutatott.

Hazánkban a tegnapi nap folyamán sok helyütt, főleg az 
ország nyugati és északnyugati felében, voltak esők. a 
hőmérséklet csekély változása mellett az idő enyhe marn.lt.

Prognózis a következő 54 órára: Enyhe idő várható 
az ország délnyugati felében sok helyütt esővel.

Altemáeefc
Ä hő­

mérséklet Celmos

BRR B & CTfc minden kivitelben
Oy I Uil olcsón
-----------------------részletfizetésre
POLLÁK N. IGNÁCZ 23.

Nagy képes árjegyzék 40 fillér. 42331

Vizáll&a, 1801 okt. 18-án.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1801. október 18.

Idöjáruí borult J lizállft. reggel 7 Órakor 214 em. | Homert- ,el 7 orator -f- 13 C. | Legeelvmero reg. 7 ó. 768 tn/n

A) Arntözsde.
L Gaben ftnemttek. — Arak koronáért ékben, 

«) KAsk arc

« luiw) erfr-tyam

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kl&r.-kiat. — A minőséin auly hekloliterenkint és
kilogram mi mkint.

Búza 74 75 7S I 77 78 79 89 81

ti-33Vid»ki 7.9C 7.85 7.9S 8.1C Í8.- ' 8 1b 8 OS 8 25 8.20 8 35 8 20 8.45

7.90 7.C5 7 95 ” 8 15 3 C5 8 25 8 2C e.zs 8.3C 8.45
• CJ

7.85 0. — 7 00 8 05 7 o"' Z IC 3. ^ fa.20 8.16 8.3f 8 25 8 35 — —

há: : es 7.75 7 2C 7 95 7.8'' 8. - 7 sr 3.C5 7 9i 8 15
7 85 8 - 8 - 8 15 e.ci 8 2C 8 10 ó.2j

- -V.-r . — - - - — — —

Klnőség
kor.-'ó:: kor.-ig

Moss _ 60 kg.-kir.t Elsöreudti _ ________ ___ __ _______
k-'zepini'ifnegU —-   —     —    

6 8-5 
G.6 -

6 S5 
6.85

*rp» — 60 kg.-kint

Takarmány. «*.■ ."rr-n-tti___________ __
. i .^-r arendd________ __ ■

Sf)rfr./-)sre t" ■ . 'iéki_______ __ _ __
, ari»rszagi __ _ __

f-.9C
5 75

6.:g
5.90

i-Sles _ 60 kg.-kint 4.6H 5.10

Aftb-------60 kg.-kint Közepnmi6<eir:i _____ ___
7.C5
6 SC

f.ZO

Tengert 60 kg.-kint R imán v. t.m'r_ __ __ __ _ _
Ginqu.mmi ...____ _____ __ —

5.20
5.20
6.1C
S'2C

3 25
C .25 
6.2C
5.30

Eepose 60 kg.-kint tí:

n) Határidőre.

Baza 5U kg.-kint ________ 8 C 2
M re 50 kg.-kmt ________ =

Tengert 5u kg.-kint _____ 5. *c
afc 50 kg.-kint ________ 6 90

^rp& ... -

Káp.-Repoze _ __ __ __ __ ...

Hatftrtő3
korona k. róna

Magyar bsxa_
í>0 kg.-kint

IVÓI Október ________
toiH' «nnliu-----------------

8,02 8.C4

Buta___________
6u kg.-kint

IS01 junius----------------- _ Z
1- 

8 ? 2

a.*C2

;í.*33

50 kg -kint

1X)1 október____ ___

1*02 április__ ________

7 12

7.17

J-i:
7.*18

5ü kg.-kint
1*01 a^.pt._______
. i.któber __ _ _

1902 ni; ju- __ __ __
5*20
6.IC

6.*2?
fc 11

Zab___________
50 kg.-kint

inni rtftóner _ _____
1*0$ annus________
. május________ _

6.90
7 20

fa.9^
7 2 *

Kap.-rsposa _
50 kg.-kint

1001 augusztus _ __
. február —

" •—

H L«ii*molo árfolyftmek (]!. K Q I 6 a I t I • termények.

U. Hajózeei fuvardíj.

Béga

Hoanaa filier
Panes«, va __________

3C-3H
28-SO

D.->«ldvir___________ 25-28
Szrotes ... ......... ..

j Szeged ______________
Zent*_ _ __ __ __ __
Titel_________________ 48—52
Mitrovicz_____________ 71 -76

Temesvár________ __ _ 84-89
V-Beot. ... 60—f>4

fuvardíj 100 kilograuiinonitiuta szállitv- 
_ • .ui e» a biztosítási dijjalertetifc.

Gy őrbe a fu vadijtétel *0 fillérrel magassci*

a
a

2

a.
*

r * i
Pénz j Áru 

korona i korona

lágyan bordó
50 tg.-kint

Dleneóeelr buJaoeab_ _ ______________________ 5$ - 61.50

10 kg.-kint ““**** -

magyar la légen szárit ott vidéki________
V4COS, lágvnszanlott, 4 darabot_______

> • S • _ _ _
Műtőit_________________ _______________

44 -
45 5C

44 60 
4€. -

Zsákkal együtt 
göngyeuly tisztasuly

600 grammnotint
60 kg.-kmt

Saliva-------

boeeiiBi, lkOlavi, asance-mmöeég _
. , ,100 darabos —  
. • . M . -------

szerbiai , , oi.'j’.ce-aiinfiweg_____
, . • luo darabos _____
. , . to . -------

14 60
15.50 
16.25
14.50
1 5.5C 
16 -

15.- 
16 - 
16.76

16*.-
16.26

Ingyen hordo
60 kg.-kint Szilváin _ szlavóniai 1901 -- ----------------------- ----

szerbiai 1900_______ ____________ ___ — I?! - 17 60

10 kg.-kint ■•'•-*• -

lucterna magyar. 1901 _____
Ionéra sproesemü 1901______________

. kőzepsserti 1901 _  ------------

. nagymami 1901 _____

42. — 
40.- 
48.- 
60.-

48 -
45.-
49.-
64.-

B) £ r tél t fi sade. • X 
« •/.
« •/.

láb*
Utóin" arioivaiu Utoleo árfolyam 4 '/,•/,

6 ",
Értékpapírok láb

Eftskfsfitek ‘
100 kor-kin:. 100 kur-kint. * \u

I. Allsmadosiát 4 '/a Tiszai ss szegedi nyeremk. adóm.,100 frt *= 100k. 144.- 146.-
6 */# 
4'.;/.

a) Magyar államadósság. Horvát-eelavnn jelz. földv. kőtv. sdólev. 7•/, —
* */. Arany). 100.600,1ÜU0 ar. írt nevert.drook, adóm.
a Ufó" ar. írt 240 k. .. .......... - — -- —-------

Aranyjaradek. 10.000 ar. frtnévért, dbokb. adóm.
118.60 119.1C 6) Oegtráfc ftUftmftdáeeág.

10,000 ar. frt = 24.000 ------------------------------- Egyesített járadék papírban február—augosetas 98 3C 68.80
* % Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt = 940 A.

118.60 119.IC
, , , május —november— 98.3C 98.80

4 •/»•;. Egyesített járadék ezüstben januar—jelioe------- 98. Cí 98. 66
«ronaártákU járadék, adómentes--------------------- 83 SC 84. - «'/,•/. . , . április—október _ 68.05 98.56

52.85 93.25 4 •/. Aracyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k. 118.80 119.4C
4 v ű . . . *■ 4 % koronaertékü járadék---------------- —------------- 95.IC 95.60

„ . •!rt. v. 9t.se 93.- 3';v/. Ailameorej. 1854. evb. 260 Irt. p. p.= 525 k— 19C. - 192.- y.üo
1876. kei. vas. állatuk, ar. irtó. 100 ar. ÍPt=;24U k. 119.- 120.- 4 Vrj . 1860. . 600 „ 0. e. = 1000 k_ .33.50 140.50 60._

•Ve 1899. allamv. arany*., adom. 100 ar. írt = 240 k. I2Í.76 122.75 . 1860. . 100 . „ . = SOO k_ 170- 172.- 12.—
*v. 1889. évi atlani vasúti ezüstkölcsun— — -..........- 100.2» 101.25 . 1864. „ 100 „ . , = 200 k_ 215.- 217.-
1 «, Állami, vass.czelj. ar. a_.ua... 10 f. sterl^:240 k. 33.6*- 84.05 . 1884. . 60 . . „ = 100 k_ 215.- 217.- 15.—

1870. oyeremsnyk., 100 tru.e aro 100 frt c= 200 k. 17..LO 179.5C 30.—

tv.
1870. , ÓO „ „ 50 Irt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

«77 K 
59.GO

1-9.5C 
ICC.ÉC 0 Mi, k«luta«k. 11.—

SC.—
4‘/,e. •:irvat-«iavon e , , ------- S9.- 100.— « */. Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt =» 140 A 94.- 95.- 36.—

agyar földtehermenjseitáei kötvény, adómentes 92.70 93.70 « */• Boanyák-beresáfavua&i oroz. költsön 1896. Svbfll 87.- 86.- 10.—
».v 1 lurxit-eziavon . , » 93.50 94.5C 4V,% Bosnyák-hercsegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 94.75 95.26 10.—

4",*'e Bedapeet flWáros 1880. évi kCleefine, adó ment* 
Budapest srekes 'ővtroe kölcsöne adómén lse _ 
Temes-béffavőlcyi naub. társ. kSlssöes _ __

III Záloglevelek ée köleittakKtv. 
a) Bnda^ea-tl la lésetek klbeeeélfteaL

Helvaro-i takarékpénztár r.-t.--------------------- --
Egyseit bpseti fővárosi takarékpénstár frtbao

E)f)»6. tegÍH- rí rz-mentgv-r r.-t. elsőbb«, k. 
«'/,•/• Wsn: és társa vxsont. s gépgyár r.-t. köles. köt.
6 *0 ■ Kisbirtokosok oneigos fClahitslint.____ frtbao
6 ' , . . . SO'/.évrs_____
V'«3'» , , . 60*/, évrs frrbao
« ", j M. agr.- ee járadék back r.-t. saölökőtv.________
i*/,6/, I . , . . járadéki egy nssxafiz. 1081/,
<*/te/e , . Záloglevél k'.ri.naertékben__
4'V o M. :ilt. kAs7>rih. r.-t. ols. k. ti e. 100 írk. kint 
4"t*o Magyar főldbitelint. o. é. _____ _frtb*o

4 ", , , kerooaertókbcn 60 évre* _
S'/,8/, . , kcrcnaertétbea «1 évre _
4 0» , . rvabAly. ée »alejjav. frtbao
4",% Magyar bel'.nórd. Vüoefak kCtv. 60*/, évre .

4 •« I I . .* 60 évre 105% _
V , Megyar ielislov^itcibsnk _ __ ________frtian
4,:,e,s • .50 évre___________...
4 . . . — __ __ __ __írtban
4 0, e • 60 évre __ _ __ _ _ _
4' ,'t • • kPis. kötv. 63 árra frtban

v” 9 a • k..tv. f»0 Aare___
* I • • k<>m. kfitv. M evie frtban
* ", , • kőéi. k. 60 é., rí. 110 frl
S* / , # • k. k. b'0 e. 100 frk. = 95 k.
4 •/« I . • eyer.-kötv-----------------------
4 e,e • • , osztr. ftlOlb. _
6 8#e , . nyor.-k -v_______________
4V/a Msry«» e«K<toe t3«p. lakait*pecst tOs. frtban 
éVsJ/s • » • • 50 e._____
41',0* M takarékp* ktizp/jolxálcgh. 1. *. 3. 4, 7^8. kib. 

i • . . 4.. 5. kib. _
4 */, , . . . - -- ------------------
4'/»•/, vb. kvM. kdtv._____
4 */e e B s , , _ _
6 6 e OrsrágoH központi hitelsz.ivetkezet kdtv.____
4 •/, Osrirlk.siayyar bant 40«/,étre_______ frtban
4 * e c • e SC óvra __________
4Vo 1,116 tatárukp. k‘ t*. kőtv. óo «vre
4 *'* í • B m . , _írtban
4,/i° 0 v»e , s&lOtfl. 50 évre _ _

«■/,•/. ; r“u ■».'.mi*, km.-------"_‘1 '1 Hrrth.'u
4 % • • • • —---------—------------- ----
4,',*'n ! • s a e köz.«, kfitv. 50*;, evre__
«*/,•/, • • . *öu- k. vissz. H0%trth
4 •/, I • • • • kém. k. vwe. 106*, _

ti Vteéfct ée blinidi int. ftlbeeeáléeet
4 */, I Albin* takarék és hit elintézni__________ __
6 •/, I Aradi polgán takarék?. 40 évre_______ 3
4 •/» e e e 40 «. naexada. 110*/.
&*/,•/, I . . .40 ávre___________ ___
«•/,*/, Arad megyei takarékpénztár_________________
6 •/, Hoenyák-hervzcg. szabad, ores bank *0 évre 
r* ° . " . * - - .30 évre °

Debrestem első takarékpénztár___________
Erdélyr. m. jelsáloghitelb. 40 ávre________

e . ,40 ávre vnwaftt. -a
UorHt-eaUvoo orvságos /elxáJogbtnk_______ _

Nacje b ált. talp. II'/, á.. V|MX. ,,0.# _ a
• e , 40 evre. vibsx. 1046/. _ _
• e e 40 erre. lij. kib._____

_ » . 36 IV. kib._____ *
Wen— ti földbiUlintáset_______

_ _ • . VI. kib._____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _
Te»eevár első takarék páe atár______________

IV. EU8kb«4ci kStTBBjsb.
Adna m. kir. tenger hajósáéi ráérvén yt______ _
Budapesti körúti vaspálya-társ koronaárt. — _ 
Budapest villamos városi varat r.-t._ _ _ _
Badapest-peew vasat---------------------------------------
Dsli vasat---------------------100 marka c= 118 k.

. . lbOO. évi kib. íoo frankonkint— _
ss. kir. sftJ). danagflzhajózásl tán._____

Kassa-oder bsrgi vasat 1889, _________  __ __
. . 1889. 100 m = 118 k.
. . 1891. ____________
e e 18*1. 100 ra ä 118 k.
, . fosrt. von.) 1889. ss. —

Magyar ; oly am- óz tsagerhajózási r. t.________
M agyar-gássorssegi vasat I. kib. _ ___________

. . Ü. kib______ Z______
„ e wQ«t--------------------------
■sgysr ny. v. (székssí.-györ-grssu vonal)_____
M , 1174. kib._____________ :_____
Magyar v. ele. k. beruh, saólra. 100 m. =118 k. 
Usztrák-magyar állam vasat 1888. 100 m.= 118 k. 

T »n? ...n* • X. kib. 18*6 100 ír.*=98k
Torontáli helyi érdek ti vasutak______________

V. Bankek raiivéayei,
Angol-osstrák bank         _
BuaapeeU bankegyeeűlet___________ _ _
Első magyar iparban*_______ ____________
Fiumei hitelbank _______________ _ __ __
Budapesti giro- ás pénztár-egylet________J
tiszai bank-reerveny-tarsasag _ _ _ _
Hermes magy. alt. váltóOalet reszvt._____
ti orvat kere-izeoeinii bank______________
tiorvat leszámítoló bank------- -------------  ---
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____
Magyar altalános hitelbank____ _________

Magyar ipar-* ée kereskedelmi bank_____

j Un kor.-kmt

»7.7» 96.7»
87.35 8, 85
93.- 94.-

97.5C 88.5c
97.50 98.50
83.— 90. -

102.- 103.-
97. - 98.-

101 - 102.-
! 101.- 102. -

97.- • 98.-
, 97.- 93.-
1 96.-- 9 7.—

98. - 99.-

•9*. 8C 10CÍ80
9..Ó0 92.5C
9' 50 97 40
81 — 82.-
91 .K 92.&0
5 .75 »8.7Í
90.- 9- .-
91 .50 92.50
97. <0 98 SC
97.5= 98.:c
92.25 92.25
37.SC 9; .30
97.25 9S.25
8T.25 ?0.25

j 92.25 93.25
: 99.- 10U -

Zí2! - 123 *
*.;.2 50 I? -.50
:0.'.5C

1 97. — 98. -
1 97.- 98.-

90 - 91 -
97.2' 58.25

; i>.- -
8 1 •
36. >7.-

i 65 i'C 27.»C
100 — , im.-

j 39.- tUC.-
SS. - 1 CL. -
J8.25 99.25
91.50 92.5C

92.*- •3*. -
97.50 98.25
92. 93.-
17 5C 98.50

102.-- 103.-
S3.- 94 -

10$.- 102.-

-.*-

98*- 99! -

102.10 1C3.*00
97.- 98.-
99.5C 100.-
98.5C 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.—
101.7S 102.25
98.25 99.25

102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107. -
»8 V 99 25

129 - 131 -
100.- 101.-
•6.25 97 25

99.- 99.-
95.5C 96.50
95.- 96. -
91.32 92.3C

111.50 112.5C

95Í- 961 —
113.- 114. -
94.80 9S.6C

11á.— 114. —
95. SC 96.SC
98.SC 99.-

106.- 107.-
1C6.- 10f. -
93. - 94.-

106.— 106.-
105.- 106.-
119.- 110.-

•6.*25 9/25
Utoiso árfolyam

eoronsertek

261.- 263.-
148.- léZ -
320.— 326.-
149.- 15C.-
210I — 212Í-
200.- 202.-

2G3Í- 205Í-
400. *'■ 408.-
633.76 634.26

t 71.- 74.-

IlX
Seh anting

Duai
Pa.«« . 
Lim .... 
Becs . . 
Poooni . 
Kotniro» 
Budaput. 
D.-iflldfil 
Mohán. . 
Gomhu» . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
PaceioTS 
Orencova 
UnoTE . .

V*«i
Sieved . .

Báb* 
6j6r . .

Drei* 
ZákáBy.. 
Barn .. 
Iu«k... .

8«ew* 
Síinek .. 
Mitroiicia .

J egyek mm

+ 78

+ «t > 18 
+ $48 > 20 
+ I7C S4 
+ 166 > 4 
+ 159
+ m < i
+ 214 $

' + 62 < 4

+ $07 < 10

+ 62 > 
+ $5 < 
+ Sld

+ 115 -o 1 And . 
+ 304 < 26 Hak«.

Báni 
Kínáló.... 
Temesrir . 
N.-Beceknek.

Tiare
M.-SngM. 
Trkrhixa.. 
Tina. Újlak. 
V.-tUméey. . 
Záhony (Caapl
Tokaj...........1
Tina-Füred 
Srolnok 
Caongrád. , 
Sieved .. '
Törók-Baoe 
TMS ....

Zite«:«-Várad 4. 
Fekete: Teake. 4. 
Fitér: B.-Jané — 
Kettle B*k«e. 
H*mii:aioiaa

+ 87
— 2 < 4
+ 20 < 5

9$ <. 4C

— €8 < 8 
+ 37 < $1

riiate 1 -J. .all DlöU. — Ball alatt. > árad at 
< apadiL

Idijárie.
A in. kir. métmorologiai központi intézet táv­
irati Jelentéig 1901 okt. 18-án reggel 7 órakor.

Az alacsony légnyomás északnyugaton helyét megtartotta 
és egy másodrendű depresszió képződött a tirrenei tenger

Alna-Silafina 66 t + 11.3 E 4 $ 24 9
Szalmar — - 6t 0 + 14 3 SE 1 3 — 19 V
Eger — _ ►<■3 Í-12S S 1 4 17 II
öngrár — fi-9 + 15.3 SE 4 2 !S 12
Késmárk — — 65-4 + 11.7 S 2 1 2 _ —
A rvavaraljá — 61-9 + 11 5 ssw 1 I 1 15 IQ
Selmeczb.mys — 6?.l + 11.4 E I CO 15 1Í 11
Budapest — — 63 3 + 13.0 SE 1 3 2 16 1?
O-Gyáfia — — 6! 9 + 13.6 SE 2 1 16 V
Magyar-Q?4i — 62-J + 10 6 E 1 1 — 16 11
Sooron — — 61*0 -r S.6 S 2 1 32 !6 9
Heren» — — 60-7 + 7.5 s 1 1 16 2
Keszthely — — 62-G + 15.2 SE \ 1 _ 16 S
Pécs — _ — 614 + 14. NE 2 2 19 1?
Eszék— — — ei-i + 13 4 NE 1 4 — 22 19
7. ágrab — — H-9 + 11.4 S 1 1 2 16 K
Karoly» áros — 62 Oj + l$i SE 2 2 I 16 11
Frame — 58 8 + 13.7 2 1 18 13
Cirrvemca — — Ő9-S J-14.0 NE 1 4 17 1?
Debrecsen— — 66-0 + 14 5 SE 2 4 2 19 U
K"i»-Kartal — — EÜ-6 + 15.4 — 0 6 15 ft
Szolnok — — 63-U + 13.8 SE 2 8 17 :?
Szeged — — 63-5 + 15.5 SE 3 4 ny 20 12
Arad — — — 64-C + 4.2 E 5 4 !9 14
Zsombolyt 63 0 + 13,3 S 1 4 ny 20 12
Temesvár — 635 + 134 E t 3 21 12
Versecz — — 62-8 + 14.8 SE 4 4 — 20 14
Drenkova — — 6S 6 +13.2 1 NE 2 4 — 16 1!
Nagy-Várad — 64 3 + 14.2 SE 3 © 4 10 12
Kolozsvár — — 66-2 Jr 10.6 E ! 1 «■ 19 2
Nagy-Szebee — CG 7 + 1C.1 SE 5 1 — 18 9
Becs — — — 60-0 + 11.0 a 4 16 :c
Saizborg _ — tO-i + 50 S 2 s — 14
Klagenfurt— — 61-0 + 7.1 NE 1 s — 15 i
Póla - - — 69-0 + 16.9 ENE 1 © — 19 15
Leem» — — 60-C + 19.6 NNW 6 4 — 10 1?
Hamborg — — 5- *8 + S.0 SE 5 = — _ —
Berlin — — 59 5 + S.8 S 1 4 4 * _
Zonen — — r,s-fi + 7.3 = _
Biarritz — — 66-6 + 145 S 3 1 — _ _
Nizza — — — 55-4 + 150 ESE ; © 1 _ _
Pins — — — 55'3 + 9.6 S 1 3 _ __
Christian «and 5.3'U + 15.4 'SE 6 1
Sloezholm — 65-S + 11.0 1 SE 4 4
Sient-Pélervir — 7b'2 5.4 ISE 5 4
Varsó— — — 63-7 + 9.9 S • 4 — _
Moszkva — — 83'6 - 50 ! S 0 0 — _
Kiev — — — 55'3 + 06 SE 3 0 — — —
Sarajevo — — 63-Q + 11.8 1 NE $ 4 1 — 50 II
Salma — — f8 1 + >5 0 1 NE Í 4 ; 2 16 10
Szófia — — — 66-3 + 13.4 jESE ! 4 1 $0
Athen — ! 6ü’l + 19.6 1 17 ! 12
Tonne — _
Fl őrén cs — — 54.9 + 12.0 1 N 3 4 ; 4 $0 14Bem*— _ — 53-4 1 * 18.5 ; SSE 7 R 19 •ü
Nápoly — — 5'.*5 + 19.0 ■ SE 5 4 ; 2 20 H
Brindisi — — 6(1 8 + 17.4 ENE 4 3 52 lü
Páléra# — 57'3 + 10 6 SSW 6 1 _ 25 18
Malta- — I" — — — —

A szélirányok jelölése: N — észak, E kelet, S = dél 
W — nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 •= több- 
nyíre derült, 2 részben felhős. 3 — többnyire borult, 
4 r egészen borult, 0 - eső, — hó, -z — kőd,
K ~ zivatar.

Ovztaiék
190O-re

j Utó Irt) arfolv: 

! íoronaertát

rfol var I
-------- tO

75.-

Magyar jelsáloghltslbánk _______________
M.tgy.iz jelzátoghit«lbauk_ _ __ okt. ’

, Magyar EvrnvZedelnu r. t.____________
! Magyar leszámítoló ás pénzváltó hank 

- . . . okt.
! Magyar Ukarvko. közp. jelzálogbankja____

Vvetrák hltajintáeet_____________________
Osztrák hitelintézet____ ___ 0kt. t
®«htí-ns|yu bent___________________
festi magyar kereskedelmi bank ______

I ünionbank _ ______________ __ _______

VI. Takarékpáiztirak rzsivéayeL

Belvárosi teker ék pénztár_____________ __ jo«
■ Badapeet III. kerflleti takar ék nénztar_____100

Budapest-orzsebetvaros, takarákoénztar »00 ki.
Budapesti Uk. pénzt. *• onrz.zziogk. r. t. 400 K.
Egyeeült budapesti fővárosi takarvko__... 000
Magyar általános takarék:.finztar _ _ 600 K 
Magyar országos központi takarék pénzt. _ *t>0 
Pesü hazai vlsfl takarékosoztar___________lOOd

III. Blntsaltó'ttracaágok rziir.

Becsi bictoeitó társaság _______ 4(pj
Béoi é!ct- «a Járadék-hittoeiio iut-iet____ : i0 I 5^4.—
kUfi magyar altálánoe biztosító társaság_ 39on 5í75* —
Fonciere, uoeti biztosító intazet___________jf.-o * ißj' —
Magyar jrg- se viszontbiztosító r.-t. _ _ 2oO 222' -

■ K.un*eli baíeest-bizt. aiior.-t. _ __ _ 300 sL. l7Ci" —
FkBDoaJa v.azontbivositj latewt _ __ _ 600 ttjíS* —

Vili. Ginza aim eh rsoiveayel.

Contordia-gözmalom r.-t.____ ___ _ __ _ SOO 18^>. -
• - elr'bbeogt r<«v. >00

ftleO óudapeeti •gőzmalom r.-t._______ ßoo K.
Xrznébft-gt'.zmalom-társ. __________________ 40Q
Lujza-gőzmalom r.-t._ ________________ _. .
Pesti hengermaloai-társ_____________________*00 «6C.
Ff' molnárok ve «utók gőzmalom r.-L _ ávo 405.
fzsti V;któna-gözmalosa____________ ____ 300 3tC

^ ®Ányált éti téglfigyórBk réesv.
Budapest-szán tlőnncsi tág’agytr______ .*0 32«.-
Egye-üii togia- én czemenigv j- r.t     xoo —

• Ksrakrn. egyesült kőszánb. w iparv.___ zoá 20Ő.
- "• - • • w..:i• r. t. K. 400 236. •

- , teleőinagyaroniz. banya az kohóm. r.-t. _ too 2;0.
- István téglagyár r.-t------------------------------------*00 40.

Kis-sebeei gramtbányá' r.-t.________800 IL 1 236.
- Kőbányai gözteglagyar r.-t.___________ jaj ilG ■

k önzőn banya se téglagyár r.-t_________ 80 K. 283.
Ivxtmer rakoei téglagyár r.-L         *00 — •
Magyar asphalt r.-t.__________________30Q 196
Magyar alt. kőssáobánya r.L___________ 300 23ó.
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n. _ 900 i t Í»C.
Féterhegyi téglaipar r.-t______________  800 1L * — .
Salgótarjáni kflenéuhánya r.-L_________200 523
üjláki tégla- ee massagotO r.-L elflv. jog. a. 300 t60.

X. Vasnál vek ée gépgyárak réesv ;

EM magyar gazdasági gépgyár r.-L_____ 400 ! 200.
„Danubius* m. hajó- ea gépgyár r.-t— 800 K. i3d.
Fev,\.M- -1 gepgy.o 1 ->7a. n>tnrtMUtag _ . S'.H) ' —.
Ganz ee társa vasöntöde éa gépgyár ____ SOO 2: 50.
Magyar belga fámipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.
VavN-tr wauL-on- . vpgyur r.-t . _ _ XOO
IS ad rag 1 vasipar társulat_______ ___ _ __ 400
„Nicholson*-gépgyár reszv.-táre.____  800 1L
Himamarany-sslgótarjam vesmö r.-t______900

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_______ <00
Teodloff s Dittrich gopgyr.-L A)sor. elölj- 800 t 
Weitxsr János gép-, waggocgyar r.-L _ 400 IL

XI. KSnyvnyemdák réuvsuyti
-Athenaeum* Irodalmi se nyomdai r^L __ SOO
Franklin-tsnulst _____________ ___ __ __ 30O I 49C.
-Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t__ ___ _ 400 I 340.
Pesti könyvnyomda r.-L_____— —______ 1000 2550.

Í 17.-
4<! 442.-
410 - 42J. -

fc50.—
414.- <15.- 3Ó.—
890. — 90C -

10.—
623.SC 621 — 30.—

1620 I64C —
Z40C.— 2<1C.-

S1 7. — 519. —

.—! 202.— 

. —' 205 - — 
175.-

. - i 4C4. — 

. - !>I1C — 
-65.— 

— 11 3 ő 5 . — 
C- I63Ű0-

f9ő.-

418.-

33C.

XD. Különféle vállalatok rám.
Általános waggonkőlcaőnsö-tárealal _ 400 C.
.Apollo* kflolájfinomitb-gyár r.-L_____
Bantlin-féle vegyi gyárai r.-L________
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.___________
Brassói cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamossági r.-L_ 800 k.
Bpevti Zitolnay-feleporcz.-fa)>oczegy.r.-t.8000 k.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ __ 800
Első magyar gyapjúmoeo- és bízom, r.-t— 400
Első magyar részvény serfösflde___  __ __ 600
Első magyar sértés Hizlaló r.-L___________ 400
Első magyar szálloda r.-t.--------------------- 1*0
Első pásti epódiam ss esőn Iliét gyár__ _ SOO
Fiamat nzshántuló- Se nnsksmsnyité gyér 
tte<hwmdt-fele szssagysr-------------------------

TOO K.
600 k. 
800 L 
800 k.

j 970.- 975.-

Í!C7ő!- ÍICO!-
! 203.- 210.-
i 3CC.— 21C.-
210.- 212. -

242C.- 2 -20. -
260.- >es. —
880. — 70C. —

2240.- 2270.-
434.— 444.—
435.- 445.-

273.-
2610.- 
3CC. —

2S.SC. - 
925.-

-Hungária* műtrágya ée kénasv-gyár _ _
kábelgyár ráesvénytársasig  ________ .
Kőbányái polgán eeritzö részvény-tár.
Magyar ezufconpar r.-L__________ _ __ 1
Magyar fém- éa lámoaáiu-gyárr.-L _ _
Magyar gazizzofrnv r.-t. _____ ___ _______
Magyar ruggyanUarugyar r.-t.--------------
Magyar vasúti forgalmi r.-L elflv. Jog. a.
Magyar viüamoaeAgl r.-t________ ___ __
Me/.nirazm.rt.iv Ip «: --zv.- btrv^.. —____
Nagyszebeni villámommá r.-t. __ __ __ _
Nemzetközi villamoev.xgt t*iaság _ _ _
Nemzetközi waggonkölaeflonfl r.-t. _ _
Popper Lipóf f&j oar r.-t.  ____ ___ __ _
Dnarnero rénzv*nytárvaaag ___________ _
Royal nagyaiAlloda részvényt árvaság _
Sngeo! kenderfonógyár r. t.,____________
Sziazeki tárházak r.-t. ________ __ _ _
Te/eron-Hirmondó r.-t- _ __ ________
Török birodalmi dohán yagyed ál "osági r.-t-

XIII KKelskedéál vá 1. véeev

Aór»a m. tir. fangen haiciavi r.-L— _ roá
áradj ee esanadi egyes. v. r.-t. t&na- r. _ 100
I .. i-Zomnoi-üjVi.i.ki b-lyi -n. \ r.-t.._ 900
Ba.ca-pakraai vasút elsőbbe, renxv- _ __ ioq 
Bucapezti kfczaü vaspálya társ_____ ___  3 *0á

Budapesti ilisrnoe varo«| varat r.^tT _ _ zOS

Rudnoeet-szent-lőnacxi h. e. *va»-it^_^ ~ zä® 
Bpeet-cjpeet-rakoip. vili. kő*, v-sut r.-l. 100 í. 
Debr»rsao-hajdunanasi vasat h. é. v. el«, r. .0# 
Déli vasul _ _ _ _ _____ . Q

El?ő ea. kir. szab. dunagőzbajo-tárk'. 1050
Gfilmazvulgyi vasút r.-t. elsőbbe. r-*?v. 800 K.
kaeaa-oderbergi vaiut____ _________ _
kcaaa-tornai tviiyi érd. vauul r.-t. sás. r. tOá
Magyar folyam- e* tengerbájozasa r^-L 900 JL
Aagyar-racuoruzagi vauul____________    iqq
Magyar helyi erdők 12 vasutak r.-»___________ 400
Magyar nyugoti vasút____________________ 400
Maraniaroai zovarul eh. részvény _______ SOá
Máran iiroei sóvasut tfirzsnwzvénysi____
M aramar oe so vasút tí. részvényéi — ___ __
Msrozvasarh.-ezajízreg. vasút als. raup. ______
Orient* magy. tengeri hajózási rwL 1000 í. 
Ozztrak-mrgyar allamvasut__________  4-41

ok‘. rég. 440
Péss-baraeai vasot_ — -.0#
Szt.-Lörlncz-äzlatina-Nasiczi h. e. v. iU. r„ 800
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. ele. r. JOO K.

XTV. SeraSegyefc.

Bazilika sorsjegy _____________. « ^ ^ ^
• . osztr. felülbélyegzéssel^ ^ ^
• • nyeremeoy-jegy--------—

Béeevárosi oyWmenykölesän 1874. évről __ _ 
Buda városi eoUjegy________________ ___ _ ^

, • osztr. felülbélyegzéssel^ __
aJó snv* egyestUeti sorsjegy--------------------- ----

• • , osrtr. féltükéi yegz.
Magyar jelzalogbitelbank nyer -jegy _ _ ... i

^ - osztr felülb. *
10 ] Magy* »Őrös-kereszt sorsjegy________________
10 • • • • ontr. felOlbélyngx.

~ - - • , üyeremeuy-it-gv 
*4 Óla,, vöröe-kere., eomjegy___________ _ _
^ * I • • • „ osztr. fnl‘II hálj ess

- Osztrák löldintelintezet nyerem.-nv-iervW Osztrák vörös-kereszt sorsjegy J J R------------
100 Osztrák hitelintézeti sorsjegy „

p. p. 84 Páifly sorsjegy_____________ — — — -.^e
98 Szerbiai nyer.-*/.!--., uh» fi .-kmt” .„)*•/, k. 

Szerbiai nyer.-kőlcs. 100 fr.-kint (o. féllllb).)1900

XV. Péaraemelu
Siftfly, ss. és kir. vert______________ ^

• siet rák vagy magyar sTrtTe 11 X
, 81' irankee_________________ __ _ _ —
, 80 márkás____________________ __ __ __
» török BMuiylira____________    __

Nemet bírod, vagy egyénért, bankja>tl00 márkái
Franczia bankjegy (100 frank)___________   __
Olasz bsnk.iegy (lOO bra)___________  __ ___ __
Pmpimjbel darahonkmt_____________  _m
Bemen bankjegy <100 lei)____ ___ __ —
Szerb bankjegy (100 estist dinár)__ __—

.holst ir'»«/am
p=ux am
koronatrtAk

2C0. — 210.-
ICC.- 540 -
170 - 172 -

17lC.— I72Í -
je:.- 26*. -
SCO.- 580.-
3*rS.- 3-5. —

4C5. —
221.- 223. -
»Zo!- 94cl-
ec. - *62. -

920.- 94C -

SC*.- 35Í -
580.- 60C.--

278.- 278 -

, 392.— 396- -

Cv« ' 402.-

59 560 -
i6,.-

1 . - .V i. -
30 - -

130l - 13»!-

72 - 73 --SC.- 795 -

351.- 354.-397.- 399.—

4 9.- 421. -

425 - 422.-
84. - 188.-

111.— 1:6.-
111.- 116-

1552.— 16C0. -

■21.90 622.-
4*6. — 420. -

14.23 15.5C
i\n :s.75

XVL Váltók árf.lya*a Otira).

Amsterdam __ __ ____
tirCaeol __________ __
London __________  _
Nemet bankpiacunk„ __
Olasz baakpiaszok _
Pans _______ ______ __
Svajeza baakpiaszok __ 
BsentpéUrváz ^  

100 hoüimdi írtért -»
100 frank-art________
10 steril ugért _ _

!00 márkáért_____—
100 liráár.t_______ _
100 frankért —
100 . _____
100 robotért ^ _

401 -
164.- 16^--
168.- :t» -

8 ÍC 9. so
8.50 9.sN

13.50 11 40
21.50 »3.H
21.- 22.-
24. - 25.-
29*. SU jclsc
30 - 32. —
30. - 32.—
48.- 60.—

399.— 402.—
17C 174.-
/8 5C 80.50
7i SC 81. *3

11.35 11.40
11.20 11.35
19.01 19.C5
19.C1 19.05
23.44 23.43

117.22 11' 42
93 C.5 91.26
92.90 83. IC
2.53 2.54

18C.1S 198.45

239*- 239*36
117.25 117 45

52 90 92 3C
95.05 •6.26
95.CS ts.rs

252.50 264.50

IiSiiáoDolú ivftlyáBék okt. 17-éröl.
■agyar ált hitelbank ■ —
Osztrák hitelintézet---------------- --------
Magyar aranyjaradek — — —. —
Magy ar koronajaradák — — _ — —
Magyar ip. ee 1 eresz. bank. _ __-
Magyar íeizaloghitelbank —   _
Magyar leszámítoló bank __ __ __ _
Rím a-Murányi vasra 6 r.-L __ __ _
Bpesti közúti vaspálya t. __ _______
Deli vasat_______ _____________ __ _
Osztr.-magyar allamvasut  _   _
Budapesti nanzegyeetilet _ __ _ .
Első magyar ipar naná_____________
Hazai bank r.-t

64C.-
624.-

Pesti m. kanok, bank _ _______ ___
Magy. jeg- ** viszonthizt___________ .
Magyar czoxonrar r. L _____   —
M. takp. közp. jelzalogb. _ _______
Magyar asphiit r.-t________ _ _
Belvárosi talcarékpénstár r.-L __

24CC.—

Adria m. kir. 1 engernajuz. r.-t. _ __
1. magyar alt. biztosító társ.____ _
Újlaki tegiagyar r.-t.______________
Fiumei hitelbank r.-t............... .. .... ....
Mag var vasúti farg. r.-t.____ __ _
Danubius-bchoen. hajógyár _ __ _
Schlick-tele vasöntöde r.-t. __
Salgó-Tarjáni kőszeu 524 -

Ganz-fél* vasöntöde r.-t. _
Hpesti takp. es zálogk. r.-tJ — 
Eószenbanya ée téglagyár r. i. 
M. őriz. kuzp. takarékp. _ _
V 1 '"t»iria-gőz 1 naloin . ... ____
budapesti vili. városi vasat . 
Magyar alt. takarékpénztár __
Budapesti villamossugi r.-t, __
Magy. kerámiái gyár r.-t______
Bp.-ujpest-r. villám, vasat _
kőbányái polgári lertúzú _____
Horvat-szlavon jelzaiogb._____
Pesti hazai első takarékpénstár 
Ni' holson gi-pgyár r.-t. 

Á7 Osztrák-Hamar bank zainatlsb« valtóleuzamitoiasna! Vau értékpapírok elzálogosításánál.. ins

. '
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 10. 901

Ezen hirdetési rovatban minden exo 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, • compact be­
tűkből szedve «1 fillérrel fizetendő.

Ezen mraetesi rovatban minden ere
egyszeri beiktatása közönséges pót:; 
betűkből 4 fillérrel, e compact be« 
tUkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 7G6. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
jlfogad at Egyetértés szamára 
a központi hivatal PaBnőielde- 
iitriE 8. sz. es a köretkrefi 

fin» kiadóhivatalok:

Brener nővérek
do» án\ tőzsdéje VI. kér., Teráz- 

korut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Ivem eesel; A.
döf ánxtőzs léje IV. Pet§fl»tir 

3. íZiim.
Deuts eh Jnlia 

dohány tőzsdéje Jóssef-kéro! 
SO. sz . (Haross-utcza »arsán )

Toldi Lr^ob
icnyvkeresked?se 8oda, II.,

Fó-utcza 2.
tálamint minutn hi-rdetéei

üzenet.
Tudakozódásoknál esski* 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyeken a vá­
laszbélyeg beküldateti 

Jeligé* hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rend kívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
rak*arában. Budapest. V.,
Bálvány-utcza 6. sz.

41885

Az alcsnthi
föherezegi ndvari kerté­
szetben nagy mennyiségű 
díszfák és díszcserjék,vo-1;.- 
mint gyümölcsfák és egyéb 
kertitermények jntányos 
arcn kaphatók. Árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve 
küld a föherezegi cd vari 
kertészet. Alcsnthon.Fejér-
megye. 42257

Szőlő,
ménesgyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár í írt 40 kr., tiszta 
muskotály 1 frt CG kr Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 45281

Eladó gőzkazán
ifj Zsoldos Ferenez szén 
tesi tizlettelepén, egy kevés 
javítást igénylő, ß’/z 1 ^kör- 
nyomásra engedélyezett, két 
fiitöcsövel és két elömeiegitö- 
vcl ellátott, 77 0 in. futófelü­
lettől bíró, Corn vval-féle gőz­
kazán — más rendszerű kazán 
beálliiása miatt — jutányos 
áron eladó. 9469

20.000 forintért eladom
budapesti két ingatlanomat, 
melyek 4000 frtot tisztán jöve­
delmeznek. Bővebbet „Pomo- 
logus“ London kávéházban, 
Váczi-körut, délután 2— 4-ig.

9491
Kárpáti borovicska

valódi, iegfmomabb. régi. 5 ki­
lós palaezk, bérmentve, után­
véttel 7 kor. 50 fii. Ganovseky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szopós . Szombat (Szepes- 
megye). 42283

Butorok
olcsó árak mellett bizalommal 
vehetők Grosz Zsiginondnal, 
bútor-telepe Teréz-körut lu.. 
Abbázia kávéház mellett. 9487

Férfiaknak!
legfinomabb sollingeni borot­
vákról és valódi tajtékárakról 
árlapot ingyen küld Füredi 
Budapest. VII/a., Ovoda-n. 24.

42375

Alkalmazást keres.
Egy a háztartásban
teljesen tapasztalt nő gazdasz 
szonyi állást keres, alkalmas 
egy takarítónői, esetleg ház- 
mesteri állás betöltésére is, a 
mennyiben az utóbbi foglal­
kozásban már működött. Czim 
a kiadóban. 9408

Házfelügyelő állást
keres középkorú egyén, aki 
most is hasonló állásban van. 
Különben vízvezetéki szerelő s 
óvadékot is adhat 500—10(H). 
Irtot. Czime Bnrcsay-u. 3. 9484

Kulcsáráé
vagy házvezetőnői állást el­
nyerni óhajt. 38 éves özvegy, 
ki már volt alkalmazva előkelő 
urasági háznál. Czim a kiadó- 
hivatalban, 9375

Oktatás.
Női ruha-szabászat
és elkészítési szaktanfolyam. 
Jobb osztályú hölgyek, kik ke­
reseti forrást akarnak maguk­
nak szerezni, forduljanak teljes 
bizalommal hozzám. Mdm. 
Berger. Budapest, Teréz-körut 
1 /b I. 42302

Aíkahnazást nyer.
Nagy jövedelem

mágus jutalék kínálkozik 
mindenkinek, aki egy elsőrangú 
budapesti részvénytársaság kép­
viseletet a törvény értelmében 
megengedett sorsjegyek rész­
letfizet sre való eladására el­
vállalja. Levelek, „Nagy jö­
vedelem“ jelige alatt Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába 
Budapest, V., FürdŐ-utcza 4. sz. 
czimzendök. 42358

Jószágkezelő.
Egy igen jó karban levő, vas­
úti állomáson fekvő, körülbelül 
2000 holdas nógrádmegyei bir­
tok önálló kezeléséhez egy 
megbízható, keresztény jószág- 
kezelő 4000 korona évi fizetés 
és szép lakás mellett felvételre 
kerestetik. Ajánlatok „E. G.“ 
jelige alatt Budapest, füposta 
restante czimzendök 9493

Lakás és bérlet.
Birtokbérletek

különféle vidékén, sürgősen
keresek komoly vállalkozók 
megbízásából. És ajánlok 
órányira Budapesttől 10500 írt­
tal ötven hold dohány engedély 
tejgazdaság, mintaszerű épüle­
tek, kastély gyönyörű parkban. 
Vasmegyében 8000 írttal. Lo- 
soncz vidékén 9000 forinttal. 
A bauj megyében 9000 írttal! 
felvidéken 900 hekt. szeszége- 
tővel évi 10000 írttal. Nagy- 
mező-uteza 14. Jónás Samu.

9471
Nagy-Kőrösön

p főtér legszebb részén egv 
üzlethelyiség, mely röfös, fű­
szeres stb. s miután nagyob- 
bitható. bútor vagy kész ruha­
üzletnek is alkalmas, az üzlet­
ből nyílható lakással vagy a 
nélkül 1902. májne 1-re ki­
adó. Czirn a kiadóhivatalban 
megtudható. 91-90

Birtokkereslet.
Megvételre keresek : szép nri 
belsőséggel bírókat 25000— 
60000—! 50000 frt készfize­
téssel, bankteher átvételével. 
Jól megterhelt., jövételü 1000, 
2000 holdat. Túlnyomóiig erdő- 
birtokot vasút közelében bank- 
teherrel, 50000—100000 frt 
készfizetéssel, Nagymezö-utcza 
14. Jónás Samu. 9492

Különféle.
Hankó Vilmos.

Házi kincstár. Hasznos tud­
nivalók a háztartás, egészség­
tan s a mindennapi élet dolgai­
hoz. Városi és falusi gazdák­
nak, kereskedőknek, iparosok­
nak és háziasszonyoknak nél­
külözhetetlen tanácsadója. Ára 
színes borítékba fűzve 2 kor. 
40 fill., kemény kötésben 3 kor. 
Az összeg előzetes beküldése 
esetén bérmentve küldetik meg. 
Megrendelhető Lampel Ró­
bert (Wodianer F. és Fiai) cs. 
és kir. udvari könyvkereskedé­
sében Bpest. Andrássv-ut 21.
Művelt középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónőnek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fö a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat „Hűség“ 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484

DENES és Társa
(ezelőtt KRAMME C.,

MAGYAR GSiLLlRGYÁR
Budapest, 41959 

VI., Hajés-utcza £ 7. 
Eredeti gyári árak.
Virágnyelv.

Ára szinos kötésben 80 fillér. 
Az összeg előzetes beküldése 
esetén bérmontve küldetik meg. 
Megrendelhető Lampel Ró­
bert. (Wodianer F. es Fiai) es. 
és kir. udvari könyvkereskedé­
sében, Bpest, Andrássy-ut 21.
Saját gyártmányú fa-, 

var- és réz-

mmm
rézágyak, ruganyos aczél- 
fiodrony ágybetétek, afrik 
és lószörznatraczok, szalon- 
garnitúrák. kerti-bútor és 

gyermekkocsik
rész let fiz etésre
minden árfölemelés nélkül — 
gyári árakban — olcsóbban, 
mintbárliol készpénzfizetés mel­
lett. Vidéki megrendelőknél 
árjegyzék 50 fii. bélyeg bekül­

dése ellenében. 42278
Pápai és Náthán

Budapest, Andrássv-uí 2.

BÚTOR.
X evők figyelmébe ajánljuk dúsan fel­
szerelt saját gyártmányú asztalos és1 
kárpitos bútorainkat igán jutányos 
áron és elvállaljuk mindenféle beren­

dez---k elkészítését. 42320
Tóth éC Társa mfl-asrtalosok. 

Bútorgyár : Rákospalota, E ötvös- ttteza 4. éc €. Buíorrttkíúr : Buda­
pest, Váczi-körut 5. I. emelet.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
102517. sz. Bajna- és majna- 
álrakodásiforgalom. Uj gabona 
díjszabás életbeléptetése. Fenti 
forgalomban f. évi november 
hó 1-től való hatályb a! oly ki­
vételes gabona stb. díjszabás 
lép. életbe, mely által az 1892. 
évi május hó 1-én kiadott, 
hasonczimü kivételes díjszabás 
pótlékaival együtt érvényen ki­
vid helyezteti:. Budapest, 1901. 
október lG-ár. A magyar kir 
államvasutak igazgatósága a 
részes vasutak nevében is.

1630

jButor.
Csak jó minőségű. Háló­
szoba. kredencz. finom szö- 
nyegdiván, asztal-székek, író­
asztal. könyvszekrény, úri szö- 
nyegfottel, ottoman, szalon- 
garnitúra. különféle tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenkint is, sürgősen na­
gyon olcsón eladó. Steinber 
ger Manó kárpitos mesternél. 
VI . Gyár-ntcza 25. 42015

SsBŐllŐ.
Csemege v. gyógyszöllö.
a legszebb és legizletesehb 
chasselas-faj, 5 kilós csinos 
posta-ládikában bérmentve 
4 kor. Tisztán muskatály v. 
exquisit fajok 5 korona 
utánvéttel. Saját termésű ki­
tűnő Bzegzúrdi vörös bor 
3 üveg (7 deciliterek) bér­
mentve 3 korona tiÜ filler. 
Willisger Márton szüli-bir­
tokosnál Zomba. T- énaiiiC^y 

42367/4-99

0;X

kapható, i

frrigp.toro!:. fee pen-íoourook

KLEIN JÓS EP
spoezfaiista ^

Budapest, ¥1-, Váczi-körut 7. E.
20 korona ufé.n" vás-rlá r.r.l
2C ár kedvezra; ny! 12 VnVOnás 

rendelésnél 1:érmén r,> 
T&eg nem f->loIo leg-naikészséggel kicserei-.

Hirdetm.ény.
Magyar királyi államvasutak.
1579S5/CVI. szm. (Vasúti és 
hajózási forgalom Pozsonyon 
at.) Karlsruhe. Hafen adón.as 
felvétele a gabona stb. díjsza­
básba. Folyó évi november hó 
1-tÖl való hatálylyal a badeni 
államvasutak Karlsruhe Haien 
állomása az 1901. évi juniu-
hó 1 -töl érvényes gabona stb : n TQ?! lTCí7C7L7 ' r 
szállításra szóló kivételes LuLLl I MLl i lOÍíl
szabásba felvétetik. Ezen álló

Iliimni

mással való forgalomban el­
szállítandó küldeményekre a 
megnevezett díjszabásban Karlc- 
ruhe-Wcstbahnhof állni ásva 1 > 
tüntetett díjtételek alkalmazan­
dók. Budapest, 1901. évi okt 
havában. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatós iga, a mar., 
folyam és tengerhajózási r t 
israz hatósága nc-v-'-h ni V-31

Fa legegyszerűbbtől el^círr.-.™ 
1 f-'-hb övüníaen , J*
£ legju tányonabbaa

Ekrentreu es Fuc»í,
test-, ereknél. yl 

Rti< irt , r
IVI.. Teri-z-kijfjt ? 97

I y- £ K-'et .'-.f-oyz-i. i)S-r %
II V ■
jnr^SKvr.'’ rJ**’ j- -

EETOGRÁF! Javítottmásoló-készülék.

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Levél- és 8zá.mle.-rondezok,bií>IlorhaptGS. Képes árjeg>-zékek,
hektograíák lenyoruatok Ingyen és bérmontve. 422f.O

Josef Lewitns Wien, !., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb mimőségben és a legolcsóbb árakon.

leátványossáig?
3?^8G minfaszjba felállítva láíhafó/w

Szaiec-,
II

Ö-, ieány-

Az őszi és téli idényre

63 Raglan)

Mi
42398

IgMÜWWg

őszi és téli Öltönyöket.
Átmeneti kabátokat (Double, Ulster 
Havelock ú jakkal és ujjak nélkül.
Téli kabátok és 
Váróul bandák.
Gazdasági kabátokat szövet vagy szőrme béléssel 
Eredeti dán iramezarvae kabátokat

flanell vág;, -zörme béléssel

Nagy választék gysrmfk és fiú öltínyökben.
Minták és árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Vidéki megroníl<*lr.Rolrnól elegendő mértéknek 

egy kabátnak í. beküldófle. 12355
^■iwwagpjJMP«

Gömörvdrmegyóben. Beja, Zsór. Obrokocs hözeégekben 
fekvő, a íornallyai takarékpénztár tulaj donát képező, 
szántó, rét, erdő, legelő, nrilak. park és gazdaaági épü­
letekből álló nagyobb birtok, maly természetben egy ge 
testet alkot, Tornallya vasút-, posta- és távírda álló- $ 
mástól -/, órányira van, örökáron eladó. Közelebbi fel- 8 
világositást ad Kovács 3!iklcs ügyvéd, Tornollyán.

ii SCHüriDA ¥. JÓZSEF

v-\ & r ie^VioÁefcf.iz->» "kiás 4

Szscessriáj barokk^ angoh, cmnir és ó-német 
stílben nálunk kitűnő minőségben, meglepő 
nagy vaiaertékhan legoicsóblia.i kaphatók« 
Vidéki rendeSmésiyek vászonban és rekeßzek- 

ben csomagoiva biztosítva szúlfittatnak.

SZABÓ FERENCI ÉS TARS A
bi:tar-nngyiparosok 42318

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sip-utcza sarkán.
Arjciryzéh 2 kor. hcbtildésn ellenéhtn kapható.

e

£H

! 6 turista tapasz!
tyúkszem, börkéreg 
és borkeményedés \
ellen legjobb és legbiztosabb szer. 
Egy eredeti tekercs 80 fillér 
1 kor. beküldése után bérmentve j 

küld az egyedüli készítő j

--'Vöröskereszt gyógyszertári
^ Budapest, Andrássy-ut 34.
zertárakban és drogunriákban

!l

ETOF
Mi:£% t

cs. és kir. udvari hangererc-yáros,
a

BÖSEE
1 . kgr. legfin. BOiKEM-TEÁT 
1 liter kitűnő EOXE^.-S.XJB’TűT

száliit 7 koronáért bérmontv i'.iniic-íy :iíl"
KOVÁCS «S« FOHOR,
Flsndorffer ignácz soproni ■ r‘ • -

kedő, csú-z. és kir. udvari bor-z .!ii'' • -z rk~ 1 i
Budapest, VII. kér., Kcrtész-utcza 4. -,z,

98T KivánatT9, borárjegyzéket küldiir• -.5

tgEawtBHwawiife;- 

rpw~* MHWW1I11I1I# mil111 ■I11H1I11 »«'ni I
A világ legjobb gyártn::nyr.

*0 % 3

>■»7 ^

s m. kir. opera, a m. kir. zeneakadémia és nemzeti 
zenede szállítója, a pedálezimbalom és az újonnan 

javított túrogató feltalalúja

Sagyar-utcza 18. sz.
V iiilja mindennemű aj át gyárai ián kf«zult rée-fnvó*. 
í'a-fnvó-, vonó- én hangszereit, vrdaniint .V

Budapest

Cl! ZK "I vas. Z3l S. ESS C$1. 5. 6.
BMateatHPWitaaiBgMiuiiiiMUMi iwwm.«»

V

t mg»

Kapható gyó

Magyar királyi államvasutak.
$51098/601. szám.

Hirdetmény,
Román-német vasúti kötelék. Délnémetéi szaggal való 

forgalom (Helyesbítés és kiegészítés )
A fonti 1 urgaiomban 190!. évi szeptember hú 1-től érvényes 

díjszabás Ií. rísz. 2. füzet 18. lapján a reexpeditiorialis táblá- 
zathnn a rnüncbeni tárházak megnevezése törlendő és a követ­
kezővel helyettesítendő:

„München a) Lageriiausabtlieiluug der Bayerischen Bank, 
vorm. C. 8 eh niederer am Ostbahnhof.

.'); J/.gerhaus der Bayerischen Handelsbank am Ostbahnhof.
c.» Stäi.ltische Lagerhäuser am Südbahnhof.“
X iti/szabds 77. oldalún levő függelék a következő uj ponttal 

egé-ziteniiö Ki :
wd) lm Verkehre mit Hersbruck, Ingolstadt Lauf. München. 

Mtriilierj-. und Schweinfurt.
Jm Ve-kehre mit diesen Stationen! hat der Absender den­

jenigen Bahnhof, auf welchem die Abnahme des Gutes erfuhren 
<oll„ im Fiucbtbricfe anzugeben. Fehlt diese Angabe, so wird 
eins Gut abgeferligt im Verkehre mit: Hersi;ruck nach Hers­
bruck v/d. Segnitz, Ingolstadt nach Ingolstadt Centralbahnhof. 
Li-uf nach Lauf v. Sevuiu. München*) nach München Central 
babnhöf. Nürnberg nach Nürnberg Centialbahnhof, Schweinfuit 
nach Schweiiifart Stadt.

') Sendungen an das Stndllagerhaus in München, werden 
n: vb Muri' hen-.'rúdbabnlinf, Sendungen an das Lagerhaus (die 
Lagci'haU'-Abtheiinng) der Bayerischen Bank (vormals C. 
S hr: öderer in München) nach M ::i' h« n-Osthahnhof, Sendungen 
an das Lagerhaus der Bayerischen Handelsbank in München 
nach Miinoi-en-Ostbahnhof abgefertigt, wenn im Fraciitbriie 
Dicht ein anderer Bahnhof ausdrücklich vorgesehrieben ist.“

Budapest, 1901. októi-er 7-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

a részes vasutak nevében is.
H‘25 (Utánnyom; - nem dijazfatik.)

s ÖSSZES
KÉT KÖTETBEN

pompAsdiszkótesben

Életrajzi beveze- 
. léssel ellátta .

Dr. FERENCZI ZOLTÁN.

Sajtó alá 
rendezte

RADÓ ANTAL.

ATBENAEUM" irodalmi és nyomdai részvényíársulat kíauasabau
épen most jelent mer/

KRISZTINKOVICH EDE
nagy közgazdasági tanulmánya

im a

nmím
ÁRA 10 KORONA

E2 KÉPMELLÉKLETTEL

A YIZZU

A bekötésen 
Petőfi dom- 
bornyomata 
arczképével

NEOGRADY, TELEGOY 
ÉS TULL RAJZAIVAL. =

Megrendelhető és kapható

LAMPEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI)
cs és kir. udvari könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI. KÉR., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.

a viziutak szerepéről, folyamhajózásunkról, a külföldi mozyaimakrul es 
a magyar viziuthálózat kérdéséről.

T. rész. A viziutak szerepe a közlekedési eszközök sorában.
II. rész. Viziutaink és folyamhaj*hasunk.

III. rész. Küll -lrli mozgalmak a viziutak érdekében.
(Az osztrák kormányjavaslat, indokolás és törvény teljes szövege.)

IV. rész. Mavyaror.-zág és az osztrá!; hajózó csatornák.
V. rész. Feladataink. A magyar viziuthálózat b-tesité-e.

A tervezett magyar én osztrák hajózó csatornnlc színe* térképével.

A 336 oldalra terjedő könyv ára 6 korona.
Kapható minden könyvkereskedésben.

ii’HUlÉIHP 1 il HjggBM

y Cabinet, fel rövid sz. r
i " -- ,g* Szalon, 1 ro-.,d -z.irr 

% ^ kor..:!:»!-.
Pianino ; nrna fii'

§ -'ÖM i n:,'. .1 lUll'l ,-.r,
yj Szalon pianino ..........
S fcnTeZPlt»l. arRryvA«"«e!
Ä ' k - i:.' «•
^ Hat:verseny pi.vnino

üt «évi jótállás.
• Az ország legnagyobb kölcsönző-intézete, sl
ij'it gyártmányú. '• nI.• ti nt . l-'ro'ai-. szalon

is egyházi harmónián
$

NeífitiUiy hlilsisi vö s vóivölbs]
cs. és kir. udv. hangszergyár kárnorti f raktár í*

Budapest. Kere-esi-u.t 36. |

:.te

fitost jelent rrjeg!

e lap részére felvétetnek a

l$u<Sag»eet, IV., l”apn<ivel«íe-Eit<‘za #. az.

Szabad, m irhamérlegeket
is l^ldjaiérlerelcet 

• lismert legjobb minősedben aja-il

FUCMS «».
kiadóhivatalban, Ä1

I körút 1. Korepoei-ut
Hárct

Legfinomabb

prágai sonka
liasonlitliMtatlun júságu, naponta 
frissen füstulvv, '.ifi ktaj-
cz. : F.lsv, e:.dü caoh marha- 
ny,;lv, fLstulvn frt 1.40, pácrMva 
frt láti Sz-itktlldi post;ii-,uaiug«»k- 

ban is, utánvéttel 423S2
HE1TLER& Cie.

Prag, Knrolinenthal.

patkányoknak x
1 vu. ÍLnd- ii !• '

tümegcsapda.
eger -knek

11. t.: i’-inv* 1^-
cváb-csapda,

Mi li ' I II! t
•• ■••ltoi Sohtil- 
urvbeuergaew 4.lor J., h.;<- 11..

FlEIlfliMed. univ. D=
emerit kórházi orvon — Speostalleta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hugyceöfolyáet sebeket, syphiliet stb.;.

Imiootííiitlíit (férfiúi gyengeség)
niég idősebbeknél is meglepő eredrnénynyeL 

Levelekre <lljtalaniil válasz. Kívánatra gyógvszervk. I
Rendel: d. e. 9 —3-ig; este G—8-i-r

Budapesten, Erzsébet-köriit 12. sz. I. em. I
(.Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.) aiut'ü |

Magyar királyi államvasutak.

■ÖTTHOü
Van szerencsénk becses tudomására adni a n. é. butorrásárló közönségnek és nagyra becsült vevőinknek, hőnyi 

a már rég fennálló jóhirnevü üzletünket áthelyeztük jelenleg 42UÖ- 1

Kerepesi-ut 21. szám alá Uránia színház épületében,
irteh feledd mere és modern berendezésére nézve páratlan az egész országban. Dús választék mindennemű és kivitelül 
bútorodban .a legolrsóbb arak mellett. Menyasszonyi kelengyéknél külön árengedmény. Hazafiul üdvözlettel |

PÄTY1 KÁLMÁN és TIVADAR1
BUTOR.OTTHONA

Budapest, Kei-epesl-ut 21. Uránia színház épületében.;

Gyors-
KirdetméTsy-

és teher-árufelvételi iieiy Budapest 
Lipótvárosban.

A székes fővárosi közönség nagy része nem hír tudomással 
Bírói, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága mar 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz. 
alatt, — a hol a vasúton elszállítandó gyors- és teherárus 
100U kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges átvételi alis- 
mervények (feladási vevénvek) szolgáltatnak ki.

Tcrjedelaies, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton 
való hzállit;"i>a különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárva.

Hivatalos < rak hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig 
es ti. u. 2 ólától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvényes 
munkaszüneti napokon azonban nz iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásnért következő illetékek számít­
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig................................. 20 fii.
lü—.v0 kginig ...................................... 40 fii.
minden további 50 kgmért — ... ... 30 fii

b) teherúrukért:
50 kgmig... ............................................ 40 fii.
minden további megkezdett 50 kgmért 20 fii.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék­
város I\ —IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszáliittatnak, — a szállító közönség azon előnyök 
helyzetben van, hogy szállítmányait nem kénytelen a távol 
esu pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni 
es ott a feladó vevénv átvételére várakozni.' — hanem mód­
úban all ezen teendőt egy levelező lap ulján a vasutintézettel 
özvetlenül elvégeztetni, miért is a magyar kir. állam- 
asutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség 

érdekét nagy mértékben előmozdítja. 1487

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

DECKER! cs HOlflOLKA |
iüiró-, liibeszéiö-, liilaHitinié- és iilimlliíitííl lereiieiők.

ASA ^ ízAí 9

Irta

Gotbi Ü.

<? £)erT)í?k legoiolsó prcrryierejZ.

v,.t;;£;88 Budapesten Hal túr:
V. Dorotíya-u.

A magyar kir. államvasutak szállítói.

IÁ hangosan szóló grafit-mikrofon
Kitalálói és szabadalom tulajdonosai.
Készít: telefonhercndezósekct köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos Átalakítását, 
továbbá : villámhárítók, házi sürgö­
nyök, tiiz- és vi/jelzö berendezések 

készítését legjutányosabb árakon.
Telefon automatákkal kombinált 
váltó áramú önműködő berende­
zés jelzésadásra vasutak számára.

költségvetések ingyenÁrjegyzékek,
rmentv e.

ji fővárosi Színházak J.Tüscra 103-fDk sz.

—— Ára 60 fillér. ------

Eatnpe! *t. (Medianer f, 6? "isi)
cs. és kir. udvari könyvkereskedés l.iadása 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám.

BÁ2ÍC

958. sorozat ol
Folgjár
m. kir. szabed. nyert orvosi mü-1$ kötszer e :

Budapest, VII., Erzsébat-körat 50. sz.
kötele, rzen utalvány lu-küM,’--« mell.-tl minden 
megrendekinel: l.V' „ azaz tizenöt ‘■r .7 V. -k.". vi 

árkedvezményt a.Un. ,z eredeti

F. Bérr;nez’and fii9
párisi különlegességek (óvszerek 
gyartiuanvaio-.L Kiuierilú »cj„-, tiri«gyzeK

Kivágatott: az eEgyetcrtéd--l»fil.

bátor
I 2 szekrény, 2 ajtós fényezett ............................

•2 úgy, fényezett...............................................
I 1 éjjeli szekrény, fényezett..................................

1 mosdó, 2 ajtós, fényezett ........ .....
I J szekrény, 2 ajtós, diót a. matt .......................
I 2 ágy, magas, diófa, matt .. .................. .........

1 éjjeli szekrény, diófa, márványnyal.................
1 krcdencz, 4 sjtós, fülkés, faragott, márv........

I 1 diván, magas, támla-szőnyeggel......................
I 1 ebédlő-asztal, diófa, matt ...................

Nagy választók egyszerű,

30 frt 
22 „

stil1 ebédldszék. ó-német
1 Íróasztal, 3 fiókos ...............................
1 háli"szoba, matt, diófa.........................
1 hálószoba, faragott.........................
1 garnitúra erépe- vagy bourette-hehuzat... 
1 garnitúra selyem-behazat ......
1 garnitúra plüss-behuzat ....................... .
1 szalonaszlal...................... .. ..................
1 consol márványnyal és tükör... .......

3.50 frt j 
16 — 

100.—
130.—

Dósa Kálmán
Nyomatott Nayy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés- hírlapkiadó, üodaimi és nyomda

mint a legdíszesebb kiviteli bútorokban 433,56 g
fővárosi asztalos és kái^ilios buíorte’epe 

Budapest, Erzseket-tér 18. Sas-utcza sarok, .. emelet.
aa<- .,rv f.- .h ktvVr.^t: c ír.;- - j. . '>?

I i|i -

részvénytársaság kőríorgó-gépein.

1901.
SZERKESZTJ

BVDAPBST.rV.PAPNOVSir
Telefon száma I

1ÍZTRATOKAT NEM KÖLDtj 
ptg BÉRMENTES LEVELEKtf

előfizetési

Vidékre postán v. helyben i
Egv évre .... 40 kor. j Egy m 
Egy fél évre . . 80 kor. i E?;.
gllföldro : S bóra N •• •-r 
franczia -, Olasz-, <)ro-z-. 'f : 
err zugokba, Svájcz-, K l, 
valamint amaz ország.,ki... 1 
eeeraödeebez tartozuak, negyén, 

Eí^' r.r-arn ára

Utal számunir föl

Vezérczikk: A törj 
Közéletünk.
A választások.
A tengerész-önkénl 
fi, transzváli hábol
SailÁgyi Dezső emi
Anarchista-hajsza 
Nemzeti Szalon 
A bécsi lóversenyl
Tárcza Fáik M’hJ 

Károly
Mellékletünk A 
Regény: Gorgye^el

A tomyj

A pandemoniul 
Becsben.

Nyugodtan kezdj 
miniszter nyi!afi;o 
hangulata is ki,- ■ 
hangzott beszvd'-K

A küszöbön 1 
kozni k< zdlek a 1 
egyezés M;.gy : :

Olyan feltétetek 
hetö a váll 
egyoldalúkig, i;o .- 
gyarorszúg az 0?/ 
zésével.

E feltételek 
nvzve; és még s< 
hogy az osztrái.

Ők harmincz e 
minket a fogva-xtl 
tási adók átuta 
kvóta felemel -é.x 
más szóvui, több 
azt, a mi az öve

Annyi bizonv- v 
gyasztási adók ösí 
fog, ha az őrs- r 
költségek peck k 
Egy folyvást sOki 
folytonosan l v

De ez még sen, 
van a magva rv: 
Kiszipolyozás vágy 
triában.

Ok csak a mi f 
jelenünk ekuínk 
ragyogó ék- *; ; 
diszmagyaruuk 
aiellelt.

Eljönnek Buu 
.áiukat.

Elolvassák i •! 
.éseit. mely, : 
töbL-bevéteil'-l ói 
előirányoz!;, to!;.

Tejben-mézb : 
szál ki a tejt 
és fizess! Ez ; .

Midőn meuii', 
és kvótaliaiv;:, : 
szúió ünnepség-

Fa]

IrU. —I

Xem kedveli r 
ízólna: hide.!--: 
oám. F.z év a 
ven észtén lej
munkám az 
netilapj ,'tban m 
fenrleje volnék 
ember. Bízói v n| 
s örülök.
Ugyanez év jultui 
deje, hogy hír-- 1 
megválasztott k . 
volna hatalma- ! 
polgárra, “"tér.» 
tás esztendő - h- n 
neplő lakomának 
pedig Nagv-K ró 
minden polgár a n 
gyár eszév-1 v.t 
radjon t-I a lak.n 

Igaza volt. El i 
Nem is egyéb ; 

Valkodás és ’.aki­
sünk ünnepel, 
meg nagy net j 
apró emb“rek apj 
Névnapról, . 
meg hü barátok 
szeretik egymást. 
Vége a sürü lakit 

Ez az én vélek 
De ennek daca 

Miksa korünnepé' 
félszázad egyes 
nevével s írói mi| 
függ. Nemzetünk 
észtén lejére se .. 
nem gondolhat 
nevével s Írói m 
találkozzék.

..


